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gaard. Kapellet der.til forfaldt snart; og det vides 
.ikke, at nogen anden bornholmsk Adelsmand har 
efterfulgt det gjorte Forsøg paa at ophøje en born­
holmsk Bondegaard til et Herresæde med tilhø­

. rende Kapel. (Hin.hertz: Nr. 30 og B. S. VIII. S. 174)-
Den . omtalte -skaanske Adelsmand Per Lang,. 

som overtog sin Morbroder Niels Aagesens Gaard 
efter dennes Død, ejede nu baade Maglegaard og: 

. Morridsegaard i Østermarie Sogn, Frennegaard, 
Paradisgaard, Lisegaard, K ysseby og Krakegaard 
i Ibsker, Egesgaard 'i Bodils, 4 Gaarde i Povls" 
HaUegaard i Aaker, 3 Skarpeskadegaarde i, Kle­
mens, 2 Kærgaarde i Ruts, Brommemølle i Rø". 
Raagelundsgaard- og Mølle, Pæregaard, Gadegaard 
og Underlensbjerg i Østerlars Sogn o·. fl., ialt 3(} 
bornholmske Bondegaarde, saa han var en mæg-

. tig Maitd paa den lille Fjældø, og hans Kærlig­
hed til de jordiske Ting synes helt at have· over­
straalet hans Fromhed. 1494 tilbagekøbte han 
for 12 lybske Mark en Sølvskaa), som Niels Aage­
sen havde skænket til Hellig@jsthuset i Malmø. 

··Munkene .benyttede da Lejligheden og lod fo:r 
Pengene gøre en kostelig Monstrans til at bære 
Hostien i ved højtidelige Optog. Per Lang har 
uden Tvivl staaet sig godt med Ærkebisp Jens 
Brostrup. I 1495 fik han denne til at sikre 
sig de bornholmske Gaarde "til evig Tid adelig 
Frihed for al Tynge, Skat, Gæsteri, Kosmør, Skur­
s:m.øt og alle andre Ydelser til Ærkebispesædet";. 
1507 . fik ha:µ endvidere dette Frihedsbrev stad.-

, frestet af den følgende Ærkebisp; og hans SvigeF­
. søn Niels Brahe overtog hele Herligheden efter 
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'hans Død~ Det var altsaa de adelig~ Herrers Tid 
paa Bornhøln:i. Som føF ·berørt var- Ærkebispen 
,og hans Slotsfoged da ·altid af Adelsst;md;. qg 
Hammershus bar Præg deraf. Til Slottet hørte 
ikke blot de nærmeste Bakker, Paradisdalen og 
Slotslyngen, men .hele Hammeren med de graa­
lige Bjergknuder og de stejle Fjældsider ved den 
maleriskeHammersø - samt endvidere det bølgede·. 
Landskab med Skove og Engdrag, hvorigennem 
Kampelykkeaaen slynger sig. Alt dette udgjorde 
ren særlig Jurisdiktion, .kaldet Hammershus Birk, 
hvis Retssager behandledes i Tinghuset ovenfor· 
Slotshroen; og Distriktet var saa tæt bebygget, at 
.en berejst Læge paa Kristian den 3dies Tid kaldte 
Hammershus for en By (Sript. r. D. III. S. 280). Det 

. -er klart, at Allinge og Sandvig Købstæder har 
.. deres Oprindelse i den Bebyggelse, og . at- først­
nævnte fik Navnet Ålijna, paa Dansk Allinge, fordi 
noget af den Iaa paa Adelens Enge. Adel hed· 
nemlig paa Gammelbornholmsk Al og Enge ljna. · 
jfr. Smørijna og Svartijna. Hvoraf Sandvig fik • 
sit ~a.vn, behøver . ikke forklares, da det ligger 
tydeligt i · selve Navnet. - De adelige skaanske 
Jierrer af Langslægten kom vistnok ofte til Born­
'hplm for at tilse deres Gods og drive Jagt der 
nu og da; og hvem -var saa nærmere til Omgang 
"e:pd Slotsfoged Hans Bros.trup og, hans Stab samt 
.Ærkebispen, naar denne engang imellem besøgte · 
sin Broder paa Hawmershus. 'Der var jo ogsaa 
fø.r -omtalte Olt:U Bagge, som Tuv:e Nielsen adlecle, 
•Og Jørgen Hals fr.a -Østermarie samt dennes Mor-

. lhrør Anders Gaj.en, $ØW :Poe4e -i S~aaae. :MO!n · 



kan tænke sig, hvorledes disse Adelsmænd ofte 
har gæstet de adelige og til Dels gejstlige Herrer 
paa Hammershus og efter muntre Gilder der hen 
ad Morgen har sadlet deres Heste, sprængt over 
Slotslyngen ad Almindingen og Rø-Skovene fil" 
hvor de har bedet Hjort og Hare paa de dug­
slaaede Enge. Til Tider har de vel ogsaa jaget 
om Dagen, samlet Omegnens Bønder som Klap­
pere og ladet Jægerhornet lyde gennem Skovtyk­
ningen. At de høje Herrer ogsaa har kunnet 
drive Jagt paa det tobenede skønne "Vildt", vidner 
det om, at en af Langerne fik et Barn med en 
bornholmsk Bondepige. (Hiibertz Aktst. Nr. 34)-

Angaaende Ærkebisp Jens Brostrups Forhold 
i saa Henseende skriver L. Helveg: "Om man 
ved hans Frænder skal tænke paa hans Nepoter" 
hans Børn, vilde efter de sydlandske Forhold 
være rimeligt; men det siges dog :ikke udtrykke­
ligt, ja, det antydes ikke engang". Mærkeligt er 
det dog, at han overlod en saa kilden Sag som 
den om "St Knuds Klostrets løse Forhold" til den. 
verdslige Kong Hans' Afgørelse. I Brostrups Tid. 
trivedes nemlig Usædeligheden blandt Adel og 
Gejstlighed stærkt sammen med Pengepugeriet. 
I omtalte Klostersag 1489 bemærkede et Vidne 

. " at "han ikke havde hørt om aridreMirakler, end 
at en Kannik havde faaet et Barn med sin Kok, 
et andet med sin Bager og et tredie med sin Kæl­
dersvend - en Hentydning til, . at de ·havde haft 
forklædte .. Fruentimmer i deres Tjeneste;".- O:i;n. 
Ribe Bisp berettes, at h3:n holdt Skøger i sin 
Bispegaard og var saa pengegridsk, at han aldrig.. · 
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gav nogen Klerk Embede, uden denne havde no-­
get klækkeligt at betale· for det (Simoni). -· D~t 
værste var, at Kirkens øverste gik foran i alt 
sligt. Paver, som Sixtus IV'., Innocens VIII. og._ 
Aleksander VI var .baade usædelige og pengridske· 
Personer. Derfor maatte det jo blive galt nedefter­
ogsaa. (Helveg: D. d. Kirk. Hist. II. S. 392 og 435)~ . 

Bet~gnende for den Tid er nogle Kalkmalerier,.. 
som blev udført i Klemens Kirke omkring ved 
Aar 1498 · kort efter Ærkebisp Brostrups Død. 
Foruden et Billede a:l' "de hellige 3 Kongers Til­
bedelse af Jesusbarnet" i Korhvælvingens østlige· 
Del blev i den sydlige fremstillet "Døden" som en 
stor, brun Skikkelse, der med en Stang skød en. 
menneskefyldt Baad over Dødens Flod, medens.. 
paa Hvælvingens vestlige Del blev malet Scener 
af "den retfærdige Dom", hvor enhver bliver vejet 
efter Døden. St. Mikael holdt der en stor Vægt 
med ·en bed,ende Kvinde i ellen ene Skaal og en. 
Skikkelse med en Pengepose i den anden. Him-· 
meldronningen Maria tryklrnr medynksfuldt Væg--

! ten ned for Kvinden, medens Modparten med al 
Pengenes Tynge og Djævelens Hjælp ej formaar 
at faa sin V ægtskaal til at synke. - I den nord­
lige Hvælvingskappe fremstilles "Kristus paa Dom-­
mersædet" med oprakte Hænder og med et Sværd. 
og en Lilje udgaaende fra sin Mund til Straf eller· 
Oprejsning, medens hans Moder maledes knælende·, 
ved Siden af; og nedenfor skildredes, hvorledes.. 
de døde rejste. sig af Graven, og_ St. Peter med. 
Nøglen stod rede til at lukke de fromme ind i 
Himmeri~, i:nedens pjævle trak de fordømte ned. 
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·i Helvede. _;_ I Kirkens Langbus blev malet for­
.skellige Billeder, hvoraf der dog v~d Khkens Om­
. bygni.ng 1882 kun kunde skelnes Lykkehji;ilet, oven 
"over· hvilket en Mand· saas sidde med et Glas 
·{vel et Timeglas) i Haanden, samt forneden .nogle 
.bedende gejstlige og endvidere Helgenen St. Kri­

.. stoff er, der bærer Jesusbarnet. Ogsaa i Aa Kiike 
.. hlev i de Aar udført nogle Kalkmalerier; men 
hvad de skulde illustrere, kendes ej nu. · 
· Klemenskerbillederne kan næppe være 

malet i .Ærkebisp B~ostrups Tid, da han 
ifølge det skildrede vist let kunde have 
fundet dem anstødelige. De er snarere som· 

.. antydet paaført kort efter hans Død. Baade 

.Maleren, og de, som har haft. med Kirkens 
Udsmykning at gøre, maa have haft vaagen 
.Sans for Livets kristelige og ægte V ætdier; · 
thi Billederne ud taler jo en streng Dom 

·over. Tiden. De stemmer derfor ogsaa med 
<le reformatoriske Røster, som i de Aar 
lod sig høre (jfr. Magn. Petersen: Kalkmalerier). 

Af vækkende Røster k.an nævnes: Savo-
narola, der i Florens tordnede mod Medi­

·ceernes huma.nistiske Videnskabelighed 
.. og Kunst, der fu'lgtes af Luksus og,Letfær­
."dig·hed; og her hje.mme var· det Munken 
Laurids.$F:,i:nder, der støttet af Enkedron­
..ning Dor.othea og Kong Hans' Gemali~de 
Kristine søgte at mis~donere· og frem.roe 

.-en strengere T'-1gt plandt de reg.elbundne 

.• lv.(unke. 
·Efter at Jens Brostrup· var død ·at Pest 1497 
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~og begravet i sif eget Kapel med Altet ved Lund.S 
Domkirke, valgte Kapitlet Ærkedegn og Kansler 
1Jyrge Gunnarsen til at beklæde det ærkebispelige 
Embede. Med ham indtraadte en Reaktion 
til det bedre, idet han af al Kraft til-

:stræbte en Genoplivelse af Kirkens Vær"'" 
"dighed til Gavn for det jævne Folk. Han 
yar nemlig Søn af en fattig Landsbydegn (i Hal.­
land) og havde altsaa maattet arbejde sig opad. 
Tidlig havde han villet lære noget, men ikke kun..,. 
·'net nøjes med at gaa 15 elle[ 20 Aar i Lunde­
,domskolen "for at lære sin. Donat Alexandrum, 
.Peder Laale og andre saadanbe Bøger og hua.::i 
stryges daglig derfor" og alligevel ikke lære ,,at 
tale et Ord ret Latin". Efter at have prøvet for-' 

, ·skellige Skoler og sagtel'ls ogsaa tigget noget til 
:sit Underhold som saa mange SkoJepeblinge dett 
·Gang, var han havnet ved det ny oprettede Uni-" 
-versitet i Grejfswald og havde der fuldendt sin 
Uddannelse. Ved Flid og Stræbsomhed havde 
han saaledes opnaaet at blive øvet i boglige Kun-

. :"ster og en Mester i "Filosofia"; og hjemme havdi 
;han siden ar]jejdet sig videre frem, været Skole­
mester i Lund, Ærkedegn i Roskilde og samtidig 
Kansler hos de fromme Dronninger Dorothea og 
Kristine, indtil han fik den højeste Plads i den 
<danske .Kirke. Hvitfeldt roser ham for Gud- · 

·.frygtighed; og efter andre Vidnesbyrd be-
1sad han mere aandelig Myndighed end hans 
Forgænger. Hvad der svækkede ham der, var 
.Anvendelsen af gamle katolske Tvangsmidler. Han 
~holdt saaledes "en væbnet Styrke saa stor som: 

Boraltolms Kirkehistorie. 18 
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··ingen · tidligere Æ:rkebisp ". Dog b:rugte han denne: 
imod Svenskere eg Hansestæde:r til Rigets ·og'K.ir.-.. 
kens Gavn; og han Iaa i Strid med skaansk Adel 
for at fravriste den uretfærdigt tilegnet Kirkegods_ 
For at faa sit Ærkebispevalg bekræftet af Paven 
skulde han yde 2000 ·rhinske, Gylden; og indtil 
de va:r betalt, maatte han overfade Kurien Lunde­
domki:rkens Helgenhill.ede:r og Kar i Guld og Sølv", 
hvorfor han maatte være ,;om s:ig" med Opkræv­
ning _af sine Indtægter, hvilket ogsaa mærkedes­
paa Bornholm. 

Ærkebisp Byrge skal ifølge Thura have resi­
deret paa Hammershus en Tid .og lært Born­
holmerne at grave Kors ned i Jorden som Mark­
skel for deres Grunde; og den 6. Juli 1499 ud-· 
stedte han sammen med sit Domkapitel et Brev­
til "vore kære Undersaatter, menige Almue, som: 
.bygge og bo paa vort og vor :Lundedomkirke& 
Land Borgenholm" . 

. Dette gi.k ud paa, at de skulde overholde de "Punkter­
og. Artikler", som hans Formand, Ærkebisp Jens, havde·, 
givet, og indskærpede, at ingen maatte fælde Træer i Al­
mindingen, da den Skov var saa forhugget. Den, som 
alligevel gjo;rde det, kunde risikere at miste baade "Øg. 
og Vogn" og oven i Købet komme til at bøde 3 Mark til 
Slotsfogden. Der maatte ik.k.e holdes Geder, da de kunde· 
afui.de de unge Plan.ter. Folk.et maatte ikke samles "i Skov 
og Mark ener andre hemmelige Steder" til Møde; hvis. 
nogen havde noget at kllage, skulde han. bringe det frem 
paa Sognestævne, Herredsting eHer Landsting. (Bornhol­
merne maa. altsaa have vist Tegn til Uro og Uvilje mod. 
det ærkebispelige Styre fra Jens Brostrups Tid). Alle' 
skulde være Ærkebispens Embedsmænd hørige og. lydige 
-0g yde Skat til Hammersb.us i rette Tid, -"Smørret inden 
Sankt Laurenti Dag (10. August), Pengene inden Maria 
Messe (8. Sept.), fedet Kvæg, Lam, Gæs og Høns inden_ 
Hellemesse (1. Novbr.), Korn· inden Sankt Andreas Da~t 
{00. Novbr.) og fede Svin eller flæsk i.n.den · Jul", og hvis.: 
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dette ikke skete, skulde der bødes derfor. I Tilfælde af 
Uenighed mellem Fogden og ;,vor kære Almue". daskulde 
saadan Trælle afgøres af Byrge eller Kapitlet i Lund. 
Ingen maatte øve Vold eller gøre "Hærværk" i Hus eller 
Gaard, gøre "Gangran", forøve" Tajlslag" (slaa en anden med 

· Haandsten fra Taget af) eller holde "Borddag" (selvtaget 
'Gæsteri) hos andre, som det stundom skulde være sket 
(under Røverhorders Overfald). Det blev forbudt at lægge 
flere Gaarde sammen· og ·· kun skatte for den ene. Ingen 
maatte pantsætte Jord fra en Gaard. En Bonde eller 
vorned maatte ikke tage sig Vragret ved et strandet Skib. 
Naar en Frimand vilde ægte en Bgndedatter, skulde God­
set registreres af Ærkebispens SJotsfoged. Da Hundene 
vilde ødelægge Vildtet, skulde de store Hunde lammes 
paa det ene Ben. Bønder maatte ikke købe af Bispens 
frie Købstadgods og Købstadmænd ikke hans Bondegods. 
Der maatte kun købes hele eller halve Gaarde, og Skøde 
skulde tages til Tinge. Bønder og Almue maatte kun 
himdle i Rønne, Aakirkeby og ·Neksø paa de rette Torve­
dage som fra Arilds Tid, og ingen Købmænd maatte købe 
Varer ude paa Landet osv. {Hiibertz' Aktst. Nr. 37). 

Denne Forordning har hos Thura fejlagtig 
Aarstallet 1501. Den 7. September 1499 udstedte 
Ærkebisp Byrge en lignende Kundgørelse til Grips­
volderne. Den gik ud paa: 

Hver enkelt gripsvoldsk Købmand og Skipper havde 
at svare ham som Landets Herre aarligt en god Hvid i 
lybsk Mønt af deres Hus i Rønne; og han føjede til: 
"Dette tillægger Vi af sær Naade, at naar Sildefangsten 
er til Ende og Øksenslagtningcn fuldført ved Mikkelsdags..,, 
tide, maa, naar først Tolden til Os efter Sædvane er be.., 
talt, Vore Fogder ikke hindre Købmændene og Skipperne 
i at afsejle til deres Hjemsteder, dog Vore og Vore Un.,. 
dersaatters Rettigheder, som er givne i deres Privilegier" 
efter gammel Sædvane· ukrænkede og særligt deres 6. 
Juli 1499 nygivneFriheder .uskadte. Og forbyd~r vi Vore 
Fogder at betynge nævnte Købmænd ud over deres Pri­
Vilegier". (Bh. Sml. VIlL S. H9). 

Man faar af. disse Kundgørelser Indtryk af, at 
Ærkebisp Byrge blot var streng korrekt; men han 
kunde dog ogsaa være eftergivende. Lyhekkerne 
hjemsøgte stadig · Bornholm med Røvertog og 

18* 
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Plyndringer; og det var vistnok af den Grund, 
at Byrge den 8. April 1502 udstedte et Brev til 
Aakirkeby, hvori han giver Beboerne Lempelser 
i Skat 3or den Skade og Fordærv" som var over­
gaaet Byen. 

Borgerne fritages for Ydelsen af 3 Tønder Smør, de 
skulde ydet Aaret før, og for 2 Tdr. af de 3 Tdr., de aar­
ligt skulde levere i de næste 7 Aar. De, som vil bygge, 
loves 10 Læs Rafter; og Borgerne tilsiges deres gamle 
Friheder og paalægges ikke ny Tyngder, hverken "Møg­
ægter" eller andre "Paalæg" til Ærkebispens Gaard (Kan­
,nikegaarden). Men det føjes ogsaa til, at alle har at 
holde deres Gaarde i SU.nd, da Borgmesteren Ole Degn 
ellers skal "pante dem". (Hiibertz Nr. 39). 

Aant 1500 var ligesom flere runde Aarstal 
Jubelaar i den romerkatolske Kristenhed; og me­
dens den uværdige Pave Alexander VI forberedte 
-0.ette fejret ved Afladshandel, og Danskerne led 
det fortjente Nederlag i Ditmarsken, blev der paa 
Bornholm foretaget nyttigere Ting, som Ærkebisp 
Byrge maa have haft sin Part i. 

Allinge med Navn efter Bebyggelse paa Ade­
lens Enge var nu vokset op til at være en hel 
Kystby, der i Forbindelse med Sandvig fik hyg­
get sig en Kirke ved Aar 1500. Borgerne i disse 
Byer bestod nok mest af Fiskere; og de har ikke 
været meget velhavende, for deres Kirke blev 
tarvelig bygget uden Taarn med Kampestens Mure 
-og Murstens Indfatninger om Vinduer og Døre. 

Paa Østpynten af Bornholm var ogsaa opstaaet 
-en ny By, idet Fiskere og Købmænd havd.e opført 
Huse omkring et Dike eller Dig~ (Vandsted), hvori 
der plejede at være Svaner. Derfor havde Byen 
nok faaet Navnet Svandike, der senere blev til 

I 
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Svanike o~ Svaneke; og da den (hos Hiibertz Nr. 
30) er omtalt som By 1491, har den sandsyriligvis 
ogsaa faaet sin Kampestens Kirke omkring 1500 
Tallet (jfr. G. V. Hansen i "Bh. Av." 11. Sept. 1885) .. 

Ved Jubelaarstiden blev Klemens Kirke forsynet 
med murede Stjernehvælvinger over Langhuset 
og Krydshvælvinger over Koret, ligesom Aa Kir".'" 
kes Kor sagtens snart efter fik sine skæve Itryds­
huer. Endvidere blev Kirken i Rø og maaske 
flere Gudshuse smykket med ny Kalkmalerier. 

I Rønne var St. Nikolaj Kjrke bleven brøst­
fældig, og denne By har vel heller ikke været 
godt situeret; thi den søgte at faa Udgifterne til 
en Reparation dækket ved Hjælp af et paveligt 
Afladsbrev. 

Ifølge Hiibertz Aktst. Nr. 40 udstedte Kardinalkollegiet 
i Rom den 29. Maj 1502 et Brev, hvori der loves Aflad til 
alle de, der besøger Kirken "paa Kristi Legemsfest, Maria 
Besøgelses- og Fødselsfest og St. Nikolaj, Bekenderen" 
Kirkens Patrons Fest, og som fra første Aften til anden 
Aften inclusive fromt aarlig besøger og udstrækker hjæl­
pende Hænder (med Gaver) som anordnet paa de enkelte 
Festdage eller bestemte Dage; hvem der gør det, efter­
giver vi barmhjertigt i Herren 100 nage af de dem paa­
lagte Bodsstraffe", tilføjes der. 

For de indkomne Penge blev Kirken altsaa 
restaureret; og som Minde om den Istandsættelse 
findes paa nordre V æg i Rønne et Kalkmaleri 
forestillende Apostlen Judas Thaddæus. Billederne 
af de andre Apostle, som ogsaa blev fremstillet 
al fresco den Gang er imidlertid bleven ødelagt 
under forskellige Reparationer. 

Det var nu i Afladsbrevenes og Afladshande­
lens VO!rste Tid. Paverne ·gav ikke blot Aflad 
som før nævnt, men sendte Legater ,pm i Landene 
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for at sælie Afladsbreve til Fordel for Krig mod 
Tyrkerne o. l. Her i Danmark rejsote Johannitter­
broderen Herman Andersen med Hjælpere; og 
mange af det verdsligsindede Flertal Iod sig narre 
af "de kraftige Vildfarelser" (2. Thes. 2,11), saa · 
de med store Pengeofre gav sig i Pavens Vold 
-0g fik Mod til at "synde uden Sky". Der kom 
jo saa. mange Penge ind, at den ved Bestikkelse 
valgte Pave Julius II kunde føre Krig mod "Bar­
barerne", erobre Kirkestaten tilbsge og bygge paa 
den store brammende St. Peters.kirke i Rom. (St. 
no:rd. Konvsl. 12. 3. 360). 

Ligesom A:Uadshandelen "slukkede Fromhedens 
Gnist hos mange", saaledes gjorde ogsaa flere 
andre af den Tids kirkelige Foranstaltninger, sam­
tidig med, at det udvortes Væsen og det trold­
domsagtige deri udviklede Folkets Overtro. Den 
skolastiske Gerningsretfærdighed havde endogsaa 
ført til, at romerkatolske Præster (særlig Domini­
kanere) efter Braminers og Muhamedaneres Eks­
empel lærte Folk at tælle deres Bønner ved Hjælp 
af Rosenkranse; og visse Synder kunde nu ajso- , 
nes ved at bede (fremsige) et vist An.tal Rosen­
kran6bønner. Naar man nu ved, at en Kri­
stens Ben er hansHjertesUdøselse forGud 
gennem Helligaanden (Judas, 20) og at det 
er en Naade at have Lov til at bede (1. Kor. 
12. 3-4), saa Viser Brugen af nævnte ydre Oude­
lighedsøvelsu, hvor dybt Romerkirken var falden. 

Til en fuldstændig romerkatolsk Rosenkrans hørte 165 
Perler· paa en Snor, af delt · i 15 Dekader, med een stor 
Perle for. hver 10 srruta, og der skulde bedes et Paterno­
ster for hver af de første og et Avemaria for hver af de 

• 
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,-,sidste. Muhamedanernes hat' derimod kun 00 Perler, ett: 
.for hver af "Guds Egenskabe:r'f. Katolikkerne skaffede sig 
.ogsaa mindre paa-65 eller 33 Perler. Naar en Romerka­
.tolik saa begyndte at bede, sfog han. først Kors for sig og: 
.greb derefter det fra Rosenkransen nedhængende Kors 
·under Fremsigelse af den apostoHske Trosbekendelse, · 
)hvorpaa han bad en Række Fadervor- og Avemari:t.bøn~ 
ner, mens han lod Pe;derne glide meUem sine Fingre .fm.· 
-at· holde Tal paa Bønnernes Mængde. Hvor meget· den 
$kik kom i Brug paa Bornholm, vides ej; men da Øen. 
laa saa nær det nordiske Kirkecentrum Lund og Domi­

·nikanerklosteret der, har sligt: nok ogsaa faaet Indpas 
.blandt de religiøst an.lagte Bornholmere. 

l Forbindelse med dette kan omtales Overtroen· an~". 
,.gaaende tærikte, lyssky Væsener i Vandet og under Jor­
den. Fra hin Tid stammer vel den bornholl.mske Forn:'l. 
-af Agnetevisen, der i Modsætning ti.I andre fader Havman.:-
, den ·atter faa Magt over Agnete, efter at hun draget af 
Jilrkeklokkens Klang havde forladt ham· og søgt Kirken: 

Dejn Havmajn, hajn kaste et Gujlæble ijn, 
Aneta, hun fijkkje et ajned Sijn. · · 
Hajn lokte hæjnes Øra, hajn holdt na for Mujn, 
aa føre na me saj te Havsens Bonn (Bh. Sml llV . . S. 9): 
Der er det altsaa Trolden med Guldet, d.er cd.rager ·et 

~enneske til Bunds. ][ Sagnet om Bonamr.dde maa ·· de· 
-nedadfristende Væsener dog give tabt. Bonavedde 'Var 
Frugten af en Forbindelse meUem en Pederskerbonde og' 
,,en Havfrue, hvorfor han havde Evne til at kunne se Un­
·derjordsfolk; og han. morede sig derfor ofte med at drille 
·.dem og spille dem et eller andet Puds. Een Gang :nar­
rede han dem for noget Øl, de vilde hente, og en andeD: 

·Gang hindrede han dem i at stjæle hans Kone, hvilket 
de havde planlagt. En tredie Gang kom han. ved Natte'­
"Hde ridende forbi Korshøj, som de underjordiske havde · 
.stillet op paa 4Pæfo, mens de holdt Gilde derunder. Da 
·~m af Puslingerne nu kom ud og bød ham drikke af et 
·kostbart Sølvbæger, fog han vel imod Bægeret; men idet, 
:'han lod, som han vilde drikke, kastede han llndholdet 
bort over sin Ryg og red videre. Forfulgt af de un.der­
jordiske maatte han nu lade Hesten løbe i strakt Gal<>p · 
"over Agre og Enge til Peders Kirke, hvor '.han.. ·.blev be­
friet, idet Hesten sprang over. Kirkegaardsgærdef med . 

. ham. De underjordiske havde nemlig ingen Magt over. 
Folk paa viet Jord; hed det sig. Det smukke polygon-­
formede .Sølvbæger med smaa Helgen.billeder ·skænkede· 
J3onavedde derefter tH f ede'rs Kirke, hvor det blev brugt. 
,$om Alterkalk._ (Ved en.Fejltagelse blev dette.Bæger om..: 
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talt Side 147 i Stedet for en Bemærkning om et Bomærke, 
og derunder et Jerusalemskors +, som findes indhugget 
i Cementstene til venstre for Indgangen til Peders Kirke~ 
pisse :Mærker stammei: nemlig nok fra Kirkens Oprindelse)-

Ærkebisp Byrge var i nogle Aar sammen med. 
Kong Hans optaget af Strid med skaansk Adel og 
svenske Regeringsmænd; og i Aaret 1504, da 
denne Konge atter fik sig tilkendt Sveriges Rige·· 
med ane Slotte og Herligheder, gjorde han ogsaa 
Krav paa Bornholm. Dog fik den Sag ifølge Hvit.., 
ie!dt "ingen Fremgang". Fornyet Strid med Sver­
rig og Hansestædeme var derimod vanskeligere· 
at faa bilagt Fordi de sidstnævnte havde ydet· 
SveJJtske:rne Hjælp i Kampen mod de Danske". 
havde Kong Hans forbudt dem al Handel med 
Sverrig; og trods gentagne Forlig brød Fjendskabet 
ud paa ny. Danske Kaperskibe med Førere som. 
Søren Norby hjemsøgte svenske Kyster; og naar 
Sve:rrigs allierede, Lybekkerne, saa skulde gøre--. 
Gengæld, gik de11: o~te ud over den ellers frede-­
lige østersøiske Klippeø. 

I Sommeren 1500 maatte Bornholmerne saa­
ledes ud med 8000 Mark Sølv til de lybske Rø .... " 
vere, hvilket sikkert :ikke er sket uden forsøgt 
Modstand og smaa Skærmydsler. Aaret efter kom, 
Røverne alligevel igen. Denne Gang mødte de-­
op med en Flaade paa 30 Skibe besat med 7000<· 
Mand LaRdsoldater, saa da har Bornholmerne· 
nok for Alvor skyndt sig at røre Kirkeklokkerne~;. 
ladet Bauneme lyse og Budstikken ile fra Hus" 
til Hus, mens de værgeløse har. flyet til Kirkerne-: 
med deres Skatte. Ærkebispens Foged (Stensen} 
fik imidlertid samlet en Hæ:r af Øens Mænd og, 
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skulde hindre Røverpakket i at gøre Landgang; men 
det sidste lykkedes ikke - vistnok paa Grund af 
Mangel paa tidssvarende Vaaben (Krudtbøsser og_ 
Kanoner). Slotsfogden saa sig derfor nødsaget 
til at trække sin Forsvarsstyrke ·indenfor Ham­
mershus' Mure, medens Fjenderne tog fat aLhærge 
og brænde. "Da stak en Mand sin Hat op", og 
,;Fjenden gjorde.ligesaa ", hedder det i Zahrtmanns 
Beretn]ng; "men da nu Manden gik Lybekkeme 
i Møde, skar de hans Mund op til begge Øren og 
stak ham igennem med ti Lurangler (Spyd.); og 
de havde over 40 Skærmbrækkere (store Kano­
ner) og mange andre Bøsser og Skerpentiner 
(Skibskanoner) med sig i Land. Den næste Dag;, 
12. Juli, gjorde Lybekkerne sig til Herrer over 
hele Øen og tvang med Trus_el om Mord og Brand 
Bornholmerne til at yde 8000 Lod Sølv (ca. 16,000. 
Kr.); heraf udrededes Halvdelen straks til de 
lybske Knægte og endnu 1200 Lod til det lybske · 

1 Raad, mens Peter Kofod og to andre gæve Born-· 
holmere medtoges som Gisler for Resten, da Flaa-. 
den 17. Juli atter forlod Bornholm. Saa voldeligt 
var Fjenden faret frem, at Rygtet sagde, at Born­
holm var afbrændt (ja, Neksø blev det paa 3. 
G~.arde nær -Thara. S.176); særligt (ogsaa) Aakir­
keby havde lidt Overlast; og Ærkebispen maatte· 
1511, 2. April eftergive denne By dens aarlige Skat 
og skænke den adskillige Lettelser, for at den­
kunde rnjse sig af Asken. Atter 1511, 2. til 8, 
August aftvang en lybsk Flaade Bornholmerne 
100 Øksen, 200 Lam og 2 Læster Smør.· Men nu 
havde Kong l!.ans sin nyskahte danske Flaade i:·· 
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;søen; hans kække Admiraler Jens Holgersen Ulfs­
'tand og Søren Norby drev 9. August Lybekker­
,fiaaden bort fra Bornholm i det største Søslag, 
1 Østersøen i Aarhundreder havde været Vidne til. 
- Det lybske Overfald blev efter alt aLdømme 

--skæbnesvangert for i det mindste eet af Born-
holms middelalderlige Kapeller: Øens Herre~ ·den 
myndige Ærkebisp Byrge Gunnarsen~ besvarede 
-det med at lade lukke og nedbryde Hansestæ­
"dernes Kirker i sit Stift Han gjorde det med 
-stor Lyst, da han følte det som en Smædelse 

' Haan og Foragt af sin Myndighed, at de tyske 
·Købmænd førte det hellige Salrrament (viet Brød 

---og Vin) fra Tyskland ind i hans Stift" .. 
Saaledes fortæller Zahrtmann; men Ærkebi­

'-spens Harme var nok ogsaa vakt ved, at Hanserne 
-·medførte tyske Præster, som vel imod, Køben-
· havnerkonciliets Vedtægter 1425 forrettede Tjene­
ste ~den hans Tilladelse samtidig med, afKræm_; 
merne øvede en fordærvende Indflydelse paa 
Landets Børn. Det lader altsaa til, at han har 
brugt Krigsmagt imod dem og ladet afbrænde 
-deres Boder og de Fiskerbyer med Kapeller, hvor 
--de dominerede. Dette stemmer ogsaa med et af 
Amtmand J. C. Urne bevaret Sagn om, at Byen 
paa Hammeren blev afbræ:ndt (Bh. Sml. VS. 119). 
Efter Salomons, Hellig Trefoldighed:s og St. An-

-ders' ·Kapels Ødelæggelse maa Kragkaas Fiskerne 
.altsaa siden have . søgt Allinge Kirke,· Røstad og 
:Frennehavns Fiskerne ·deres Sognekirker hen"" · 
holdsvis i Rø og Ibs, medens Gudhjemboerne har 

,gjort St. Anna Kapel til deres Sogn~kirke. RitJ.' 
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.Kirkes Alterkalk med plattysk Indskrift fra 149&. 
: ..stammer rimeligvis fra det sløjfede Hellig Tre~ 

foldigheds Kap€l nede paa den romantiske KJJ.ippe­
'kyst. ,- Ærkebisp Byrge har sagtens selv ledet 
Udførelsen af den omtalte Straffedom over Hanse­
]rræminerne og ordnet de ny Forhold for de 
Bornholmere, som den kom til at berøre; thi 
,den 2. April 1511 gav han jo som anført Aakir­
keby forskellige Skattelettelser, og den 3. Juli 

· samme Aar holdt han højtidelig Konfirmation i 
Aa Kirke, hvor Omegnens unge blev korstegnet 
med Salveolie og bekræftet i at være selvansvarlige 

1 Kristne (Bh. Sml. IlI S. 118). Samme Dag stad­
iæstede han Aakirkebys Privilegier og Ret, som 
ikke havde været overholdt under hans Formænd. 
At denne By var hlcven slemt hærget, vidner 
Bestemmelsen om, at Jord, som var kommet fil 
.at ligge øde uden Ejer i 3 Aar, skulde Borg­
mester og Raad tage sig af og give til den, de 
fandt rnest berettiget dertil; og Byrges Forord-. 
ninger gør i det hele taget Indtryk :ilf, at han var 
.en retfærdig og god Kirkefyrste, der vilde Born­
holmernes VeL Hver Bonde maatte derefter paa. 

·Torvet "sælge Fæ, Korn, Smør, Lam, Oste, Køer 
eller andet" med samme Ret for den fattige som .. 
den rige, hedder det tilsidst i Priv:ilegiebrevet 

' Bornholmerne havde altsaa en Trængselstid~~· 
hvor de ellers ikke synes at have fundeHilstræk­
>kelig Trøst og Beskyttelse hverken i_ Kirkerne 
--eller hos Kirkernes Tjenere. Paa et Landsting ~ 
Aakirkeby den 23. August 1512 klagede de over,: 
,.at der var stor "B~øst" .·(Mangel) paa Sognep:ræ-
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ste:r og Degne paa Øen, somme Kirker stod "vaare--
1øse" (forsømte) og ved somme var tyske Præster ... 
Det sidste sigter naturligvis til Hansekræmmernes. 
Præster ved Maria-Kapellet i Rønne, Sidealtret i 
Neksø og Strandkapellernes tyske Præster, som 
i den Tid nok helt havde fortræn~t Bornholmer-,· 
nes egne; og med Hensyn til Mangelen paa Sogne-­
præster og Degne saa stemmer den Klage godt 
J!Iled Tilstanden i det hele, om hvilken det hedder· 
hos Helveg: "De egentlige Sognepræster blev for 
:fornemme til at varetage Kirketjenesten, de le­
vede ikke paa Landet ved deres Kirker, men i 
Byerne eller søgte paa anden Maade at gøre sig. 
Livet behageligt, medens de overlod Kirketjene­
sten til Vikarer". Saaledes havde de højere gejst­
lige baaret sig ad; og derfor fulgte de alminde­
lige Sognepræster Eksemplet. Mange af Kirkens. 
Mænd var nu saa forfaldne til Luksus, Forfænge-· 
lighed og værre Ting, at deres Messe stundom 
mere bar Præg af Gudsbespottelse end Gudstje­
neste. Katolikken Gerhard Rauschen skriver saa­
ledes om den Tid: "/mange Prædikener maatte· 
det levende og virksomme Guds Ord vige Pladsen 
jor Skolestridiglzeder og Mirakelhistorier, ti/sidst· 
ogsaa for Fortællinger efter hedenske Klassikere". 
Det var Humanisterne, der førte det sidste frem .. 
Hvor lidt Andagt, der ofte var under romerka-· 
tofak Gudstjeneste den Gang, viser Lundekanniken 
Chr. Pedersens Paabud til Folk i en Bog om 
Messen: "Enhver skal have sig enfoldig og stille­
i Kirken og ikke raahe, tale eUer snakke, som 
mange desværre gøre, der tale og skogre, ligervis., 
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·"~om de sad paa en Gildesbænk". Hvad der ha.v.de " ... 
bragt Messen i Foragt,. var især tvende Stykker, 
.skrev Munken Povl Helgesen, "først det store 
Antal Præster, der findes øver al Verden viede 
til det hellige Embede uden al Forskel; dernæst 
·Gerrighed - ikke just deres, som sige Messen, 
men deres, som Renten have, og som burde sige 
Messen"_ En Vikar maatte nemlig ofte tigge 
,,Messepenge" af Folk for at faa lidt at leve af, 
<la han skulde afgive Embedets Indtægter til' 
Sognepræsten. - Det var derfor ikke underligt, 
.at Bornholmerne klagede. 

Ærkebisp Byrge formaaede ikke at finde Grund-, . 
.. aarsagen til hele den kirkelige Misere. Derfor. 
rettede han blot lidt i ydre Henseende hist og 
her. Da han mente, at de ofte næsten ulæselige 
haandskrevne Messebøger var Skyld i "Messens 
Foragt", lod han og Cbr. Pedersen i disse Aar 
trykke baade et ",Misale" med Beskrivelse af Søn­
·dagsgudstjenesten og et "Breviarium" med Beskri­
velse af Helgendagstjeneste og Tidelæsning; og 
,da han troede, at Præsternes daarlige Liv laa i 
manglende haandfast Ledelse, lod han udgive et 
·Optryk af tidligere skrevne· Synodebestemmelser 
(f. Eks. fra 1425) med Anvisning paa Brug af 
Skriftemaal og Band og tillige Vedtægter om Værn 

.,af Kirkens Gods osv. 
Men Bornholmerne nøjedes ikke med sligt. 

-De mente, at Grundskaden laa i, at baade Præ­
:ster og Lægfolk manglede sand Oplysning, og øn­
skede derfor, at der. maatte blive oprettet "en 
$kole paa Landet ~ Rødtne til al menige Land-
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· sens Indbyggeres Børn". De vidste nok, hvad' 
Kannik Chr. Pedersen havde skrevet om Dom­
skolerne, hvorfra de fik de:res Præster ·- om" 
hvorledes "de skammelige Hudstrygelser, hvormed 
umilde Skolemestre i danske, norske og svenske 
Skolet fordrev mange gode, unge Peblinge og, 
Degne fra Skole og god Lærdom og forkuede­
dem, saa at de sadde der saa rædde som en Hare 
for Hunde og vare saa forlærdede, at de kunde­
ikke mærke eUe:r komme i Hu, hvad der lærtes. 
og sagd€s for dem". Naar Bornholmerne nu 
kunde faa en Skole i deres Øes Hovedstad, troede· 
de, at det skulde blive bedre og lovede "at alle 
Frimænd, Bønder, Købstadsmænd og Vornede 
ville· hver give een Skilling. Penninge om Aaret 

. og antvorde Sandemanden udi hvert Sogn inden_ 
Sankt Mortensdag til Skolemesteren, som saadant 
skulde regere og opholde". 

Ærkebisp Byrge stillede sig ogsaa velvilligt til 
Bornholmernes Ønsker og bestemte da, at der i 
Rønne skulde hygges en Skole med Lærerbolig,. 
hvor nogle af Bornholms Indbyggeres Børn kunde­
faa Undervisning, fil de blev 15 Aar gamle; og. 
ifølge Zahrtmann blev Gripsvolde:rnes Maria-Kapel 
ved Rønne Kirke omdannet til at være den første· 
Skolebygning paa Bornholm. 

Samtidig skete andre Smaareformer. Flere· 
Bøger blev trykt paa Dansk, der prædikedes nu .. 
ogsaa Cfterhaanden mere paa Folkets Modersmaal; 
og det vigtigste af Bibelen blev gjort tilgængeligt 
for- Lægfolk, idet Chr. Pedersen udgav sin "Jer­
tegns Postil'" med ane Søndags-Evangelier og: 
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Epistler paa ,,.ret Danske'". Alt dette var Udslag: 
af det gode i Tidens humanistiske Aandsretning~ 
og d-er faa altsaa Reformation i Luften. Bogtryk­
kerkunstens" Kompassets og Krudtets Opfindelse 
havde givet Folk.et Udviklingsmuligheder, som ej 
lod sig holde nede. De "bøhmiske og mæhri­
ske .Brødre", der satte en Ære i Bibelfast-.. 
hed, Fattigdom og Fredsommelighed, be-. 
gyn dte;, at skille sig ud fra den romerka-­
tolske Kirke; og mange talte imod den. 

Herhjemme. vilde Førerne kun Refo:rmationc 
paa katolsk Grundlag og kom igen ind paa den 
gamle sejgpinende Strid om Kirkens og Kronens. 
Rettigheder. V:ed Herredagen i København 1513. 
satte Ærk~p~sp Byrge og de andre Bisper nogle.· 
af Kirkens. Krav igennem ved Kristian den 2dens. 
Haandfæstning. , Kongen maatte gaa ind paa 

. "ikke at h~qre noget Kapitels ener Klosters fri V::tlg_-
og Kaar" og "ikke trænge Pnie).afar eller Formænd md. 

1 med Urette imod Kapitels eller Konvents Vilje eller Sam­
tykke", "ikke besvære noget Kloster yderligere end ske 
kan med Fo:rmandens·.Minde" -osv. Kirkens Dommermyn­
dighed . skulde være ukrænket i aUe gejstlige Sager; og· 
hvad Gods, Prælater og Kirker havde haft uildt og ukæ­
ret i 30 Aar, skulde de beholde, ligesom Kronen skulde. 
beholde, hvad den havde haft i 40 Aar og Ridderskabet· 
det, som det ved bestemte Fundatser kunde hjemle sig~ 
Ret til. Naar en Mand, der var ufri' født, erhvervede sig 
frit Gods, da ma.atte dette ikke gaa i Arv til hans ufrelse-

! Arvinger osv .. 

Men. saasnart Kristian den 2. følte sig sikker· 
paa Tronen,. søgte han fil Gengæld at hævde Kro-. 
nens Rettigheder; og da Ærkebispen. ifølge· sin. 
'Stilling ej kunde· godkende alle Kongens Foran­
staltninger eUe.r hans Forhold fil Dyveke, maatte, 
der jo blive et spændt Forhold ~ellem de to Herrer ... 



284 

Paa Grund af begg~s Bondevenlighed og Nag 
til den gamle Lensadel kom denne Strid somme 
··Tider til at tage sig ret mærkelig ud. 

Thura gengiver et Brev af 14. Juni 1514, hvori Ærke­
biskop Byrge belønner Bornholmeren Jens Madsen Koe­

·fod for "tro Tjeneste og Tapperhed" ved at ophøje ham 
i Adelsstanden med Ret til at bære "et blaat Spænde udi 
"·et rødt Felt og to Horn oven i Hjelmen"; og dette stem­
mer med Byrges Tankegang; thi han mente jo; .at en 
dygtig .ihlmuesmand var ligesaa hæderværdig som de, der 
prangede med Adelsskjold paa de gamle Borge; . Rigtig­
nok er der dem, som vil paastaa, 8.t nævnte Adelsbrev 
er uæg"'te under Henvisning til, at Frederik den:. '.2den se­
nere ikke vilde godkende den bornholmske Adel osv., 
men det er ellers let forstaaeligt, at en luthersk Konge 
ikke· vilde anerkende, hvad katolske Ærkebisper havde 
·øvet. Adskillige Efterkommere af bemeldte Jens Koefod 
har i hvert Fald smykket deres kirkelige Gaver og Grav­
stene med det koefodske Vaabenmærke, Spændet, og sligt 
var næppe sket, om Stamfaderens Adelsbrev havde været 
falskt. (Oprindelig stavedes Navnet K"fod uden e-er). 

Ærkebisp Byrge kunde paa Grund af sin Op­
fattelse ikke unde den skaanske Adelsmand Niels 
Brahe Skattefrihed paa bornholmsk Bøndergods; 

«-Og Bispens Foged Sten Stensen inddrev Skatterne 
med saa haard Haand, at Bønderne 1515 klagede 
over, at denne havde "taget deres Klæder af 
deres Krop og Gryden af deres Ild og kastet 
deres Mad i Skarnet". Dette gav Kongen Anled­
ning til at grihe ind. Han tog sig af Adelsman­
_-den Niels Brahes Sag, men kaldte det jo, at det 
var for de forurettede Bønders Skyld og stævnede 
Ærkebispen .. til at møde· for Herredagen Gang 
paa Gang. Den 7. April 1517 udstedtes saa om-'" 
sider et Rcmgebrev, hvori Kong Kristian den 2. 
"tog Niels Brahes Bønder og Tjenere paa Born-
holm i sin kongelige Hegn, Værn, Fred og Be­
:.skyttelse, besynderligen at forsvare og fordre til" 
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,~fores Ret, . og forbød a,t forurette dem under sin 
kongelige Hævn· og Vrede". Bagved den Sag ·laa 
·sikkert ogsaa Kongens Tanker om at erhverve 
Bornholm for Kronen igen; thi derved vilde Ær­
".kebispens Magt blive svækket og Kongens styrket; 
:men den Plan blev alligevel ikke gennemfort i, 
. Byrges Tid. Byrge blev ogsaa omsider ret føje-:­
'.lig overfor Kristian den 2den; og de 2 høje Her­
.rer arbejdede siden i Forening paa at knække 
Lensadelens Magt og reformere i J(irken, hvilket 
.sidste dog ikke fik synderlig Fremgang,. fordi de 
.. manglede de rette aandelige Betingelser. -- Da 
,.den pavelige Legat Arkimbold i Aaret 1517 kom 
"og opslog sine pavelige Fuldmagtsbreve paa Kirke'"' 
<dørene og underskrev Afladsbreve mod at faa 
Penge eller Varer, gjorde_ hverken Ærkebisp eller 
Konge noget for at hindre den Simoni, Kongen 
tog endog imod Aflad. Men da var det, at Ty­
.skeren Luther opslog sine 95 Sætninger paa Wit-­
tenhetgs Kirkedør, saa det gav Genlyd i alle 
Lande. - Snart efter begyndte somme Danske 
. .ogsaa at vaagne; og Karmelitermunkene Povl' 
.Helgesen, Frans Vormorsen og Johanniltermunk.en 
Hans Tausen tog fat at holde Forelæsninger ved 
_Københavns Universitet i luthersk Aan~ · 

Den 24. August ·1519 var Ærkebisp Byrge paa 
.Bornholm og ·skiftede Ret i Aakirkehy angaaende 
,.e:fi Trætte om Byens Markskel; og den 10. Decbr. 
:.Samme Aar døde han og blev begravet i et pragt­
.fuldt Gravkapel, som han havde ladet indrette i . 
.Lundedornkirkens Krypt 

Byrge Gunnarsen var en lidt mere end. 
IS•rnhelms Kirkehisterie. 19 

l ' . 
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al.mindelig Personlighed den Gang og en: 
af de Ærkebisper, som Bornholmerne bør­
have i venlig Erindring; thi han fik dog:. 
udrettet noget godt for Øen; og kom det 
under h~ns Kamp med Adelen til at gaa 
ud over ·nogle bornholmske Bønder, da 
maa det særligt tilregnes Fogdens Over­
greb. Det., at IErkebisp Byrge plejede at 
omgive sig med væbnede Mænd, kom ikke• 
af ·aristokratisk Hovmod; men han følte· 
sig nødt til det af Hensyn til Adelen, der 
a.1tid var ham paa Nakken, fordi han var 
kommen af ringe Stånd. Hans Liv er et 
Eksempel paa, hvad et Menneske ved ung­
dommelig Fremdrift kan drive det til her 
i Verden, men tillige et vemodigt Vidnes­
byrd om, hvorledes Tidens Verdslighed og for-­
vendte Kirkeskikke kan holde et begyndende Kri­
Bienliv nede i et Menneske, saa det ikke ret kom­
mer til Udfoldelse. Efter den Tid fik Born-· 
holmerne det værre og værre, og Kongerne 
tog helt JV!.agten overfor de lidet betydelige Ærke­
lJiskopper. 
· Den 5. Januar 1520 satte Kristian den 2den -

uden om Domkapitlets Valg - sin Skriver, Ærke-· 
degn Jørgen Skodborg, paa Ærkebispesædet i 
Eund; og af denne forlangte han Bornholm til­
bagegivet, hvad Skodborg dog ikke vilde gaa ind 
paa og forlod derfor · sit Embede. Kongen ind-· 
satte da Tyskeren Didrik Slaghek til Ærkebisp;. 
og da denne ogsaa blev "misliebig" og omsider 
henrettet som Sonoffer for "det stockholmske·. 
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Blodbad", valgte Kong Kristian den 2den en Tysker, 
Johan J!eze, med hvem han filsidst fik sin Vilje 
angaaende Bornholm. Han stævnede nemlig Med­
lemmerne af Lunds Domkapitel til København 
og holdt dem fængslet, til de faldt til Føje; og 
"den 17. Febr.1522 tog. Niels Jepsen. Bryske Slot-. 
tet Hamme:rshus i Len af Kongen i en ren, fri, 
ubesmittet Slotslov at holde med alt Bornholms 
Land Kongen til tro Haand og aflagde sin Ed fil 
denne paa at være ham og hans Arvinger huld 
og tro af Liv og Magt og efter sin yderste For­
mue". Kongen lod derefter indsætte den tve­
tydige Bisp Jens Andersen Beldenak i Hammers­
hus' Fangetaarn, fordi Prælaten fra sit Bispesæde 
Strengnæs ikke havde hindret Gustav Vasa i at 
komme til Magten i Sverrig. (HU.hertz' Nr. 63). 

Saaledes _optraadte Kong Kristian den 2den 
egenmægtigt overfor Klrken uden Hensyn til 
Haandfæstningen, og dette viste sig endnu mere 
ved de Reformlove, som udkom 1521-22. Disse 
Love indeholdt ellers mange demokratiske og 
gode Bestemmelser; og da de ogsaa skulde gælde 
paa Bornholm, gengives et lille Udtog eft. D. R. Hist.: 

Kongen paalagde Bisper og andre Prælater at føre e 
uberygtet Levned og sørge for, at Munke og Nonner over­
holdt deres Ordensregler. En Ærkebisp maatte paa Rejse 
kun føre 20 Svende med· sig, en almindelig Bisp 12-14 
samt det nødvendige Antal Klerke, og ikke føre Piber og 
'rrommer Joran sig til Spot for den hellige Kirke. Klostre.,. 
nes Jagthundeantal blev begrænset Kun de egentlige 
Tiggerbrødreklostre, der ej havde Jordegods, nemlig Graa­
brødre-, Sortebrødre-, Karmeliter- og Helligaandsklostre, 
maatte udsende Tryglere til at indsamle Gaver til deres 
Underhold. Hverken Skoledisciple eller Hørere maatte 
længer gaa om ved Dørene og tigge . om Almisse "for Guds 
Skyld". Der skulde være duelige vellønnede Lærere 

19* 
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baade :ved Domskoler og· Købstadskoler. Disciplene 
skulde deles i Klasser· efter Alder og Duelighed; og der 
skulde holdes Eksamen for hvert Halvaar. De gamle 
Lærebøger skulde brændes og ny, bedre anskaffes i Ste­
det. Kundskaberne maatte. ej bankes ind med Ferle eller 
Ris. Vilde Bønder have deres Børn i Skole, kunde de 
sei;tde dem til Sognepræsten, Degiien eller en anden lærd 
Mand; og de skulde da først lære Paternoster, Ave Maria 
og Credo paa Dansk. De, som saa ønskede at studere, 
skulde send.es til Købstadskolerne og lære Latin, Historie 
og Bibelkundskab, hvorefter de siden kunde fortsætte 
ved en Dornskole eller Universitetet. Ingen maatte præ­
stevies, før han var Magister eller Baccalaureus i den 
hellige Skrift, "for at han rettelig kunde sige det hellige 
Evangelium og Epistel for sine Sognemænd"; og han skulde 
ogsaa prædike over Teksterne. Desuden skulde Kirke­
sangen forbedres. Sognepræsterne skulde bo ved deres 
Sognekirker og ikke lade Em.hederne besørge af Vikarer. 
I Testamente maatte ej skænkes andet til Kirker og Klostre 
end Guld, Sølv og Penge. De lovede Sjælemesser skulde 
holdes for .det modtagne Gods. Det tillodes Præster at 
gifte. sig. Alle Domme kunde appelleres til Kongen og 
de fleste Embeder besættes af ham. Lønnede Brevbærere 
skulde bringe Post fra By til By. Rent skulde der være 
i ·:Buse og Gader. Ens Maal og V ægt i hele Landet skulde 
indføres. Købstædernes Eneret til Handel blev hævdet 
og privates Udførsel af Varer forbudt. Hekse og Trold­
mænd maatte ikke brændes, men skulde piskes ud af 
Byen.· Herremændene maatte ej sælge Bønder som uskel­
lige Kreaturer. Vraggods skulde tilhøre det strandede 
Skibs Ejere osv. 

Skønt Luther da allerede havde udøvet et væl­
digt Reformationsarbejde, som efter Rigsdagen i 
vVorms· 1521 ·var bleven kendt viden om, mærke­
-des Virkningerne deraf ikke synderligt i disse 
Love, som Lundekanniken Chr. Pedersen og 
:Malmøhorgmesleren · Hans Mikkelsen . nok hav.de 
··hjulpet Kongen ·at forfatte. Det var snarere den. 
humanistiske Aandsretning indenfor den katolske 

· Kirke, som her var kommet til Orde; og hvor­
ledes den kirkelige Reformation vilde udvikle sig1 

.-stqd endnu .hen i det dunkle. · 
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Ko:ng Jfristian den 2den havde imidlertid. faaet 
mange Fjender; og for at styrke sin Magt lod 
han foranstalte Rustninger og udskrev i den Anled­
ning Ekstraskatter i hele Riget. Det gik især ud 
over de velhavende gejstlige, der maatte "laane" 
·Kongen flere Tusinde Lod Sølv samtidig med, ·at 
han ogsaa tog af Kirkernes Guld, Sølv, Kalke, 
Diske og Klenodier og lod sine Krigsfolk ligge 
paa Gæsteri i mostrene. Kongens Stilling blev 
efterhaanden mere ·og mere utryg; og· under 
dette benyttede Fjenderne Lejligheden til at over­
falde Bornholm. og udplyndre den. Først kom 
Svenskerne og tog 4500 Lod Sølv, 100 Øksne, 
200 Faar og 4 Læster. Smør i Brandskat; senere; 
i August 1522, kom Lybekkerne med en stor 
.Flaade og lagde til ved Hammershus; og deres 
medbragte Krigsfolk gik i Land, belejrede og ind:­
tog Slottet, fængslede Lensmanden, nedhuggede 
den øvrige Besætning og ødelagde en Del af Slots:­
bygningerne. Med det samme løslod de ogsaa.. 
.den fangne Bisp, der straks flygtede til Lybek, 
hvor han havde gamle Bekendte. - I Brandska,t 
tog de lybske Røvere den Gang 3000 Lod Sølv, 
200 Øksen, 240 Faar og 100 Tdr. Øl paa Øen.· 
Bagefter kom Danzigerne og udpinte Øboerne 
endnu mere ved at tage 30 Øksen og 100 Faar;. 
og foruden de nævnte Røverier blev der sikkert 
øvet andre Skændselsgerninger, ,som ikke. er op­
tegnet. - Næste Foraar, altsaa 1523, kom Lybek­
ke~ne 3Iligevel igen og brandskattede Bornholm 
og indsatte endog Carsten Luneborg til so:rµ deres 
Foged at styre -Øen.· Under slige Forhold maatte 
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meget jo gaa i Skuddermudder; og saadan en "' 
Institution som Rønne Latinskole kunde ikke opret­
holdes. (Bh. Sml. VIII. S. 164, 188 Helveg: Den 
-d. K. H.1 Il. S. 572 og Kirkeh. Sml. V~ R 2 S. 453). 

I de samme Dage forlod Kristian den 2den 
Riget, medens Lybekkerne hjalp den holstenske 
Hertug Frederik. til Magten. Bisperne sammen 
med de andre adelige Herrer i Rigsraadet vedtog 
nu den ny Konges Haandfæstning: 

Kristian den 2dens Love sattes ud af Kraft, for at alt 
kunde vende tilbage til den gamle Ordning._ Bornhohn 
skulde atter tilhøre Ærkesædet. 

Ærkebisp Aage Sparre sendte derpaa sin Ka­
pellan Ole Lagesen til denne Ø for at styre den 
paa hans Vegne, saa den omstridte Landsdel 
havde en Tid to Herrer, der hver især indkræ­
vede Skat af Beboerne og bekæmpede hinanden. 
Det er rimeligvis paa Aage Sparres Foranledning, 
at de bornholmske Kirker er bleven forsynet med 
"Bøsser og Kobberstykker" (Kanoner) til Forsvar· 
mod Lybekkerne; thi skønt disse var Kong Fre­
deriks Hjælpere, kunde Ærkebispen dog ikke unde 
·dem Lundekirkens gamle Besiddelse. 

Luthers Frihedsforkyndelse havde medført, åt 
-Borgere og Bønder baade i Tyskland og Norden 
;begyndte at rejse sig mod den gamle Adels- og 
Præstevælde; og her :i. Danmark ytrede Bevægel­
sen sig i Kamp for at faa den bondevenlige Kri­
stian den 2den tilbage.· Hans vigtigst~ Mand,"Sø~ 
ren Norhy ledede Kampene baade fil Søs og fil 
Lands og gjorde Lyb~kkenie mange Afbræk. I 
Marts Maaned 1524 · lykkedes det ham at fange 
den lybske Foged paa Bornholm; men Raadet i 
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Lybek løskøbte ham og indsatte ham paa ny; og 
Kampen mellem de to Høvedsmænd paa Klippe­
øen fortsattes hele Sommeren, indtil Ærkebispen 
,om Efteraaret fik taget Carsten Luneborg til Fange. 

Efter at Søren Norby nu en Tid havde haft 
Fremgang i Skaane og indtaget "21 Slotte, Steder 
,,og Flækker", kom Kong Frederiks Feltherre Johan 
:Rantzau med en Hær og knuste Bondeopsfanden 
i den blodigste Krig, der nogen Sinde havde fun­
,det Sted i Skaane; og dette Nederlag for Bonde­
::parti.et blev ogsaa skæbnesvangert for Bornholm . 
. Frederik den 1ste var kommen i Gæld til Lybek 
.for Hjælpen imod Kristian den 2dens Mænd; og 
:som Pant for denne Gæld overlod han i Aaret 
1525 Bornholm til nævnte. Hansestad for 50 Aar. 
Ærkebispen maatte saa lade sig nøje med -i Ste­
,det for at faa Byen Varberg med omliggende Her­
reder i Halland. Dog skulde Lundekirken ibe:­
lholde Indtægterne af sine særlige Ejendomme paa 
.Borgøen, saasom Kannikegaardene, Bispe- og Ka­
:pitelsgaarde og Aa Kirke osv. samt have Lov til at 
.hæve Øens kirkelige Afgift.er og beholde den. gejst-:­
lige Jurisdiktion. Det lybske Raad forpligtede sig til 
:at·svare Kongen "Mandfølge, Landeværn, aimindeligtPaa.­
btid, Bede" (Afgifter) osv., "ikke forringe eller forkorte 
Slot, Land, Len, Bygninger m. m., men holde au efter 
gammel Ret, Sædvane og Skik. De skulde intet bygge 
-eller afbryde paa Fæstning, Dyb, Havne m. m; uden ]:fon­
:gens og Rigens Raads Vilje og .Samtykke",. og ,·hvis· en . 
:fælles Fjende tog noget af Øen., skulde Lybek.kerne.hjælpe 
til at .vinde det igen osv. (Hii.bertz' .Aktst. Nr. 68). 

Men eet var Teori, et andet Praksis; og den 
·omstridte Klippeø fik en meget indviklet og udsat 
.:Stilling under den vanskelige Reformationskrise. 



7. Lybekkermagt, Reformation: . 
og Renæssance. 

(1525-1617). 

Medens de stærke aandelige Brydninger fore-
!. gik ude i den store Verden, residerede Lybekker­

fogden Bernt Knop paa Hammershus og pinte og. 
plagede Bornholmerne for at ·skaffe Lybek Afdrag. 
paa den Sum, som Staden mente at have til gode­
af den danske Konge. Uagtet Bernt Knop havde, 
gaaet ind paa at holde Lybeks før omtalte For­
pligtelser for Øen, handlede han dog paa tværs 
af meget af det og paaberaabte sig endda at være 
under "Gud den almægtiges Naade", hvilket viser,.. 

i · af han var indlevet i den gamle Tids degenere­
rede Kristendom og aristokratiske Tangegang. Det,.., 
at Kristian den 2dens demokratiske Lo.ve var ple­
ven brændt som "s(kadelige og stridende mod: 
gode Sreder", og at der i Frederik den lstes Haand-· 
.fæstning 1523 og ved den køb,enhavnske Herre:.... 
dag 2 Aar efter var vedtaget noget om adeliges 
Eneret fil P.rælaturer og Ret til at . holde gejstlig, 
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~ustits over undergivne, maatte selvfølgelig ogsaa 
~tøtte Lyhekkerfogden i hans Lyst til at optr~de~ 
baade som verdslig og gejstlig Hersker. 

Den sidste ærkebispelige Foged, Mikkel Hals,, 
som vedblivende skulde være Bornholms kirke-

, lige :Øverste,. havde . overladt Hammershus Slot 
Jil Bernt Knop den 14. Novbr. 1525 og siden 
maa.ttet nøjes med at have Spidlegaard,. det gamle, 
·st. Jørgehs 'Hospital, som Len i Stedet for. Detfo, 
.havde ligesom flere Klostre . den Gang tabt sit 
·oprindelige Præg og var blevet en "Forsørgelses­
.anstalt for adelige og Stoddere"; det vil sige, det 
overlodes en eller anden Adelsmand imod, at han 
underholdt i Hospitalet saa mange "fatticre, sjuge 

. oc sa.are Meniscke ", som Stiftelsens fudtægter 
kunde svare ·til (HU.hertz' Ak.tst. Nr. 82, 105 · og 
204). Blandt de, der blev underholdt af disse 
Indtægter, var ogsaa den i;;idste ærkebispelige, 
Provst eller Degn paa Bornholm, Hr. Skjalm, der· 
ligeledes forjaget fra Slottet "sad i Spedelegaarin "· 
(Hfthertz' Nr. 78). · Men det at bo i en gammel' 
Hospitalsgaard gav ikke den Anseelse, som Verden. 
·ser efter; og da Bornholmerne var vant til at. 

· h::\Ve deres højeste Øvrighedspersoner paa Slottet, .. 
faldt det vanskeligt baade for Hr. Hals og Hr, 
Skjalm at hævde sig som gejstlige . Øverster, me­
dens det gik som af sig selv, at Bernt Knop over­
tog det hele. · I en Forligsforhandling i Kolding 
1553 sagde denne rent ud, at han havde overtaget 
den gejstlige Jurisdiktion, fordi "Provsten (Mikkel 
Hals) og Deehenn. (Hr. Skjalm) ha.,-de overdraget 
Jiam den, da Bønderne ikke vilde adlyde dem·~ 
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·{Hiibertz' Nr. 156); og sikkert er det, at man hø­
. rer saa godt som intet om disse fo ærkebispelige 
Embedsmænds Virksomhed, hvorimod der er for..,. 

·talt en Mængde om Lybekkerlogdens Handlinger. 
Noget at det første, Bernt Knop udførte paa 

Bornholm, var at gøre Slottet i Stand efter den 
Vandalisme, hans Landsmænd havde øvet der 
1522; men han rn.Jjedes ikke med det. Ifølge HU.­
hertz' Attst., ·· "Lensm. og Kommandant." og Ras­
mus Rauffn: Bomh. er det Knop, der har bygget 
,øverste Parti af Manteltaarnet og opført det -be­
rygtede Hundetaarn (ovenfor Løvehovederne), hvor 
·dødsdømte Mennesker holdtes fangne, tH de blev 
halshugget eller hængt paa den udenfor liggende 
Galgebakke. De fleste halvrunde Taarne, hvori 

·der indstilledes Kanoner, maa samme Foged og­
saa have bygget; thi paa Koldingmødet 1553 ~lod 
·de kongL Raader bringe et Contrafei, paa hvilket 
·de viste adskillige nye Taarne og.Bastionet, hvilke 
Bygningervare foretagne modReversalet" (Huhe:rtZ'. 
Nr. 156, S. 209). Alt det Byggeri var en Byrde 
for bornholmske Bønder, der med deres Træ­
:akselvogne skulde køre Limsten, Kamp og Tøm­
mer ad lange daarlige Veje og ·opad den høje 
Slotsbanke, ja, ogsaa Ved og Ler tH "Teglga:arden ", 
·hvor de store Munkesten fabrikeredes, som ·'de 
·Siden skulde bringe til Slottet; og dea mindste 
Forseelse blev straffet haardt. Hans Jeps af Øster­
lars . maatte bøde 1 Stykke "gøtterst" (gøttingsk 
Klæde), 1 Sølvske og 1 Okse, fordi4an ej "kunde 
age saa stort et Tømmertræ op paa:. Slottet, som 
Bernt Knop han vilde"; og Jep Henti~seD: i samme 
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Sogn blev afnødet 1 Fjerding Smør og 112 Tønde 
Torsk, fordi han paa Grund af Sne og Uvejr ikke 
havde kunnet udføre den tilsagte Ægtkørsel (Hu­
bertz' I. S. 229 og 245). Naar Bønderne kom 
med deres Skatteydelser til Slottet, kunde det let 
hænde, at disse blev kasseret. Snart var Smørret 
saltet med for groft Salt, snart var "Stude-Køerne" 
eller· "Galtene" eller "Ydegæssene" ikke store og 
'fede nok, og snart fandtes det leverede Korn ikke 
.at holde Maal. Fogdens Karle var nemlig ufor­
'skammede til at "skudre" og trykke Kornet. sam­
men i Tøndemaalet; - og .naar en Bonde sam­
vittighedsfuldt havde bragt sin pligtige Ydeskat 
paa tværs eller langs over Bornholm og kørt . det 
jud i Slotsgaarden, var det ikke morsomt at skulle 
bringe noget andet og bedre· i Stedet og ej en­
gang faa Lov til at tage det kasserede med hjem. 
igen. For at slippe for videre Ubehageligheder 
gik Bønderne gerne ind paa at give "Aabod", d. 
v. s. betale med Penge den Mangel, der havde 
været ved Ydelsen. - Til Studtinget, hvor Ydel­
sernes Størrelse fastsattes, red Bernt Knop ud som 
:en Fyrste med ca. 30 Ryttere, og Bønderne maatte 
-bespise og huse alle disse Mænd med Heste i 
flere Dage· og Nætter under dette "uskellige" Gæ­
steri. Somme Tider sendte Fogden blot sin Skri­
ver, der vel kun førte halvt saa stort Følge, men 
forlangte samme Opvartning. Det var særlig de · 
middelstore Bøndergaarde det gik ud ov_er; for 
.Adelsmænd som Niels· Brahe, Peder Lang og Mo­
gens Uf havde jo faaet deres bornholmske Gaarde 
"frit og kvit for Skat som andet frit Gods der 
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:paa Landet", og Frimændene gjorde Krav paa 
det samme. - Desuden forlangte Fogden udført 
Hoveriarbejde paa en ny Avlsgaard - sagtens. 
Slotsvangegaard (Hammersholm). Som Eksempel' 
paa Bernt Knops selvtagne Myndighed til at dømme­
i ·gejstlige .Sager efter Skaanske Lov og Ifukeret 
anføres følgende fra HU.hertz' Aktst. Nr. 160-61:. 

Anno 1533 haver Bernt Knop annammet og oppebaaret 
af Jep Samsing, for han var befundet ved Anne Knuds,,, 
50 Mark (ca. 65 Kr.) og 60 Lod Sølv (ca. 120 Kr.) Anno 
.1527: Rande EsP.erns, for han drog sit Sværd mod Hans 
Ød.bjørns paa Kirkegaarden, 1 Stk. Deutersth (Klæde fra, 
den tyske By Deutz). Anno 1527: Hans Lassen, fordi han 
Jaa i Ketteri hos Karine Hans's, 2 Stkr. Leysk (1 Alen 
leysk Klæde værdsattes til 2 Mark). Anno 1532: Per 
Skaaning, fordi han trolovede sig med en Pige og siden 
ikke vilde beholde hende, 1 Daler (tysk Mønt = ca. 4 Kr.) •. 
Anno 1535: Rasmus Fejlere, fordi han førte sin Hustrus. 
Søsterdatter af Landet, gav hans Hustru for hans Hoved­
.lod 8 Mark. Hans Villums, fordi han gav Fæstelov for 
sin Datter. og kunde ikke gennemføre den, afstod for sin 
J-Iovedfod 531/ 2 ·Mark. I St.· Povls Sogn Hr. (Pastor) Oluf,. 
·for han lod ·hugge i· Jep Samsings Skov imod hans lVIinde 
og sønderslog siden hans Hals, 133 Mark 6 Skilling, 11 
Køer, 9 Stkr. Ungfæ, 47 Faar og Lam og andet Husgeraad, 
.som førtes til Slottet. Lars Kyllings Hustru rømte af 
Landet for Trolddom, derfor af hendes Hovedlod 3 Køer 
og 20 Faar. Mikkel Thomsens Hu-stru, fordi hun gik med 
.,,Biimdicke" (Jomfrutegn, Brudekrone) til Kirke ·hendes. \ 
Bryllupsdag og fødte et Barn 14 Dage derefter, 15 Mark. 
·c1aus Nisvoger i Rønne fo:r "Jomfrukrænkeri" 12 Mk. osv .. 

De anførte Eksempler lignede nok Ærkebispens. 
og hans Fogeds Domme (se Side 74-80); men 
de følgende vidner tydelig nok om Lybekkerfog-
dens Vilkaarlighed: · 

Beskattede han (Bernt Knop) Mathias Persen af og: 
.dertil med satte ham i Taarnet og sagde, at han havde 
bedrevet Hor, og ingen Mand kæ:rede (klagede) paa eller 
beviste noget mod ham, 100 Mark, 1 Stk. Leysk, 1 Okse 
og 6 Lod Sølv; og siden da samme Karl var død, gav 
hans Slægt 100 Mark, 1 Stk. Leysk, 1 Par Okser, for at 
han maatte jordes (i Tiet Jord). Beskattede han Rasmus: 
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'.Fynbos-Broder; som·boede i et Kirkebo i Rutsker·Sogu. 
tfor ingen .$ag 8 Lod Sølv. Fik han og fra Hr. (:Pasfor) 
Morten 1 Fad Jern, som hannem Yar givet til Sjælegave. 
Beskattede Bernt Knop Bent Degn i Ibs Sogn, slog og· 
:fangede ham paa Kiikegaarden straks efter Messen om. 
Søndagen og førte ham til Slottet, hvor han maatte bøde 
120 Mark. Item var der i Povlsker Sogn en Præst ved 

.Navn Hr. Oluf Madsen, en hovedrig Mand, som faldt af 
'-en Vogn og brækkede sin Hals; og Bernt Knop tog alt 
det; han havde, og førte til Hammershus, bl. "'-· 10 Tdr.· 
-:l\fol (10 Mk.), 13 Tdr. Malt (13 Mk.), 2 Tdr. Rug (2 Mk.), 5 . 
. Sengeklæder (10 :Mk.), 5 Lagen (211

2 Mk.), 4 Sengedyner· 
>(12 JVIk.), 3 Hoveddyner (2 Mk. 6 Sk.), 4 Gryder (8 Mk.), 2 
Kedler (5 Mk.); 20 Sider Flæsk (20 lVIk.), 20 Stk. tørt Kød 
(4 Mk.), 4 Tdr. Byg (4 Mk.), 21 smaa Oste, 1 Td. Smør (5 
Mk.), 14 Svin (14 Mk.), 4 Tdr. Bygsæds Grøde (8 Mk.). (Om 
~Præsters efterladte Gods se Side 165, 190 og 240). 

Bernt Knops Uretfærdighed og Overgreb kom 
.dog stærkest frem under Behandling af de verds­
lige Retssager - vel ikke paa Bøndernes Herreds­
ting, men paa Hammershus' Broting (ovenfor 
.Slotsbroen) og det høje Landsting i Aakirkeby. · 
:Her er nogle Resultater derfra efter Hiibertz' 
Aktst. -Nr. 162: 

Laurits Pedersen i ;Klemens blev fradømt sine 10 Svin, 
tfordi & gik uden Ringe i Næsen paa Udmarken, der sam­
.men med Almindingen hørte under Slottet; og desuden 
.blev samme Marid beskattet en Del Gods og Pei1ge af, 
.-11agtet han ·aarlig betalte sit "Skovsmør" for Græsnings­
retten. Anders Hansen havde hugget et Læs Brænde paa 

·en anden Mands Grund og derefter forligt sig med denne 
paaB:etingelse af, at den, der brød Forliget, skulde døm­
mes for Orbodemaal (S. 78); og uagtet det ikke blev be­
vist, at A. H. havde brudt nævnte Forlig, lod Bernt Knop, 
ham. sætte 5 Uger i Slottets Fangetaarn og siden hals­
hugge .. Hans Persen~i Neksø og Medarvinge:r· blev;., fra­
dømt deres. Jor.degods og-.Boskab,"Jordi R P .sEa,deJ;ha:vde 

. mærket en Kalv, der tilhørte hans Nabo. Niels Mogensen 
i Østerlars blev mistænkt for Tyveri, fængslet ved Natte­
~tide og idømt en Bøde af 100 Lod Sølv og noget Gods og 
-Penninge, uagtet det ikke blev bevist,. at han havde stjaa­
let. Lavrits· Persen af Knudsker, som var redet ud med 

• en anden Dreng for at byde til Bryllup, var under et 
Wald med Hesten. kommen . til. at hugge en Ko ·med sin 
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Økse og blev derfor afskattet :1 Okse og 1 Stk. Gøtterst. 
Hans Lassen i Østermarie maatte afstaa 2 Ok~er og 1 S!ie 
(af Sølv), fordi han gav nogle af Søren Norbys Mænd. 
Mad og Øl. Mogens Knudsen i Vestermarie blev ·idømt 
_en Bøde paa· 100 Lod Sølv for Fiskning i Borresø, uagtet 
Sigtelsen ikke blev stadfæstet. Mads Lars' Fader fra Ruts. 
havde Bernt Knop ladet slaa og træde under Hestefødder· 
og dertil beskattet ham af 1 Par Øksne, 3 Køer og 1 Fdg. 
Smør. Bernt Knop satte Niels Sjælla11dsfar "i Taarnet 
udi 21 Uger og siden lod han.nem tjene sig i 5 Aar" og· 
derefter "lod hugge hans 2 Fingre af" - alt u,den skellig· 
Grund osv. osv. · 

Bornholmerne, som i flere Aarhundreder var 
blevet plaget af lybske Røvere, kom efterhaanden 
til at se alle Overgreb og Plagerier personificeret 
i Bernt Knop og klagede derfor over ham til den 
danske Konge; men denne var selv afhængig al 
Lybek, saa det frugtede ikke stort. Kong Frede­
rik den lste døde imidlertid 1533. Lybekkerne, 
gik under Førerslq1.b af deres demokratisk luther­
ske Borgmester Wullenwever sammen med den 
humanistiske Levemand Grev Kristoffer med danske· 
Borgere og Bønder i Kamp . for at f:;i.a den land­
flygtige Kristian den 2den tilbage; og under denne­
Kamp "mod Aristokratiet og Katolicismen", hvor 
Lybekk.erne først gik sejrende frem i Skaane,. 
Sjælland og Fyn, hjalp Bernt Knop til og gjorde 
"Krydstogt i Farvandet", saa Bornholmerne nok 
en Tid stod tvivlraadige; men da Adel og Gejst­
lighed havde valgt den lutherske Kong Kristian 
til Konge og Johan Rantzau til Krigsfører, tog,: 
Sagerne en ny Vending. I Slaget vedØksnebjerg. 
den 11. Juni 1535 blev Lybekkerne slaaet, og i 
Breve af 20/ 8 og 6/ 9 . samme Aar lovede Kong Kri-­
stian Bon:iholmen1e "Hjælp og. Undsætning" til 
Udirielse af Lybeks Magt. I Tiltro til disse Konge-
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ord forsøgte Bornholmerne kort efter - forment-. 
lig under Ledelse af den adelige Landsdommer 
Mogens ·Uf - at ·.skille sig af med deres Plage­
aand. Det var sagtens under et Studtings-Gæster. 
i, Aaker, at Kampen stod paa Ulla Enge, hvo/· 
nogle bornholmske Karle bevæbnede med Kir-. 
kernes Krudtbøsser mødtes med Bernt Knops 
Folk; og der maa have været Huller (Uller -­
ikke Ug~er) i Mosen - og Geledderne - Bom-. 
holmerne har været for faa og for uøvede i Brug: 
af "Ildvaaben"; thi de maatte jo "bide i Græsset". 

Eiter det RE)suHat af den bornholmske "Greve­
fejde" b1ev Bernt Knop værre end nogen Sinde­
fo:r; og bedre blev det ikke ved, at Kristian den 
3die i Freden Febr. :l.536 lovede Lybek Lensret 
over Bornholm 50 Aar til. Den brutale Lybek-. 
kerfoged, st;raffede nu strengt alle, der havde del­
taget i Fejden; de blev enten henrettet, dømt 
fredløse eller afkrævet store Bøder. Landsdom­
mer Mogens Uf flygtede fil Skaane;. og Hans An­
dersen i Aaker maatte bøde 300 Mark og 1 Stk. 
Leysk, fordi "han gav en fredløs Mand en Skaal 
Mælk".. De "Bøsser og Kobberstykker" (Kanoner),. 
som gemtes i bornholmske Kirker, lod . Bernt 
Knop derefter føre til Hammershus; og han for­
bød ane-Bornholmere at bære Vaaben. En Mand 
fra Østermarie ved Navn. Hans Karlsen, s.om blev 
mistænkt for at skjule en Bøsse og ikke· vilde­
" drikke hans (Bernt Knops) Skaal, førend han 
dra)r Gu~ Faders Skaal", maatte bøde 30 Daler 
og 30 Mark. Præsten i Neksø, Hr. Kort, har nok 
paatalt Lybekkerfogdens Vilkaarligheder; thi det_ 
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:_gik ogsaa ud over ham. Først tog Bernt Knop 
-en Regnskabsbog fra Neksø Kirke og bevirkede 
-Oerved, at Kirken blev forarmet; derefter tog han 
"en Sten af et Sølvkors, en Sølvknap af en Kor­
:.kaabe samt Kalk og Disk og endelig selve Kirken 
fra nævnte Præst og det paa en megef brutal 
Maade. Ligesom Hr. Kort skulde til at forrette 
Søndagstje~este i Nexø Kirke, lod Ber~t Knpp · 
.ham hente ud og føre til Slottet; og der var "2 
·Kvinder at lede i Kirke" den Dag og ,;2. Børn at 
·døbe"; og "Børnene førtes hjem igen ukristned-e", · 
hvorefter Bernt Knop holdt Præsten fra Embedet 
i "1.0 samfulde Aar" og tog hans Gaard i Neksø 
'·og solgte den. Paa lignende Maade afsatte han 
:Øens 4 Herredsfogder og inddrog deres Gaarde · 
(HU.hertz' Aktst. I. S. 219 og 198). Tilsidst var 
:Lybekkerfogden helt eneraadende som Retsdom­
·mer. Bernt Knops Overmod kulminerede, da ha~ 
tvang Bornhoimer;ne til at lade gøre 5 store Sølv­

.bægere med plattysk Indskrift som Gave til Raa­
··<let i Lybek; og der vandt han meg~n Anerken­
.delse. 1537 fik han fornyet Bestalling som' Raa­
dets Foged paa Bornholm i de følgende 6 .Aar. 

Han)oves den halve Indtægt af Kvæg, Smør, Uld og 
-Sæd fill. m. ved Slotsgaardens Drift; Raadet vil betale 
Halvdelen af Omkostningerne ved en fornyet Kvægbestand, 

·og sende Heste til Driften af et Stutteri, hvoraf det dog 
beholder hele Indtægten. Bernt Knop skal selv holde de . 
nødvendige: Hidedyr; men for Flid< og tro. Tjeneste loves 
ham ekstra 70' Mk. og 1 Stk. Leysk (aarlig). (HU.hertz' Nr, 95). 

Bornholmerne vedblev imidlertid ved Lejlig­
_hed at klage til deres Konge over den lybske 
,Foged; og Kristian den 3die, som nok selv følte 
.~sig medskyldig i deres ulykkelige Stilling, foran-
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ledigede omsider, at deres IUageip.aal blev under­
søg~ først af lybske og senere af baade d~~lt~ 
·:og l)'bske Udsendinge, medens han sari:itidig ud:.. 
skrev Ekstraskatter af det udpinte Folk. "Som 

. . . . . ' ' · .. " ! 

Landets Fader og den ny "evangeliske" Religions 
Giver sendte. han Bernt Knqp et ,formanende Br~y 
1541 og satte ham kort efter under den skaanske· 
Len.smand Stig ~~rs' ~ilsyn, hvi,lket kun bj:µp 
saare lidt. Bornholmer.ne var · hleven saa .forkuet, 
.::l.t ingen turde offentlig komme fre1n med' de.re~ 
Klagemaal; og da de mØdt'~s med danske og Iyb.:.. 
s]i:e Udsendinge paa Landsti~g.et i Aajdrke~y dw 
"23. Juni 1543, gik, de endog hen og ·takkede ·d~r~~ 
Tyran (Hiiber~' Nr. 114). Lidt :m.q(jigere bley d.~, 
da U11dersøgelse*e>nn,~i~sio~e~ ho~dt ~de paa 
I{,ofo~gaard iØsfor.mar.ie sa,n;uµe A~; og f~rst d.ft 
•<IJ.pnaaede de, at de~,brutl:i)e.Be~t I{nop k():t1: efter 
:.l?~ev .·afsat fra . Fogedstill~ng~n . ()g de~ ~ere ret­
-sindige Junker Blasius von Wickede overtog h~s 
Embede. 

Under alt dette var den saakaldte R.e/ormation. 
gennemført i Danmarlr og altsaa og~aa paa Bqr:U~ 

.. holm, skønt .Beboerne der synes . at have v~r~t 
mere optaget. af Reformen med Slots~ogdens Re­
.gimente. Da det ~m den lutherske Relig;.onso:r;n:­
yæltning forudsæt~es . all1lindelig ke:r;tdt, gengive:; 
·<fet kun i Hovedtr~k. August~nerpmnkeµ' .~i~pp. 
Lu~her hav.de u":lder sine :Bodsøyelser i E~~­
·Klo$teret ikke vundet Guds Fred, før en gan,,ip.~l 
~9nk ved Aar 15Q7 lieI1viste "h~m til Tr9s9~~ep~ 
·deisens Led: "Syndern~s Forllildel~e" so.ri.i g~l­
:dend~ hver enkelt~. Luther 'siier derom. ~~1v:~: 
'' ... " . . .. ·. ' .".. . / ... '. .. " ': ... · . .·• ., ·,· ' 

Bornltolms Kirkehistorie. 2Q 
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_ "Hvis man skal vente, til man er tilstrækkelig sønder­
K.nust i Anger, vil man aldrig naa til at høre Glæden,. 
hvilket jeg saare ofte har erfaret i Klosteret med stor· 
Smerte. Jeg fulgte nemlig denne Lære om Angeren; men 
jo mere jeg angrede, desto større Kvaler, og min Sam.­
vittighedsnød rejste sig stadig større, og jeg kunde . ikke 
give Rum. for Tilsigelsen af Syndsforladelsen og anden 
Trøst, som de gav mig, for hvem jeg skriftede. Jeg tænkte 
nemlig saaledes:· Hvem ved~ om man kan tro paa saadan 
Trøst? .Senere . hændte det ved et Tilfælde, da jeg for-· 
min Lærer med mange Taarer Jtlagede over mine Anfæg­
telser - af hvilke jeg sandelig havde saare mange ogsaa 
paa Grund af min Alder (Ungdomstiden.) ---:- at han sagde­
til mig: Min Stm, hvad gør du? Ved du ikke, at Herren 
selv har befalet os at haabe?·- Ved dette ene Ord:: 
befalet, blev jeg saaledes styrket, at jeg fik Vished. 
for, .at man maatte tro Tilsigelsen af Syndsfor­
ladelsen, som jeg jo saa ofte før havde hørt, men hin-- . 
dret af dumme Tanker mente jeg før ikke, at jeg turde· 
tro det Ord, men jeg hørte ·detl som om det ikke kom. 
mig ved" .. (Amundsen: Lutherbogen S. 16-17). 

Og vel er slig Oplevelse noget, som.alle troende: 
Kristne kender lidt til - ogsaa de katolske; men 
de fleste er smaa nok til at leve det ny Liv under 
de gamle Former. Det var ~un, fordiLuther 
var en stor Personlighed og et udvalgt. 
Guds Redskab, at der efter hans Troslivs­
gennembrud fulgte en Reform af de værste· 
rom erkatolske Vranglærdomme, Vedtæg­
ter og Kirkeskikke. TH at bære Herrens 
Sag frem havde Gud givet ham en "glad 
og frejdig Aand", sagde .han selv; men han var 
ikke stor nok til at reformere alene vedaandelige 
Midler eller klartskuende nok til. altid at skelne 
mellem oprindelige Fey1 og senere.Mzsbrog ved en~ 
J(j.rkeordning. Han brugte tidt drastiske Udtryk. 
og Hyperbler; ·og "den raa Djrervhed, den Mis:.. . 
·1ænksomhed og Mangel paa Forstaaelse for andre, 
der saa,tit kom frem ho;:; d~n.Tids Bønder, kunne 



303 

vi ogsaa genfinde bos Luther". (Fr. Nielsen)­
Under Nidkærhed for sin Opfattelse af Guds Sag 
kaldte han f. Eks. Paven for "Antikrist", Klostrene 
"Djævelens Reder", holdt Pavedømmet for "ind~ 
stiftet af Djævele~ K og anbefalede i visse Tilfælde 
gammeltestamentlige Ægteskabsforhold; og saa­
ledes blev hans Ord vel tit som Lyn, der 
med Bulder og Gny gennemskar Pavedøm­
mets Mørke, men ikke. lzelt bese1rede dette. (Luth .. 
reform. Skrift. ved Fr. Nielsen S. 152, 151, 438,. 
562, Rauschen: Kirkehist. S. 112 og Troels Lund 
Dgl. Liv XIl. S. 127, 141 og 173). · 

Paavirket af Humanismen fik Luther som Præst 
og teologisk Professor i Wittenberg udviklet sirie· 
evangeliske Naadebegreber, og i Harme·· over Af-· 
ladshandelen opslog han sine 95 Sætninger paæi 
Slot~kirkedøren 1517; og siden havde han djærvt 
vidnet om sin Tro i Tale og Skrift og fortsat sin 
Kamp mod pavelig Nøglemagt, romerkatolsk Ger­
ningsretfærdighed og Tvangsvæsen. · I Skriftet 1520: 
"Til. den kristelige Adel af den tyske Nation" 
søgte han Støtte hos denne for at kunne blæse 
Pavens "Straa- og Papirmure" omkuld med "Guds 
Basune", idet han hævdede, at "alle Kristne til­
hører :i Sandhed den gejstlige Stand", og . mod­
sagde den "djævelske og Helvedes Vildfarelsev, 
at det tilkommer: Paven alene at udlægge Skrif­
ten" · og "sammenkalde et Kirkemøde'", samti- . 
·dig kaldte han ·Tyskerne -"dumme", fordi "de , 
stadig rykke ud med Pengene" fil. - "Ærkekel- .. 
tringerne i Rom". I ·det lærde Skrift af samme 
Aan "Om Kirkens babyloniske Fangenskab" næg- . 

20* 
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le~.Luther at kalde Konfirmation, Bryllup, Præ­
~tevielse og l'den sidste Olie" Sakramenter o,g 
l,llodsagde Forvandlingslæren og Offeret i Nadve­
reA.; og i Skriftet: "Om et Kl,'islenmenneskes Fri­
:hed" fremholdt han Retfæ.rdigg~relsen ved 
. Tro; "thi ingen anden Gerning kan skabe en 
.~risten" osv. Hans Taler og Skrifter havde vakt 
. 11hyre Opsigt, fremkaldt baade sande Kristue og 
. sværmeris.ke Aander og skaffet ham mange Ven­
ner - og Fjender. Efter at han bandlyst af Pa-
ven havde brændt Bandbullen udenfor Witten­
berg, vist det store Trosmod for Rigsdagen i 
Worms 1521, derefter arbejdet stille med Bibel­
,pversættelsc i "" artburg under Sakserfyrstens 
V æx:ge og siden kæmpet mod Billedstormere, ud­
givet flere Skrifter og mæglet mellem oprørske 
Bønder og Fyrsterne, var hans Syn paa en luthersk 
lGrlc.eordning klar~t. Af Frombedshensyn blandet 
·med Trang til økonomisk Frigørelse sagde flere 
·Fyrster og Stæder sig nu løs fra· PaV-en og ind­
··ferle Lutherdom, medens Luther selv traadte i 
:Pavens Sted. I Aaret 1524 skrev han ·saaledes: 
"Til Borgmestre og Raad i alle Tysklands Stæder" 
,om kristelige Skoler: "Hvo, der ikke adlyder mig, 
. foragter ikke mig, men Kristus"; og Lutheros 
Sjælelmmpc og Bønner gav ham vel Ret til 
,~t sige sU,gt, men ej til .at anvende Tv~ng. D~ 
Lµther Qg Jt.a°'8 Ven Mel@ch.ton :i Aru.:ene 1528-
. ~ havde visi.teret !'.undt om i ,det .b1therske Kur~ 
.~sen, skrev ;Luther i Fortaje,n lil ~in ,;Lille Ka­
.::te~ispms", ,at .... de, SOJ\l ikke vild.e;lære disse.Styk­
.~~r", &\qtl -JQr11El.en1:p.e~et.~n(let ~lem.t - "n~g;-
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Fyrsten vil lade saadanne haardnakk:ede Menne­
sker uddrive af Laridet". (Luth. reform. Skrift. 
S. 562 og 714). Luther havde under Fyrsternes 
Beskyttelse vundet overdreven Tillid til den verds­
lige Øvrigheds Gudskald og Retshævdelse. 

Efter at de romerkatolske under Protest fra 
de lutherske i Speier 1529 havde faaet vedtaget 
noget imod den ny Læres Udbredelse, og det ikke 
hjalp, !Od den katolske Kejser Karl den 5. afholde 
en ny Rigsdag i Augsburg Sommeren 1530 for at 
faa Religionsstriden bilagt. Da var det, at Me­
lanchton i Overensstemmelse med Luther og hans 
Venner fremkom med den Lærebekendelse, som 
er bleven ·Norm for, hvad lutherske Kristne maa 
lære. (Dansk Oversætt. v. Dr. H. N. Clausen). 

Ifølge· den augsburgske Konfession med til­
hørende Kommentarer og Katekismusforklaringer 
gik den lutherske Lære ud paa: at den med den 
romerkatolske bibeholdt det nikæno-konstan­
tinopolitanske Symbol Credo foruden den 
apostoliske Trosbekendelse (se S. 53 og 54); 
:men kun Daab og Nadver blev regnet som 
Sakramenter. Boden med Skriftemaalet skulde 
slaas sammen med Nadveren;· og den skriftende 
skulde blot bekende sine Synder for Gud (mod­
sat Jak. 5. 16.). Præsterne maatte gifte sig~ 
men. skulde ligesom de katolske beholde en vis 
Jiellig ftorrang og Nøglemagt overfor Lægfolket i 
kraft af deres Embede (næppe helt .overensst. 
med 1. Pet. 2. 5_;_10). Den vildled1nde katol•ke 
Lære om det·medfødte Begærsikke-Syndighed og 
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4J.m Marias og flelgeners Fortjeneste. og "oversky­
dende .Skat.af godeO.eminger" forkastedes; og 
d_er Iæi::tes overensstemmende medBibelen 

. og Oldkirken, at .Menneskene "retfærdig­
g.øres uforskyldt formedelst Kristus· ved 
Troen", .. og denne Tro "skal frembringe 
gode Frugter". Katolikkernes materialistiske 
Nadver/ære om . Brødets og Vinens Forvand!lng 
til Jesu Legeme og Blod blev ændret til, at disse 
underfulde Ting "er virkelig til Stede og uddeles 
i· Herrens Nadvere til de nydende" (ikke helt 
stem. m. 2. Kor. 3. 6. eller den kalvinske Lære 
eller med Luthers tidligere Ord: "Sakramenterne 
er heller ikke andet end Tegn, der tjener fil at 
vække og fremme Troen, og uden denne Tro er 
de uvirksomme" _: Luth.-ref. Skr. S. 46. Barne­
daaben er dog altid virksom, fordi de smaa med 
deres Hjælpeløshed altid tror paa Jesus. - Matth .. 
18. 6.). Den hedensk-jødiske Ofring paa .Alteret 
for levende og) døde blev efter Hebr. 9. 12. af­
skaffet, hvad der betegner det vigtigste 
Led i Reformationen. Læren om en Mellem­
tilstand. med Skærsildslutring for nogle, og Læren 
om Virkning af Forbøn for visse døde faldt des­
værre ogsaa helt. bort med det samme (skønt 
disse Lærdomme kaster Lys over nogie af Til­
værelsens Gaader og harMedhold f. Eks. i 1. Pet. 
3~ 19. ·og Job; 15. 7.). De romerkafo{ske ffed­
tiingsklkke som Valfarter. Bil/ed-· og R.elikvidyr­
kelse og Be!fen efter R.osenkranse m. m. blev 
selvfølgelig forkastet Ligeledes forkaste­
des "Løfter og Vedtæzter angaaende ·Spiser og 



307" 

J)age osv .• indstiftet til at 'fortjene Naaden"; ·og 
..d_ermed fordømtes ogsaa alt Kiosterliv og Mlmke­
væsen (skønt dette ikke altid havde virket uhel­
·digt, og Luther selv· havde faaet sit kristelige 

· ·.Gennembrud i et Kloster). Den augsburgske Kon­
fession lærte endvidere: "Kirken er Samfundet 
af de hellige, i hvilket Evangeliet rettelig læres~ 
·Og Sakramenterne rettellg forvaltes"'. (Det første 

. stemmende med Herrens Ord, f. Eks. Rom. 8.? 
14-17, det sidste derimod bane<_le Vejen for Kæt­
terfo;rfølgelse · og. lutherske - ligesom far katolske 
- Teologers Eneret fil at fortolke Skriften -
modsat 1. Kor. 2.). Der pegedes paa det urigtige 
i, at Paven og Biskopperne havde tiltaget sig 
verdslig Magt, 9g at "de anordnede Ceremonier 

·i Kirken" og "giver Love" (skønt det var ligesaa 
:galt, at verdslige Magthavere, Fyrster og Konger, 
kom til at raade i de lutherske Statskirker). Der 
lærtes, at "de lovlige borgerlige Anordninger .er 
Guds eget Værk" (altsaa ogsaa f. Eks. Slaveriet). 
Det tillodes de Kristne at beklæde alle borgerlige 
Embeder (ogsaa Bødlernes); og det tillodes de, 
Xristne "atføre retfærdig Krig, gøre Krigstjeneste\ 
{modsat Jesu Lære: at de Kristnes Vaaben er Vid­
;nesbyrd i Tale, Bøn, Kærligbedsgerninger;· Kors­
:lidelser ·og eventuelt ~artyrdøden, se f.. Eks. Matth· 
.5. 39-44., 10. 5-40 og· :26~ 52C....:53.~ De verdslige ~- ·· 
Riger forer Krig, fordj Flertalletaf deres Folk jkke · · 
er sande Kristne og e] i Besiddelse af de aande-
.lige Forsvarsmidler). · 

Den augsburgske Konfession, som trods Fejl 
,og Mangler indeholdt nogle af de største 

I." 
j . 
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Kristeusanahede:r, blev fo:dtåsfot· af Rigsdagens­
.katolske gejstlige oil den katolske Kej'ser; og "en 
almindelig fri og kristelig Kirkeforfatning" til at . 
teformere Kirken efter Luthe:rs Forslag blev ili.ke: 
s;rmmenkaidt. · Det synes åltsåa at være ga:aet 
Romerkatolik.kerne som Jøderne. Idet de stå.dig . 
.havde forfulgt deres .saridhedsprofeter i Stedet 
for åt høre disse, var ae blevet blinde og døve:· 
f dr Sandhedens Ord. Derfor blev Guds Rige taget 
fra dem 'i Nord-, Vest- og MeUemeuropa; ·og de: 
beholdt kun Magten i de Lande, der aandelig tålt 
levede paa Ruinerne af sig selv (jfr. Matth. 21. 
43-4.4). Ved Trienfo:rkonciliet 1545-63 fik Ro-· 
fuerkitk.en vel afskaffet sine værste Misgreb, og: 
ved den ny Munkeorden, Jes11ifo:rne, bragt noget 
Liv indenfor sine Former; men. evangelisk Frihed 
hlev der :ikke; og endnu træ/ler de menige Ro­
inerkatoiikker (saa vel-somjøder) under en over 
Sjælene herskende Præstestan.d, flere memzeslielige 
Vedtægter og /ol-vendte Skikke. Den lutherske 
J(irkeretning blev som paavist heller ikke fri evan-· 
gelisk; og det havde .sikkert vreret bedre, om den: 
miere havde lignet "de bøhmiske og mæhriske 
Brødres", der hævdede sig alene ved. aandelige 
Midler uden Støtte al verdslig Magt De nævnte 
;,Brødre" opnaaede jo som bekendt ved Lutrin­
gen under blodige ForlØJgelse.'r at blive et af de 
fliildkomiieste Men:i.ghe<ltssam!und; Kirkehistorien 
hår kendt. Det er de:d:ra, at ;,Heri:ihuter"- eller 
":Brødresamfundet" den. Dag i Dag skyder si:ile­
f:i:iske Livsskud, medens lutherske (saavel som 
kalvinske) Statskirkemenigheder ofte kun har væ-
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Jtef sor.il terre ·Kviste: Det bedste ved deri.· 
i;~;theiske Kirkeretning var ·vel, at der i 
,$,'.#:terens åISid!ge Skrifter og åandfulde 
Sa1met gemte sig gode Udviklingsmulig­
h.eder, hvad ikke· alle Kirkeretninger ejer (ifr. 
Il Rørdam i Kirkehist. Sml. V. R. 6, S. 188-92): 

. Imidlertid havde Lutherdommen bredt sig til 
Danmark; og den havde der ligesom i Tyskland. 
yfret sig som en Blanding af religiøs og politisk 
Ftigø:relseskamp. Den tidligere Johannittermunk 
Hans Tavsen havde mider katolsk Modstand præ­
diket i Viborg og København; og de fra den 
hade:rslevske Lutherpræsteskole udgaaede Klaus, 
Mortensen (Tøndebinder) og Hans Ohifsen(Spande-. 
mager) havde gjort ligesaa i Malmø, hvor der. 
tillige var oprettet en luthersk Præsteskole. Der 
var bl a. Lektor Frans Vormorsen blevet Lærer;.' 
og for at Salmesangen ved de lutherske Forsam­
linger ej blot skulde blive "Raah og Skraal"" 
h~vde han oversat Davids Salmer paa Dansk (efter 
Lt"i.the:rs tyske 'Biliel) 1528, medens samtidig hans .. 
Medhjælpere sammen med Arvid Pedersen havde· 
fadet trykke en_.Gudstjenestehaandhog med danske 
Sålme:r. Flere Munke havde forladt deres Klostre~ 
Luthe:rpræster havde giftet sig; og der havde ud 
fra "Guds Otd" været ført adskillige Mund- og 

· Pennefejder mellem de to Kirkeretningers Mænd •. 
I Aårel: 1529 havde Frans Vormorsen for Eks~ .. 
skrevet: 

"EII stor Del af de Kristne, og ·deriblandt de, som vil 
~P.-ses J()r .yisdom$~~s og Religionens ypperste, mener,; 
a'.t. de J:Aa,ir dyrket Gud. paa rette Maade" naar de opfører· 
Kirker og Taarne og kongelige Paladser for nogle lade:, 
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··Buge, naar de .sørger for, at alt genlyder af Brøl,' .Orgel­
spil og uforståaet Sang, naar Ted højlys Dag Masser_ af 
Voks og Olie spildes til ingen Nytte, naar en eller anden 
Dagdriver glimrer i Kirken, klædt i Silke og guldindvirlt.et 
Skrud, medens ·de fattige.omkommer af Sult og Kul!).e". 
(Kirkehist. Sml. V. R 2, S. '426). 

Flere Bisper og den til katolsk Side genvendte 
Povl Helgesen havde svaret djærvt igen; og.kort 
·efter Rigsd~gen i Augsburg'. fægtede de danske 
Modparter ved den københavnske Herred.ag med: 
··det Resultat, at Kong Frederik I lovede at beskytte 
begge Religioner. I de Dage gik Kampen vildt 
.haade . i . Tale og Skrift. Fra de lutherskes· Side 
lød Mundhug som: ."Gamle forbistrede Kil.oh!" 
"Papistiske Kreatur!" "Fedbugede Skalk!" "Løg~ 
:nerl" og "Bedrager!" o. l., medens Katolikkerne 
kaldte de lutherske for "Bandkroppe", "Kættere" 
-og "Rolere" og deres Hustruer for "Skøger" osv. 
·(Danm. R. Hist. III. S. 318). 

Der vandtes saa vist ingen Sjæle for Guds 
Rige ved den Slags Ordfægtning og. :. endnu min­
-dre ved de Voldsomheder, som . : s.rerlig fra de 
lutherskes Side blev begaaet. 3. Juledag 1530 gik 
.københavnske Borgere med Borgmester' og Raad 
i Spidsen ind i Frue Kirke, forjog katolske Præ­
.ster, ødelagde Helgenbilleder og· Messeklæder og 
nedrev Kirkens 16 Sidealtre. Borgerne i Viborg 
«>g Malmø gjorde noget lignende. V el havde sligt 
et~··vis-t··Forbillede. i Jesu Rensning- af Templet 
(Matth. 21. 12-13); men det blev næppe udført 
med hans Sindelag; og der foregik værre Ting. 
Man nægtede at ··betale de pligtige.Ydelser til ka­
tolske gejstlige og gav sig til <at~forlØlge dem og 

·drive Munke ud af deres Klostr~;'~medens Adel~ 
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m:end tilrev sig kirkeligt Gods. Særlig haardt . 
. gik .det_ ud over ·Gr;:tabrødre ._.eller Tiggermunke. 
I Y sfad f. Eks .. · havde Byens Raad erhvervet et 
Kongebrev gaaende ud pa~ at K.loster~t maatte: 
anvendes til Hospital og dets Kirke til Sognekirke, 
:naar Munkene havde forladt det; og med· dette 
Kongebrev gik Borgmesteren og en Skare Borgere· 
-den 24. Malis 1532 med Vold ind i nævnte Kloster 
-og rev Nøglerne fra Forstanderen, og da Munkene, .. 
flyede til Koret eller deres Soveværelser, "uddrev · 
Borgerne· dem af Cellerne, slæbte dem og slog . 

.. dem ined deres Økser. Men der var en Broder 
ved Navn Severin Jakobsen; ham ~læbte de vold-. 

:somt mod Jorden og stampede paa ham med. 
Fødderne i Nedgangen fra Soveværelset", saa han 

·døde kort efter; paa den Maade blev Ystadkloste­
ref rømmet. (Helveg: Den d. Kirk. Hist. Il.. S. 

· 947 og Den kat. Kirk. i Dnm. S. 327-332). Da 
· sligt foregik saa nær ved Bornholm, kan Øens 
.Beboere ikke have været helt uberørte af Refor-
mationsbevægelsen den Gang, men · dens Frem­
trædemaade var just ikke egnet fil at giv-e dem 

. evangeliske Kristendomsbegreber. Det var maaske 
. en af Aarsagerne til,· at de greb til Vaahen ved 
Ulla Enge 1535; og først Resultatet af denne o~ 
den store "Grevens Fejde" skulde belære alle 

,danske Borgere 'Og Bønder:om:, ·hvorledes Friga::.:·': 
relse ved "at føre en retfrerdig Krig" kan bliY'e · 
en hitter Skuffelse. 

Kong Kristian. ·den 3die .havde, siden han·.saa 
.Luthers Trosmod paa Worms-Rigsdagen, været 

· Jleltens Discipel . og som Hertug til Dels indført 



den lutherske Kirkeordning i Sles:vig; og da han· 
sammen nl.ed Adelspartiet havde sejret i ,;Grevens 
Fejde", tog han sh'aks fat paa at "lutherisere" hele' 
Danmark. Da Motiverne til denne Handling og.:.· 
sa:a var af blandet Art ·---'- Fromhed og Tragten 
efter Kirkegods - maatte "Reformationen" selv..,. 
følgelig gennerofø.res ·med en vis Voldsomhed. 
Efter Samraad med sine Venner lod Kongen de 
danske Bisper færugsle den 12. August 1536, rra­
fog dem uden videre deres Embeder og Gods og 
gav dem først senere fri; efterhaanden. som de 
vilde godkende den lutherske Kirkeorden. Dagen 
effor Bispernes Fængsling sendtes til Landsdom­
mer Mogens Uf et Kon·geb:rev, hvori "Bønder og 
Tjenere paa Botingholi:n" opfordres til at svare 
Kongen de kirkelige Ydelser, · som før havde fil-· 
kommet Ærkebiisp Torben Bille, . saa nævnte 
.,;Kirkeståts-Ø" 'gled nu heH. ind under Kong .Kri­
stians og Bernt Knops Regimente. Kort efter ved.­
fog Rigs:raadet og· Kongen en Haandfæstning. 
hvo:reHer ·Adelen fik "Hals- og Haandsret" over 
$ine Bønder, stor SkaU:ef:rihed og Patronsret til 
visse Kirker og gejstlige Len; og paa en Rigsdag 
maatte Borgere .og Bønder gaa med fil at god­
kende alt dette samt en ny Lov, Recessen. hvori 
Skylden for Landets Ulykker lægges paå de gen­
sb:iilige Bisper, der har ,.,forholdt Almuen Guds 
Ord~. (Adelens SkyUll tales de:t ikke om). Men 
Kongen forbarmer sig naadigt over Folket; og: 
nafil' alle i Landet vil · hjælpe til at værne Riget 
.mod Kejseren og Kristian den 2den og hans Til­
li.ængere, love:r Kongen ·;,at ville gmre alle lige 
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Lov, ·Skel og Ret efter Loyen". Adel.el?-. fil.:;: d,9g 
ForreHil at halshuggeJ~ØQder\og ibplrræve 40 1\far)Fs 
~øder; .men "alt Bispegodse~, Slotte, Gaarde, ffose 
og Jordegods til evig Tid lægges· ind under Kro­
nen". De .bornholmske Biskopsgaarde, Kirkeboer 
.o. 1 Fæster blev altsaa nu kgl. Vornedgaarde. 
Først paa Aaret 1537 lod Kongen en Forsamlir1g 
.~ lutherske gejstlige og no.g!e Domherref udar­
bejde Regler· for en Kirkereform. Disse Regler, 

.. der kaJdtes Ordinansen, blev gennemset af Luther 
og Melanchton 9g videre bearbejdet herhjemme 
under Medvirkning af den lutherske .Pr~st og 
Professor Johannes Bngenhagen, .som havde være.t 
_.med til at ordne de lutherske Statskirker i Tys~­
land. Han kom til Danmark i Juli 1537, salveØ,~ 

".og k.ron~de Kongen og Dr~nninge:a .i Frue Kirke 
under Brug af tysk Sprog og med stor Pomp og 

.Pragt og indvietl~ derefter den 2. Sept. de .7 .ny 
Bisper, som for ikke at ligne kl;ltolske skulde kal:.. 
.des Superintendenter, hvilket Na,vn de .dog il*~ 
l,.)eholdt. De vigtigste af disse var Peder Palladius, 
·som :blev s.at over Sjællands·Stift, og Lektor frans 
V ormorsen, som skulde tilse. Skaane med Born­
holm. Fra qen Stund blev Tyngdepunktet i Kirke­
styrelsen forlagt fra Lund til København. Der 
.h9ede baade Kongen og Sjøellandsbispen, som 
slqil,d·e v~re Ærkebisp· eller: Primas; me:ra:;:,i ·Virke:­
ligheden blev. det Kongen, der 'styrede det hel~ 

Jiges01!) · Kejseren i den .forste katolske Stats,- . 
kirlretid. 

D~ ny Bispers Qpgaye Plev ifølge .Qrdinai:t~.e~ 
:~l. J,t. "pa~ L~tjp. (lt trMtere .9g Iwre (:len he.llig_e 
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Skrilt, prædike Guds Ord for Folket"; og de skulde 
lægge Vind paa, "at Prædikanterne alle retsinde ... 
lig og endrægtelig lære Kristi hellige Evangelium,. 
og at Sognepræsterne med deres · Hussinde f~rer 
et høvisk Levned". Med Hensyn til den gejstlige 
~urisdiktion maatte de kun faa dømmende Myn­
dighed i Sager, ·som. var "Samvittighederne. anrø.­
:rendes, om hvilke man spørger Raad af Guds 
'Ord", men Sager ·som Kirkeran., Mishandling og 
Manddrab osv. (se S. 75, 76 og 77) skulde de ny 
Bisper holde sig fra "uden de kaldes af os"' 
(Kongen). (Det gjaldt jo om at faa Sagefalds­
Bøderne i Statskassen). Bisperne skulde have 
deres beskedne Løn af Kongen. En· Bisp maatte 
foruden Husfrue og Børn ikke have mere end 2 
Tjenestepiger til sin Husholdning; og af Tjene~ 
maatte han kun holde en Skriver, en Ærindekarl, 
en "Køresvend"' ·og en Dreng, hvilke han alle 
skulde "lære noget godt i den hellige Skrift". 
Den sjællandske Bisp skulde tillige være Lærer ved 
Universitetet. (Røidam: D.Kirkelove L S.106-10). 

"Tilsynet med Stiftgodset og dets Anvendelse!' 
blev overdraget til Sfiltslensmænd; og i Skaane 
Sfilt blev ·dette Embede i Aaret 1540 overdraget · 
til før omtalte Adelsmand Stig Pors, der saå.ledes 
kom til at bo i Ærkebispens gamle Gaard, me­
dens den ny Bisp· kun fik den-lille Suillerup Gaard 
fil Bolig. 

I hvert Herred skwde · der · ligesom· før være 
en Provst til at føre Tilsyn med Herredets .Præ:­
ster, Kirker og Kirkeregnskaber .. Han skulde 
nu, indstilles fil :Valg af Præsterne· og bekræftes. 
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.af __ ,Superintendenten· (Bispen).· .. Paa den afsides. 
liggende Bor:rihn.frn blev dog kun. ansat en Provst~ .. 

. der ligesom i.. den katolske Tid kom til at tilse 
alle Øens 4 Herreder. Den første lutherske Provs:t 
derovre blev Skaaningen Arvid Pedersen, · der 
1524-25 havde studeret i Wittenberg, været Hans. 
~elsens Sendemand til den landflygtige Kri­
stjan.· den 2. og senere arbejdet sammen med de: 
lutherske Præster i Malmø. . Hans Salmer vidnede" 
om hans inderlige Kristentro, og Borgmester Hans 
Mikkelsen havde kaldt ham "en vellærd Karl udi 
vor Herres Evangelium" og foreslaaet ham ti 
Bisp over Skaane, saa han maatte v~re vel skik­
ket som Provst paa den vanskeligt ··stillede Ø~ 
(Kirkeh. Sml. Y. · R. 3. S. 805 . og V. R. 2. S. 1-56). . 
Arvid Pedersen blev nok i Henhold til den første 
Kirkeordinans af 2~ Sept. 1537 indsat i nævnte 
Stilling samme. ·Efteraar, · da Frans Vormorsen 
holdt sin .første. Visitats paa Bornholm; og da 
Provst A. P. ikke fik noget Præsteembede i de 
første 5 Aar, har han rimeligvis ligesom Hr. Skjalm 
før "siddet i Spidlegaarden" og faaet sit Under­
hold derfra. Provstegerningen kunde han ikke 
leve af; thi den gav ham ifølge Ordinansen for­
uden frit Herberg under Visitatserne kun 1 Mark 
{ca;·· 11/ 3 Kr.) af hver Sognekirke, han visiterede~ 

Baade . for Bisp og Provst blev de første Visi­
tatser nu en stor og vanskelig Opgave. De gamle· 
Sognepræster sk:ulde sættes ind i den ny. Lære; . 
og Kirkeskik; og. hvor .en Præst viste sig ubruge­
lig, skl,llde en··. ny ansættes. Saadanne ny Kirke-­
tjE'.nere .. hvervedes .dels Jr.a· .Malmø Præsteskole,_. 
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,.dels fra Klostr.e, hvor enkelte . Munke var bleve~ 
omvendt til Lµtherdom~en. Sognefolkene b.av~e 
."fra Arilds T,id" Ret til med Biskops Vilje ,,at 
kejse" deres Præster; men nu skulde disse ho~ 
..,,Superintendenten" ·"forhøres om Syn, L~tdom. 
Qg Forsta:nd1', før Valget godkendtes af :Jrongen 
-og hans verdslige Embedsmænd; Til Pr~s~err:; 

og Degnes Vejledning var der og blev fremdeles 
udarbejdet Hjælpehaandbøger. 1537 havde Fran~ 
Vormorsen udgivet: "Den lille Kafokismus, ·hvil­
ken af alle Sognepræster efter Prædi.k.eu for Af­
m uen fortælles skal"; og Sjællands ny Bisp hav4e 

· udgivet: "Luthers Katekisnms tiJ alle Sognedegne~ . 
:Undervisning, at de dermed skulde lære unge 
.Folk". 1538 U,dgav samme:. "En f!aandbog for 
Sognepræster~'; og 1539 lod vor Skaa~ebisp ~ern;ne 
Bog udkomme ,-,bedre korrigeret og udi grovere 
. Stil"; thi Hr. Frans var - skønt Hollænder af 
.Fødsel - godt hjemme i det danske Sprog. Trods 
·<le mange Hjælpemidler faldt det .dog meget van-

·. skeligt at finde ~n fast Form for luthersk Guds"." 
tjeneste og Lære. Flere Pn~ster messede .fre:Q.1'.'."" 

deles efter de gamle katolske Bøger; og af Harme 
. over sligt var det, at Bisp Frans engang gik op 
. til et Alter og skar noget ud af den tjenen.de 
Præsts Messebog. (Kil'."'eh. ·SUlL V. l-1.. 2., ,S. 455). 
- Foruden det med.Gud$tjenesten var der ogsaa 
mange verdslige Ting at or9,ne. I BeuhoJd ti:l 
~Onlinansen "skulde Præster og Degne nyde ~amme 
:Privilegier som i Bi~pernes Tid" - ~ts~a b.eho4f,e 
·"deres Gaarde, Tiender og Offer o~v.; og ilølg~· 
,Recessen skulde ,Bisp.etien.d.eu betales .som ;før ~g 
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nu anvendes til Underhold fo;r "lærde Mæmd" og 
..,,Skoler", medens "BønderogmenigeAlmue" ikke. 
længer skulde besværes med "Nannest (Paaske_. 
:mad m. m.), Smørbyrd eller saadant". Det sidsfo 
,var for.øvrigt let nok for Kongen at love; for det 
mærkedes ikke i hans Kasse, om det blev ydet 
·eller ej. Derimod spillede det en stor Rolle f.or 
Sognefolk og Præster. Bornhelmerne var saa 
·skikkelige, at de vedblivende betalte deres Præster 
disse Ydelser længe efter Reformationen (Hubertz' 
.Aktst. Nr. 231). For at imponere Folk ved Ind­
Jørelsen af den ny Ordning lod Bispen eller Su::­
·:perintendenten sig ledsage af en (uniformeret) 
kongelig Lensmand; og da Stig Pors .ikke hlev 
.ansat som saadan i Skaane før 1540, maa 'Bocn~ 
.nolmernes Plageaand Bernt Knop have · ledsaget 
Hr. Frans paa hans første Visitatser paa deres Ø; 
'og det har vel bidraget til, at · det gik uden stor 
_Jifodstand derovre. Der er ellers ikke berettet ,. 
:andet om disse Visitatser end, at Hr. Frans i Neksø · 

·.forviste Tyskeren Jørgen Warburg, fordi denne 
.havde forført en anden Mands ·Kone, og at Per 
Laursen i Aaker "væltede Superintendenten", da 
han· skulde befordre ham omkring paa Øen. Om 
·væltningen skete med Kuskens Vilje, er jo ikke 
.~sagt; men det ·kunde ellers godt ligne en mod­
luthersk Bornholnier at gøre sligt og lade de 
.,d_aarlige Veje faa Skylden. Nævnte Bonde maatte. 
i hvert Fald betale Bernt Knop en Bøde for sin 
uheldige Kørsel. · (Hiihertz' S. 242.) I Skaane 
,gjorde Beboerne saa stærk Modstand niod Lutb~r-
4ommens Indførelse, · at Kongen den 24. Juli 153& 

!lornh11lms Kirkehisto.rle. 21 
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ma:arUe u.dstede et Beskætmelseshrev for Super­
iiDtendent F:rans med Sognep:ræster og Degne, at 
:iingen· ":ii nogen Maade~ skulde· "uforrette" dem; 
ja, Aaret efter drog Landets Fade:r selv "omkrin~ 
il de skaanske Landskaber og paa forskellige Ste­
der lod sammenkalde alle Provster, Sognepræster, .. 
Sognedegne, Kirkeværger og 4 agtede Mænd af 
hvert Sogn og e!ie:r Forhandling med.disse, under 
Hensyn til de lokale Forhold, fastslog en Ordning .. 
af de kirkelige Afgifter, de:r fremtidig skulde have 
Lovens Knut". (Kirkeb. Smt V. R. 2 S. 445). 
Senere skrev Kongen gentagende til sin Lensmand 
Stig Pors om di&;se Ting og bød ham straffe de 
Bønder, der ikke vilde yde deres Tiende. 

Kristian den 3die greb med aristokratisk From~ 
hed ind · il mange Forhold. Ogsaa Domkapitler 
og Klostre omordnede han. Lundekapitlet fik -
som de andre af samme Slags - vel Lov en Tid 
at beholde sine Ejendomme og Privilegier; men 
dl.et blev Kongen, de:r nu "beisaUe de ledige Præ­
bender"; og om end Kannike:rne fremdeles maatte 
,udøve Messer med Ko:rsang i Domkirken, skulde 
det dog ske paa luthersk Vis, og Sjælemesser for 
diøde blev selvfølgelig forbudt. Hvert Kapitel 
skulde opretholde en Dornskole og "underholde 
· en Læsemester i den hellige Skrift, der kunde 
forklare den paa Latin for Kannik.er, Skoledegne· 
~g forstandige Borge:re og andre, som did vilde 
~øge". "Hvilke de:r ikke levede enlig, maatte gifte 
~ig, som Gud haver skikket, og ej skøtte om denne· 
Djævelens Lærdom, som derimod ero;. Kannikerne' 
~kulde endvidere gaa Bispen til Haande i hans.. 



Embedsgerning. Med Hensyn · fil Klostrene, da 
blev disse medl deres Jordegodser gerne bori:for­
]enet -tiJl Adelsmrend, der mod: at yde Kongen en 
aarlig Lejeafgift og underbokile .]lunke og Nonner 
kunde høste Sfiltelsens Indtægter. Munkene skulde 
"lutheriseres", saa de tog fat at "p:rædike det hel­
lige Evangelium og Guds Ord".. Vilde nogen tage 
sig noget andet Levnet for, da skulde Forman­
den "fade de Stakkarle gua og give dem Klæder 
og Tærepenge· paa Vejen". Tommemp Kloster­
blev f. Eks. bo:rtforlenet til Adelsmanden Mogens. 
Gyldenstjeme mfon nogen Fors.fil"gelsespligt over..,. · 
for Munkene, saa disse hær natwrligri$ snart maat­
tet varn:ke ud som "Stavkade" .. Kong Kristian den. 
3die havde altsaa lige saa llidt som Lufuer For-· 
staaelse af Klostrenes tit velsignelses:rige Virksom-· · 
hed; og ingen agtede paa, at ubegavede og 
uselvstændige Mennesker, som leit gaar til 
Grunde ude i den onde Ve:rden, kunde væ­
ret reddet, om de var bleven anbragt i et 
Kloster (jfr. de mange StraUeansfalter). 

Frans Vormorsen var Koltllgen en tro og nid- · 
kær Lutherbisp, der mødte fil Bisperaad, naar 
Kongen kald.te, og .forstod ait tage det paa dennes 
Maner; thi Kristentroen var· trods alt en vigtig 
Drivfjeder til Kristian den 3ilies Handlinger; og 
den demokratiske Bornholme:rp:rovsit Arvid Pe­
dersen var derfor ogsaa ~in\e foresaUe en hen­
given Mand; men under sit vanskelige Hverv søgte 
han altid sin Styrke hos Gud 

Da der havde vist sig ret siQ:re Mangler ·ved 
IDrkeo:rdinanseD, blev det nødvendigt at. reVidere 

' 21" 
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den; og':eft~1~.'Forhandling mellem B.iskoppeme7 

Bugenhagei1 og Kongen vedtoges paa Heiredagen 
i Odense 14h. 1539 "den rette Ordinans", som siden 
blev Grundlag for den lutherske Statskirkes Lære 
og Ordning i Danmark og Norge. Efter den "skal 
man udvælge gode og skikkelige Prædikere, som 
kunne og ville retsindelig prædike og tilbørlig 
uddele Sakramenterne og rettelig forklare Kate­
kismus, det er Børnelærdommen, om. de 10 Guds 
Bud, Troens Artikler,. Paternoster og Sakramen­
ternes rette Brug for de unge, ufodarne og ulærde 
Kristne". - "Fremdeles skal nu den hele evange­
iiske Lærdom alle Vegne være ren"; særlig skulde 
der læres om "Menneskenes Hetfærdighed, saa 
hver maa forstaa, hvad Troen er, og hvad hun 
udretter". (Dette og følgende væsentligst efter H. 
F. Rørdam: Dn. Kirkelove S. 40-133). 

"om· Søgnedage fra 8 eller 9 slet, naar det ringer", 
sk;al Børn, d. e. Latinskolebørn i Købstæderne, efter.Sæd­
vane søge Kirken og synge Otksan.g under Skolemesterens 
Ledelse. Ottesangen skulde bestaa i Vekselsange paa La­
tin; og naar der ikke prædikedes, skulde en af Disciplene 
læse et Stykke af den hellige Skrift paa Latin og Dansk. 
Paa lignende Vis skulde nogle Latins1Colebø1~n møde visse 
~øgnedage i Kirken KL 2 eller 3 og synge Aftensang og 
ligesa.a paa Helligdagene. Ved Ottesangen paa Søn- og 
·Helligdage skulde Børnene før Prædiken "med middel­
maade Røst foruden Tone oplæse Katekismus, det er 
"Børnelærdommen, - 3aa dog, at Skolemesteren begynder 
·forst paa hver Part" . 

. Den li~thcrske Højm~s.re 'skulde ligesom den katolske hol­
des hver Helligdags Formiddag baade i Stad og paa L~nd; 
og "den rette Ordinans" og tilsvarende Bøger beskriver 
den saaledes: · · 

Præsten skulde optræde., i al1.nindelige Messeklæder 
·· foran et "bredt Alter", paa hvilket der stod tændte l•yS< . 

og.sædvanlig Kalk og Disk; ogMessen skulde holdes for . 
dem, s.om vilde berettes. · · · · 

Indledning: FøTSt skulde Præsten "falde paa Knæ 1.>r · 

·:. \. 
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AUeret (nordre Side) og ved sig selv læse "Konfiteor" 
(Syn.dshekendelse). Derefter sku~de han "bede for Ordets 
Fremgang, for Kongen og Riget, den Stund Folketsjunger". 
· Siden skulde han "forfølge Messen efter den . vedtagne 
Sæd!, saa dog, at hu:n "ikke bliver besmittet med noget 
Oird, som lyder om Offer el!er Gerning, som udi Pavens. 
Kirke er sket med Misdyrkelse og Bespottelse". 

Efter Præstens stille Bønner foreskrev Ordinansen 
Syngen eller Oplæsning af Introitus (Indledning), men "ikke· 
nogen, der ej er tagen af den hellige Skrift"; den skulde 
ligne de katolske Indgangsbønner om Søndagene og Kristi 
Højtidsdage, de, som var "taget ud af SaUeren" (Davids 
Salmer). I Stedet for kunde ogsaa synges nogle danske 
Salmer - særlig i Landsbyerne. (Det almindelige blev, 
at man sang Salmen: "Af Dybsens Nød" osv. - L. Kock 
i Kirkehist. Sml. V. R. 1. S. 162) . 

. Derefter skulde synges "Kyrie eleison under adskillige 
Noder", eftersom det passede, "ligesom der hidtil hal! 
væ:ret holdt", samt Englenes Lovsang: Glot·ia in excelcis.Deo, 
hvilken "Præsten skal paa Latin eUer Dansk begynde"" 
og siden skulde "Kirken" (Degn.en og Folket) fortsætte. 

Derpaa skulde Præsten "vende sig til Folket" og sige 
paa Dansk: 

"Herren være med eder!", 
hvortil Degnen og Folket nok skulde svare: 

"Og med·· din Aand!" . · 
· - · Efte:r,nævnte Fredshils.en skulde Præsten vende sig 
mod Alteret og læse Kolkkten paa Dansk og kun een Gang, 
uden "Tidens Nødterftighed æsker end een"; og "Folket 
skal alt svare Amen!" 

-Naar det var gjort, skulde Præst.en atter vende sig 
mod Folket og læse Epistelen paa Dansk. · 

"Halleluja, som er en evig Lyd i den hellige Kirke, sklll 
fo JB.ørn synge, med Verset, foruden den lange Hale bag­
efter". (Denne "Hale" bestod af visse tildigtede.Ord, som· 
kaldtes Sekvenst!'r). Siden paa det Sted, hvor man plejede 
at. synge "Gralen''. (Gt:adiialet, se Side 52), maatte "sjunges 
en dansk Sang, tagen . ud af Skriften, eller ogsaa en Grale" 
med kun to Vers. Ane Sekvenser skulde. udelades uden 
paa de 3 Ifristi Hondhøjtide:r. Fra Jul til KyndeJ.rnjsse' 
Skulde synges: "Grates nun.c iunnes med sin danske Sang; 
derhos: Nu fader os aUe takke· Gud vor Herre! etc." 
Jfra Paaske ti] Pinse skulde af Salmer synges: "Victime Pa­
u}1ali la11des med sin danske: li.rist stod op af døde! og 
Pilllisedag: Veni -samu spiritus med sin danske: ·Nu· bede 
vi den HelligaaD.d! etc." (Det blev snart almindelig Skik 
.2:t foretage JBarnedaab og Brudevielse efter Halleluja. og. 

; -· 
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følgende Sahin.er paa almindelige Simdage .. -· L. Kock i 
Kirkehist. Sml. V. R. 1. S. 164). . . 

Derefter skulde Præs.fon ligesom før · i den katolske 
Højmesse atter ·vende sig mod Follket og n.u messe pas. 
Darisk: · 

·"Herren være med eder!" 
og naar Dr:;gnen med' Folket. havde svaret: 

· · "Og med din rum.dl" 
skulde Præsten oplæse Dagens EvangtJlium med fØlgendle 
Indledning: "Denne Begyndelse, disse efterfølgende Ord 
etc.", hvortil Degnen med Folket skulde sva:re: 

"Gud være Lov for sit glædelige Budskab" (Engels-
:toft: Uturgiens Hist. S. 70-71). · 

Naar Evangeliet var oplæst, skulde Præsten ligesom i 
den katolske Højmesse begynde og Degnen fortsætte Op­
læsningen af (Jrnlo. (se Side- 53-54); dog skulde denne 
nikæno-konstantinopolitanske Trosbekendelse efter 1M-O 
messes paa Dansk. . 

Efter Credo skulde der først synges: 
"Vi tro allesammen paa e.en Gud" osv. og "Nu bede 

vi den Helligaand" osv. 
Derpaa skulde Præsten. bestige Prædikestolen og holde 

den sædvanlige Prædiken.; og naar "hun var ude", og 
Præsten havde bedet og fra Prædikestolen begyndt Sal­
men: "Nu er os Gud miskundelig", skulde Tjeneren under 
Salmesangen berede Brød og Vin, eftersom der var mange 
eller faa Altergæster til,. hvorefter disse skulde begive 
sig op til Alteret - Mændene ved den højre Side og 
Kvinderne ved den venstre. 

Saa snart Præsten nu var rede, skulde han vende sig 
mod "Folket, som vil berettes", og give det en Form.:mmg 
om Sakramentet; <le?• 1:ærste katolske Misbrug: Ofringen med 
dens Magi oq hvi.skenrl.e Præste&øwner (l(arwns) blev a H s a a 

. udeladt i den lutherske Højmesse; m,en de:r blev 
de6uærre ogsaa iuieladt den skønn.e oldkirkelige Nad­
verpræfation (un.dtagen Sanctus) samt den. oldkir­
.kelige Bøn om Samfund med de forudgan.gne 
hellige og Diel med dem i Opstandelsens Her­
lighed, hvad Nadveren ellers minder· om (se Sitle · 
56~59 og jfr. Hebr. 12. 22-24). Præsten" skulde ·n:u efter · · 
NadverformaniJllgen. :bfot med ~høj Røst paa Dan.ske sjun.ge: 

Lader os alle bede!" 
·og vendt mod Alteret messe: 

"Fader vor" osv., 
·11vortil Degnen eUer Koret skulde svare: 

"Amen!" 
-..'"lg ·derefter fulgte P:ræsl:ens Messe· af hu:ltstiftelsesorden.e. 
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....,,paa Da~ske", .,,og straks paa Ordene maa llum. bekvem­

. me1ig opløfte" (Kalk og Disk) "og lade umder detll:e tingre 
med Klokken; som Sæd er, om Tjeneren (Præsten.) · saa 

· fykkes. Thi hemdi skal den ·kristelige JFrilied holdes 
ved Magt, saa dog at Folk.et derom først paamindes saa 
meget, som ]?ehov g&es. Saa skal og her fotet fo:randlreS 
uden Superintendentens Samtykke og Befaling". (De 
lutherske· Kirkefolk maatte ikke som de katolske knæle 
·-:- tilbedende - under OplløftelSen af Sakramentet). "Na,31.1r 

. ]Præsten uddeler Brødet og Kalken, da skal han intet sige 
·til dem, som berettes, efterdi det er sagt lydelig for alle 
Folk, da det (BrødeJ og Vinen) lblev viet. Tjenerne skal 
flittig lægge Vind paa at vide TaUet paa dem, som skal 
berettes, saa at de ikke nødes til at vie tøsser" (to Gange),: 
hedder det videre i. Ordinansen .. 

Under Altergangen skulde SkolemesterelDl (Degnen) 
synge: "Jesus Kristus er vor Salighed. - eUer noget saa­
dant". Den fati.nsk.e Salme: Agnu,s Dei blev ogsaa ofte 
'Sunget som før. 

Efter Udførelsen af aU dette skulde Præsten atter 
vende si.g mod Folk.et og messe: 

"Herren. være med eder!" 
og Degnen svare: 

"Og med din Aand!" 
hvorefter Præsten vendt mod Alteret skulde messe em 

. TaksigelseskoHekt, og Degnen med Folk.et dertil svare: 
"Amen!" 
De:rpaa blev gerne sunget: 
~D(J pace.m domir•e", (forlen -0s med Fred i Naade, jfr. 

Kirkehist. Sml. V. R. :I.. S. :1.65); og Præsten messede atter: 
.. "Herren være- medl. eder!".. og fi.k Svaret: 

"Og med din Aand!", hvorefter Præsten vel!3ignede 
Folket med den :;i.ronske Velsignelse fra 4. Mos. 6 K.: · 

"Herren velsigne dig og bevare dig" osv., hvortil "Ki.r­
"ken" skulde svare: 

"Amen!" 
Skolemesteren (Degnen) skulde saa "begynde en kort 

:Salme paa Danske"; og JOlaar·den. yar sungen, "lbliver d~t 
111de", d. v. s. Slut med Gudstjenesten; hedder det i Ord1.­
Jl1ansen. Mens Folk. gik :l;ort, . sirnme Præst.en affølI"e . sig 
Messeklæderne, ordne al Ting og tnsi.dst faJl.de paa Knæ 
for Alteret og takke Gud lønlig ved sig selv. 

Naar ingen vHde tH Alters, maatte der :ikk.e "vies Sa­
krament, at vi ikke atter henfalde til Sa]µ--amen.tets Mis­
brug"; da skulde Præsten. blot iført Messesærk uden Ha­
.gel gennemgaaMessen foran en.BogstoX; ogNadverordene 
.skulde :i saa Tilfælde udelades. 
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· V ed de store Højtider: Jul, Paaske og · Pinse samt 
Jlle]lig Trefoldigheds Søndag skulde der messes en Del 
mere paa .Latin efter Præstens eget Forgodtbefindende; 

· og der blev. da sunget en eller Her~ danske Salmer, efter· 
at Evangeliet var oplæst fra Prædikestolen (L. Rock:: 
llllikehist Sml. V. R. 1: S. 16-1). 

Saaledes skulde den lutherske Gudstjeneste" 
.fo:rme sig efter Reformationen; men Kirkeskik]ren. 
var endnu i Udvikling og blev ved at være det 
i den følgende Tid. "Den rette Ordinans" fore-" 
sllrrev ogsaa noget om det aandelige Liv, der 
skulde xøre sig indenfor Formerne. I sin Prædi­
ken skulde Præsten "formane Folket til at paa-· 
k~lde Guds Hjælp",· udlægge ·Teksten, vel "vogte-· 
s~g for alle Haande Skænden og Forhaanelse" og: 
"ikke forlænge sin Prædiken over een Time"_ 
I Bønnen efter Prædiken skulde han (med Folket) 
"bede for det aandeHge og verdslige Livs Nød­
fu:dtighed" · og "allermest for vor naadige Herre· 
og Konning, at Gud vil ved hannem beskærme-

. og give . det hellige Evangelium sin rette Frem­
gang,· at vi under hans Naade med. Fred maatte · . 
kunde forfremme Guds. Ære". (For den dansk­
Jluitherske Statskirke er Kongen altsaa i egentlig: 
Fo:rs'ltand. blevet Pave). 

I Købstæderne skulde Sognepræsten ·efter Or­
din:ansen prædike ved Højmessen og Kapellanen: .. 
fil Ottesang, begge over Dagens Tekst; men ve<l 
Tolvp:rædikert og Aftensang skulde de - skiftevis· 
- udlægge Luthers Katekismus eller Børnelær-' 
~ommen for gamle og 1mge. Desuden skulde de; 
holde ugentlige Søgnedagsprædikener Onsdag og:. 
F:redag og, om det var nødvendigt,. 2 Dage ·til: 

JPaa Landet, hvor een Præst ofte havde flere 



Kirker an: hetjen.e, kunde Præsten nøjes med ved. 
Højmessen paa Helligdagene alt prædike 1/ 2 Time 
over Dagens Ev:mgelium og gii:ve Katekismusfor­
hlaring i 1

/ 2 Time "saa beskedelig", "at hver af 
Bøndefolket kan. tiende ved siig selv fortælle dea 
e:He:r". Luthers lille Ka.tellrismus var Grundlaget •. 

Fastelavns · Søndag skulde der prædikes om 
Da.aben, Skærtorsdag om: Nadveren og Langfredag: 
oplæses Jesu Kristi Lidelseshistorie - sædvanlig 
medl. Altergang hag efter. --;-- M . særlige Emner 
skulde i Aarets Løb fremdrages f~igende: 2den 
JU}ed.ag (St Stefan) skullde ·der prædikes om Dia""." 
koner og Folkets Omsorg for fattige, 3die Juledag 
om Menneskers Kald, Johannes Døbers Dag (St. 
Hans) mod Gendøberi, Afle Helgens Dag .om "den 
:rette kristelige Tro", St. Afikae]s Dag om Englene 
og hol.des Taksigelse for Høsten osv. - Hver af 
de 3 Kristi Hovedhøjtider skulde heUigholdes ·"udi 
3· samfulde Dage for· Kristi Histories Skyld"; men 
af andre katolske Helligdage skulde foruden Søn­
dagene kun fejres: Nytarursdag,·.HelHg tre Kongers 
Dag, Kyndelmisse, Maria Bebudelsesdag, Kristi 
Himmelfartsdag, St. Hans, St. Mikaels og Alle· 
Helgens Dag; og "Apostle:rs .Dage skulle af Præ­
dikestolen forkyndes". 

Prædiketeksterne til de bestemte Dage skulde 
bibeholdes; og naar det pr~~edes søgne Dage," 
anbefaledes det at· bruge ~Søndags Epistler eller­
noget saadant" til Tekst. :n: visse Søndagsprædi...,,. 
kener kunde der mindes om enkelte aflagte Hel­
ligdages Betydning. ])a de fil disse Dagehenl?gte • 
. Tekster ikke kom.frem i det lutherske K,:i,rlrnaar," 
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_-blev dette derved noget fattigere end det · ro­
merkatolske. 

Skrijtemaafet skulde for Købstædernes Ved­
kommende : holdes i · Bykirk.en, Lørdag Afte;n og 
for Landets d·:l., i Sognekirken . umiddelbart fø17 
Højmessen. For fonHge Synder skulde Præsten 
give almindelig Absolution ~ed Haandspaalæg-: 
ge1se; men for aabenbru:e Syhd~r som: Manddrab 
og Hor skulde der som før kun gi.ves Forladelse 
efter Opgør med den verdslige Øvrighed og en 
·offentlig Syndsbekendelse fra Højalteret (dog ikke 
blot Skærstorsdag). Ved .Skriftemaalet skulde Al­
tergæsterne udspørges om deres· Forstaaelse af 
Nadverens Sakramenti og de, som ej kunde deres 
Børnelærdom ener "levede i aabenbare Laster« 
eller "Kætteri" etc., skulde holdes bo~te. fra Nad­
verbordet. To Gange om Aaret, nel:!}l~ J?alme­
·Søndag og-4. Adventssøndag, skulde J?r~ten fra 
-Prædikestolen bekendtgøre Navnene pail:' de ude­
lukte. Saadanne, va~ . fremdeles i ltkkens Banc4 

·til de omvendte sig. Med ·en bandsat ·m.aaUe det 
tro Kirkefolk dog nu have en "menneskelig Om.., 
gængelse·" for "den menige Freds og Roligbeds 
:skyld; men intet skal man handle med hannem 
som med en Broder". 

Daaben skulde foregaa med "dansk Læsning" 
-0mtrent som nu; kun .var den katolske."Ekso:tcisme" 
Mbeholdt, saa Præsten skulde begynde Daaben 
i11ed at sige over den udøbte: "Fa'r herud, du 
urene Aand!" og un4!111l' ])~~t1P.< .~kulde Bam~t 
.h1ottes, mens det" 3 Si~(ie ~lev' :qx~f.~st ]!Il.ed Vand". · 
.Konfirmaiianen blev helt afskalf~.t? .. 

:":''·~. 
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Bryllup skulde foregaa omtrent som nu, og ved 
.Begravelse skulde en "Peblirrg~, gaa for og "sjqnge". 

De fattige og syge skulde ofte tilses af Præ­
sterne; og Folk skulde formanes til at være gode 
ved dem. Hospitalerne . skulde som hidtil .. tage 
sig af de elendige. jordemødrene opfordres i Or­
dinanseh fil at tage sig .vel af- de nyfødte og døbe 
de, der er i Livsfare. Barselkvinder formanes tit 
åt holde sig hjemme det bestemte Antal Dage 
som før, medens de dog ikke forpligtes til at lade 
sig indlede i Guds Hus af Præsten. - "Ingen 
Tiggermunke skulde udi vore Riger ·efter denne 
Dag opholdes", hedder det strengt om den Sag; 
og "de Billeder, den vanvittige Almue lover sig 
neden til og gør Dyrkelse, - skuHe plat tages bort". 
I Stedet for Sjælegaver gives nu til "Kkkens Byg­
ning".- Ordinansen befalede" at der i hver Købstad 
skulde være e~ Latinskole, og paa Landet skulde 
Sognedegne "undervise det unge Bondefolk udi 
Børnelærdommen, Katekismus, een Sinde om 
Ugen". - "Landsogne, som ligger noget nær Køb­
stæderne, skuHe tage sig Sognedegne af Skolerne 
ug lade dem .faa den vanlige Rente for en Hjælp 
at studere med". Sognepræsterne skulde enten 
~,leve kyskelig i Renlivethed, hvilke det er givet, 
eUer og gifte sig"; og der· skulde sørges for deres 
:gode Udkomme osv. osv ... 

Alt· sligt, og hvad der stod i Forbindelse der­
med, skulde Provst Arvid Pedersen hjælpe sin 
Biskop, Hr. Frans, med at · faa gennemført paa 
Bornholm. Noget ~ det . vanskeligste var nok 
Spørgsmaalet om Præsternes· Kvalifikation og deres 
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Løn. De gamle katolske Præster, som lovede at 
forvalte betroede Embeder efter de ny Anordnin-· 
ger, kunde selvfølgelig ikke jages bort; men at 
faa dem lutherske i Sind og Tanke var ikke saa 
let; og naar en Præst giftede sig, blev hans Em- 1 

bedsindtægter, der var beregnet for en enlig Per­
son, gerne for smaa til den voksende Familie_ 
Ordinansen tillod derfor, at en Præst i slige Til­
fælde nød Indtægterne fra flere Sogneembeder· 
mod at besørge Gudstjenesten i tilhørende Kirker. 
Denne uhe~dige Ordning har vistnok, været prak-
. tiseret i stor Udstrækning paa den lille Borgholm. 
Dette kan sluttes af, at der helt fra Ærkebisp: 
Byrges Tid var stor Præstem:mgel paa Øen, og 
af, at. Listerne over de bornholmske Præster er 
xet ufuldstændige i de første halvhun~~de Aar 
efter Reformationen. En Præst, der skulde be­
tjene flere Sogne, kunde vanskelig udføre Sjæle­
sørgergerningen tilfredsstillende, saa den Ordning. 
er næppe sket med Provst A.rvids gode Vilje~ 

men Tiden var for fattig til, at Præstelønningerne 
kunde forhøjes; og han. maatte altsaa nødtvungent 
:rette sig efter Forholdene. ·En Provst havde hel­
ler ikke megen verdslig Magt eller Myndighed den 
Gang. Som Salmedigter og Troens Mand har Ar-­
vid Pedersen dog gjort meget for at fremme det 
aandelige Liv hos Præster og Lægfolk paa Born­
holm. ·De. Salmer, han havde digtet eller omar­
bejdet fra Tysk, f. Eks.: "Jesus Krist, vi takke dig"'· 
(af ham selv), "Nu bede viden Helligaand" (efter 
Luther) o. fl., hjalp han selvfølgelig Præster og_ 
Degne med at faa s.u][]get ved Gudstjenesterne,;.. 
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D~n latinske -Gloria in excelsis blev snart afløst 
.af hans efter N. Decius ændrede· Salme: "Aleneste 
Gud i Himmerig", ligesom Introitus og Kyrie elei-

. ".son blev erstattet af danske Salmer; og Bornhol­
merne har ligesom . andre Provinsboere sunget 
med, det bedste, de har kunnet. Den længe util­
fredsstillede Trang til at lovsynge Gud paa Mo­
<lersmaalet viste sig i Reformationstiden ved, at 
"Menigheden ofte "sang med, naar KoHekter og 
Tekster messedes, ja, endog naar der konsakre­
redes ved Altergangen" (L. Kock i Kirkehist. SmL 
·y R. 1. S. 163 og 168). 

Samtidig beholdt rnai:ige Tilbøjelighed.en til at 
·hænge ved gamle katolske Skikke som ·at knæle 
·ved Opløftelsen af Nadverbrødet- og Vinen, knikse 
for Helgenbilleder, korse sig ved hver Lejlighed 
·og .hede efter Rosenkranse;· og Faster, Valfarter 
-,og Korsbyrd m. m. overholdtes længe af det me­
·nige Folk, der vel ogsaa under enfoldig Tro kunde 
·have Velsignelse af sligt~ 

·Ved Bispemødet 1540 blev det· forbudt Præsterne «t 
øve Korsbyrd paa Kornmarkerne (S. 70). Velsignelsen 
skulde udføres i Rirkerne, hvor Bønderne kunde bringe 

·deres Korsbyrds Ofre. 

Med Hensyn til Helgenbilleder eller Kalkmal~­
-rier har Arvid Pedersen næppe gaaet skrapt frem 
·mod det gamle; thi St. Johannes' Billedstøtte i 
Aa Kirke fandtes endnu 1706, og det forgyldte 
·Billede af Knud den Hellige var endda i Knuds 
·Kirke 1756 (Thura S. ·71 og 179). I Taagerup 
. Krrke paaLolland befalede StedetsProvst1578 "som 
·saa ofte forhen, at den slemme Maling i Kirken 

. '.Skulde udslettes". (Rordam i Kirkeh. Sml. III. R. 6.). 
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Da den før katolske Thske:r-Præsl Hans Olui­
sen afgik ved Døden 1542, overtog Arvid Peder­
sen ·rums Embede .. '·Dette-. staar rimeligvis i For .... -
bindelse med, at Kong Kristian 3ilie samme Aar 
inddrog Spidlegaard under Kronen og gav den 
pensione:rede Slotsioged Mikkel Hals andet konge­
ligt Gods i Skaane. - Uagtet Kronen saaledes 
stadig .blev beriget ved Inddragelse fil Kirkegods, 
vilde Indtægterne dog ikke forsfa.a: til Dækning af 
Krigsgælden og det pragtfulde Hofhold. Kongen 
maaUe i disse Aa:r udskrive tyngende Skatter. 
Lybekkerfogden Blasius von Wick.ede klagede i. 
Aaret 1544 fil Raadet i Lybek over, at Danmarks 
Konge havde skikket Mikkel Hals til Bornholm 
og krævet "eyne szvare Schattn:mge up de arme 
Lude", hvorved. hve:r 10 Bønder maatte give 1 
Okse og hver enkelt Bonde 1/ 2 :Lp. Smør, 1 Side 
Flæsk, 1 Faar, l Gaas, Joruden at de tjenende 
Karle maatte yde hver 1 Daler; og det var ikke 
blot Bondefolk.et, der blev beskattet. Til Under­
støttelse for de tyske Fyrsters Krigsførelse mod 
Katolikkerne lod den danske Konge alle sit 
Lands Sognepræste:r (ogsaa de bornholmske) af-

. ·Staa "1 / 4 af deres aarl,ge Rente" og alle Kirker 
afgive ,,1/2 ·af deres Tiende". Denne Hjælp kom 
dog for sent; og det kejserlige katolske Parti sej­
rede. (Hiibertz' Nr. 115 og Helv.D. d. K. e. R. I. S. 73). 

Da det derefter en Tid saa truende ud for de: 
lu1herske Statskirker, blev der efter Hans Tavsens 
Opfordring anordnet Bededage til Bøn "om Guds 
Beskærmelse for den danske Kirke mod Paven.s 
Vold og Mord"; . og Bønnerne hjalp bedre end 
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.Brugen af Sværdet. Kejser Krurl V .. gav omsidet­
'(1555) de Fyrster "fri . Religionsøvelse,· der ved­
kendte sig· den augsburgske Ifonfessfonu .. 

Kong Kr!stian den 3die havde· imidlertid alle-. 
rede hævdet den Lærebekendelse med stor Kraft._ 
En Opposition fra Roskildes og Lunds Kanniker 
var slaaet ned 1544; og samme Aaur, Lut.her døde. 
{1546), blev paa Bispemadet i Antvorskov Kloster 
vedtaget strenge Fo:rhcldsregler mod. gammel pa-. 
pistisk Lære og Skik: . 

Præster, der ikke havde fattet dleu lutherske Lære 
om Retfærdiggørelsen, skulde paa n.:y undervises deri af"· 
Biskopperne eller Provsterne; og Præster, som brugte 
gamle katolske Bøger, skulde an.skaffe sig de, som Ordi.,. .. 

. nansen anbefalede. Ingen Præst maatte nøjes med at op­
læse andres Evangelieforklaringer; hver skulde udlægge 
selv. Lægfolks Knælen for Billeder eller Beden, ,e;te:r Ro­
senkranse skulde forbydes. De gamle Begravelsesskikke 
med Brug af latinske Sange maatte ikke øves; og ved 
Nadveren maatte Opløftelsen af det indviede helst und~ 
gaas 'da Folk vilde knæle og tilbede Brødet og Vinen 
som i gamle Dage Hostien). Naa:r Sognefolk ikke kunde 
blive enige_ om. Valget .af deres Præst, skulde Bispen til~ 
lige med Lensmanden beskikke en duelig Mand til Em­
bedet. Den valgte skulde før sin Indsættelse aflægge Ed 
p~~· at han ikke ha:vde erhverv~11: siigKaldet ved ulovlige. 
M1aler osv. (Helveg. D. d. K. Hist. eft. R. I. S. 74-75) . 

. Alligevel vedblev den gamle og den ny Kirke-. 
retnings Mænd endnu længe at .strides i Danmark~ 
medens der ligesom i and:re Lande opstod ny 
ulutherske og frikirkelige Partier.. ;Nogle holdt 
med de katolske paa, at kongevalgte gejstlige ikke 
var rigtige Præster og vilde i Henhold til BibeleI;l 
-0g Luthers første reform~to:riske Skrifter have .. 
apostoliske Menighed~r i Stedet for Statskirke; 
nogle vilde have den besfaaende .Samfundsorden. 
-0pløst, . idet de ventede Tusind~arsrigets snar~. 
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Komme.· Nogle .forkastede Djævlebesværgelsen 
·-(Aandeuddrivningen) ved Barnedaaben, andre var 
Gendøbere, nogle tog med Zvingli Brødet og Vi­
nen i Nadveren som blotte Tegn paa Jesu Le­
.geme og Blod, andre paasi:od med Kalvin, at de 
. underfulde Gaver kun blev nydt af de troende, 
-der i Aanden opløftedes til Himlen: osv. _:.._ Der 
var nu ikke Tale om at lade ligesindede indrette 

.. ·sig i Frimenighed.er efter 2. Kot~ 3. 17. og Fil. 
1. 18. og lignende Bibelord. Nej, Kong Kristian 
den 3die og haris Mrend var ligesom de katolske 
Teologer Mestre i at fortolke Bibelen efter deres 
:eget Hoved. I Henhold til "Skriften" blev alle 
.saakaldte Vranglærere for!ulgte af den lutherske 
_Statskirke, ligesom de før. var bleven det af den 
romerkatolske. 1552 indskærpede Kong Kristian 
·den 3die, at kun de af ·Statens Professorer og 
.Bisper gennemsete Bøger maatte falbydes. Samme 
Aar lod han 2 Odense-Præster dømme fra Livet 
{med Benaadning til Fængselsstraf) for uluthersk 
l.æres Skyld; og Aaret efter blev en Skare engel­
ske Flygtninge af samme Grund u,9.viste af Lan­
·det. I Jige:Miaade forfulgtes .·de. saakaldte djævle­
. ]Jesatte Hekse. Ogsaa paa Bornholm verserede 
:flere Sager om den Ting; og mindst een Kvinde 
blev der levende brændt for "Hekseri''; medens 

-en anden maatte rømme af Landet for det samme. 
~(Helveg: D. d. K. Hist. eft. R. 1. S. 86, 88, 94, 
101 og Hubertz' Nr. 160, 172, 193 og 283). 

I de S;ynodalier, som Bisp Frans V ormorsen 
'Sammen med Stiftets Provster vedtog paa Lande­
:.,inoderne, er Tvangsmetoder ogsaa fo:r;eslaaet, om 
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iend det evangeliske er det overvejende. Efter H. 
F, Rørdam i Kirkehist. Sml. V. R. 2. S. 456-57 
,gengives Udtog · af Synodalier fra 1548, hvilke 
Frans Vormorsen har udsendt som et Slags Hyrde­
brev til sine Præster: 

,,Præsterne formanes ind trængende, under Hen­
-visning til de bibelske Forjættelser, til at være tro 
Husholdere over Guds Hemmeligheder, idet de 
medOverbevisningensVarme og uden at trættes 
forkynde Omvendelse og Tro paa Syndernes 
Forladelse ved Jesus Kristus for at føre deres 
Tilhørere til alvorlig Syndserkendelse ogAnger. 
Paa Skriftemaalet lægges megen Vægt, men med Afvis­
ning af Papisternes Krav om Opregning af de enkelte 
Synder, der vilde være en Pinebænk for Samvittighederne 
(overfor en troende Præst kunde det være til Lægedom, 
jfr. Jak 5. 16). Præsterne skulle paa det alvorligste ad-' 
vare Menighederne mod de gjængse Synder, Drukkenskab, 
Lø,sagtighed og Havesyge, som mange ikke agtede for no­
get. Særlig og meget udførlig advares mod .Aa_qer eller 
. .at tage Renter af udlaante. Penge; Sakramenternes rette 
Brug i nøje ·Overensstemmelse med Herrens Indstiftelse 
indskærpes; thi det er ved Guds Riges Forkyndelse 
og ikke ved kødelige Vaaben, at Christi Kirke 
forsvares og opretho Ides. Under stærke Udfald mod 
de aandsforladte Kirk.efyrster, der grundede deres Myn'­
dighed paa deres verdslige Magt og Rigdom (de verdslige 
fothersk:e Fyrster og kgl. Lensmænd gjorde ligesaa), ind­
skærpes det, at Evangeliets Forkyndere skulle 
følge Apostlenes Fodspor, der uden jordisk Rig­
dom dog gjorde mange rige paa det, der er mere 
værd end Guld og Sølv. - Præsterne maa ikke ved 
·egenmægtige Ændringer i Kirk.eskikkene give de svage 
Anstød, men bevare Aandens Enhed i Fredens Baand og 
nøje holde sig til Ordinansens Forskrifter. Holde de 
,endnu fast ved gamle, papistiske Skikke, skulle de af Prov­
sterne angives for Superintendenten. Religiøse Privatfm·­
samlingei· maa ikke finde St~d; men Menigheden skal søge sin 
Opbyggelse i Kirken, hvor de hellig.eHan,dli.J,:ig~r ,skullt::U,P,; 
føres. Børn . skulle døbes snarest mulig efter Fødselen; 
-0g der skal drages' Omsorg for ·de .fattige" osv. · ''' •' ':'> 

• i : ; 1?~ . ~'~~d~)3:i~g' '~r4.~~ 'ed{'. ~~0:Y~f~tf{c{:~~.r:: ~~~ 
gode,VeJledere;; er-R1vn~pgerne,J~ellem .f9.r;;kelhg~" 

Bgrnhclms Kirkehistorie. 22 
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:religiøse Partier paa Bornholm antagelig forløbet 
temmelig stille. - Lybekkedogdeme forstod des­
uden den Kunst at holde Folket i Ave. 1547 var 
Blasius von Wickede død. Han havde for Resten· 
været ret taalelig. Han blev begravet ved Alteret 
i Allinge :Kirke; og hans Ligsten opbevares endnu 
i samme Kirkes Taarn. 

I 

Den næste Lybekkerfoged var Mester (Magister} 
Herman Boitin, der beholdt Stillingen i 9 Aar.;. 
Han tiltog sig ligesom Bernt Knop en vis gejstlig. 
Myndighed paa Øen og var maaske from paa sin. 
Vis. Det fra 1522 ruinerede Slotskapel, som Bla-
13ius håvde begyndt at ombygge, lod Boitin fuld­
føre. Det blev mere anseeligt end før og fik i 
Stedet for det tidligere Bjælkeloft 3 Krydshvæl­
vinger, der kom fil at hvile paa 4 Hjørne- og 4 
Sidepiller; og da det. var færdigt i Aaret 1548; 
bad han Raadet i Lybek om at sende ham eD 
~Prædikant" (Præst) til at tjene derved. 

To Aar efter var samme Foged med til at 
genoprette Rønne Latinskole; men Initiativet til 
det Foretagende var nok taget af Provst Arvid: 
Pedersen i Samraad med sin Biskop. i Somme­
ren 1550 var Frans Vormorsen .ovre paa Born­
holm; og Fredag før Pinse (den 23. Maj) mødtes 
Bisp, 'Provst og .Lybekkerfoged paa Landstinget i 
Aakirkeby sammen med Landsdommer Hans Rey­
roer, Frimændene Peder Gagge, Tønnes Wildfang 
og Hans Berentsen, Sande:aiand Povl Kofod og 3 
.andre Sandemænd samt Almue og vedtog, 
,,at dette Land med en god, from og Xærd Skolemester 
;;maatte blive forsørget, den og en 'fid fang ~os Børnene 
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at blive og . dem udi Gudsfrygt og gode Kunster flittelig 
lære vilde". Bornholmerne lovede at yde samme Udgif.:.. 
ter til Skolens Gang som i Ærkebisp Byrges Tid; og Bisp 
Frans lovede ,,med det første at oversende en god, from 
og lærd Skolemester", som Foged Herman Boitin skulde 
tage i Ed, at han trolig vilde forestaa Skolen i mindst 3 
Aar. Lønnen skulde han hæve hos R:ønne Borgmester. 
(Kirkehist. Srnl V. R. 2. S. 453 og Bh. Sml. VII. S. 59-61). 

Den ny Skolemester i Rønne Latinskole maa 
have faaet nogle Hørere til Hjælp; for der skulde 
ifølge Ordinansen være flere Lektier (Klasser) i . 
. Skolen med . gradvis Fremgang· i Latinlæsning, 
Børnelærdom og Øvelse i at synge Antifonier ved 
Kirkens Morgen- og· Aftengudstjenester. l Rønne 
Latinskole fik. vordende Sognepræster og· -Degne 
siden deres første Uddannelse; og Skolen blev 
for' Bornholmerne en Trappe fil Lærdommens 
Uøjsæde, Universitetet, hvor dygtige Mænd som 
Sjællandsbispen Peder Palladius, Skotten Maka­
bæus og Niels Hemmingsen den Gang underviste. 
Der var det jo, at Kristian Pedersens ny Bibel­
oversættelse blev autoriseret til Trykning 1550. 
Men da baade Skoler og Universitetet særlig kun 
lagde an paa Studiet af Latin og Teologi, og.Ud-
: dannelsen ej gav Adgang til vellønnede Embeder 
som i den katolske Tid, holdtes mange tilbage 
fra Studering, og "Reformationen havde utvivl­
somt til Følge en betydelig Nedgang i almindelig 
Oplysning· og Dannelse". (Moilemp i Danm. R. 
Hist. IH. S. 76). 

Den 19. November 1551 døde Skaanes og Born­
holms første Lutherhisp.Frans Vormorsen, og han 
blev ligesom sine katolske Forgængere jordet i 

, Lunds·Domkirke. Ligesom det ved Hellig­
Z2* 



=~~~tl-eiJ:,,g~~~~'d'.ie. 1 ;~ 0;,~~1~~~e's'k;~:l~avdie.kæm­
']fe1::;',)n"ed' :'.ifeJ"'b'.~fuh~ i h.a '.''ror at''''.r·vinde r .,.11! ... ···-:1 ... ·"~·.:::li·····~\··~·.:~.: ." •. ,;.~··.·t.~ r-~,~1 ;. :" .. • .. ··:· ·-.·.-,,· "'! 

'.iit.·~m,<sa:a1e~e.s 1 <h.a;vde. ,ogsaa;,de;n: ny. Ki:rke-
··~i·}frifo o-, :u:n:a:~r" ·;n:aiirr',;i»ø<l-1:<'.at .'ttren:O·e.: den 
"r·}~1·· .. ,·t .. ~ ,~~ -~," • .._"" r·~" '· ""."-.";·:· ::·:.::~ ·.·:.:.: ;..;;.- ;···~ "o~ .. 
. ~amle<ud; .'og: h;an er;·.bleo;ven•kaldt"S.k:aanes 
;~;V:angeli~k~·.l'l~~:o.:i:;rp.:tto;I;"~;- : ... ,;,.>' i. "" 

•i ,; ··Fi:ans::. ·Vonnors~hs :Efte:dølge:r: t):>lev ··S.jællands­
:bispe:ns .: yeltalende·.Broder .·.NieJs,.Palladius, der 
.$ulgte:<i·:siri For:mm::i,ds.' Spor· -og:)g?.ftede, sig med 
!hans Enkej ;.dog .·,;var:: han endutti:y;;rigere,end Frans 
·•J.ii. 1 at' "bekæmpe" ;i Papist,eri.eil':':. qg: udrrj.dder "forarge;_ 
lige':'.' Kirkebilleder;·, <.I,Uen: ;. iharts ;, Virksomhed paa 
Bornholm·'k~nder .:rn:a1;1did:et til-"'' Den afsides Ø 

;savnede::, ·fora-V.rigt;: ~ke · "gejstlige" Tilsyns mænd. 
rF,orudei:;i;:<Pr~vs;teN ,og·,Lybekkerfogden var der 
· dent·ge]'stlige: JuriSdiktsfogecl. Henni~g Gagge, en 
. hoimhMmsk; :Frima'nd;· · ~·øm.-;Kongen> 22. Juli 1551 
·havde· -beskikket:~ til nævrtte Emb,e.9-e . 

. •::i i Gagge~va'.t.·sam.tidig ·•bleven 'forlenel'.i·ined "St. Jørgens 
'• ~~9f>:pitl!ll'~""o~ :tii-Wgg,~nØ;e, qa:;i.rq.e .1llo,d; ·. at han skulde bo 
paa ffosp1talsg:;tarden ·og svare Halvdelen af Indtægterne 

"til tKongen:. .'og· un~erholde 1 saa mange fattige paa Hospi­
,taJe;I;,: ,l}o.m "B,ePi~(}Yt 4~r t~Wge ta,al~ }.>;~" (Hiibertz' Nr.135); 

·;9,_g,JJ@n .~;iuµp,~ alts;:i,a.. op~~ve 'H~nde, Cathedra-
.. :!:io.w.~ (til Pniv.ei:s~~Y,t((t),· 1fofi~<li:~Jsmør osv. samt 

.J3øiJ..er;•JQr· k,tr~~-g~ . ~agyr' (se, Side 75) - den 
. :G-e:n1ing,, :SOJJ;l·: fy.Ij~el H~~ i}{ke. havde kunnet 
magte. De to Slags· Fogder maatte jo nu som 
. fø;r under. der~s. V~kspmhed let komme til · at 

r I, • ' • ". • ( , ,, ( • ~ ,':; ~ ~; ·' j. V}' • \ , '• ' :, , • ', : ~I 

,s!~de"sa,m,p:wR~rl:YtJ:.~-.4"1: 4og, ikf~ gjorde i Begyn­
,del.sen, Pen .H. Ju,ni J~52 skrey Lybekkerfogden 
, , ' .l , ~ • I .. ~• ,; :.,"'; ~ ,, . #" ·, l, : · ( I ! •J 't •: : • j: ' ;· ' 

.l:l~rwå;n .~p~tiµ ', ;:(if~lg~ . ~Ubyiii) et plattysk Brev 
fil·· H~pning Gagge, 1 hvorar no'gef gengives· paa 



Dansk efter Kirkehist. Samli.~ger V. R. .. 2. Side 
453-54: .. ·: '::.:.; . :· .. -~·· ., ; 

"Eftersom I 'liar Befalirig 'over 'd'ette' rJands ge]stlig~;. 
saa paaligger det: eder ogs.aa at,. S,ØJ,'.ge ... _'.fQr; . :a:t;;, d~ui:f w;,: 
Superintendenten ud~tedte Syn,<;>_9-~Pa3;qiip.~els~r ... Niv~r 
efterlevede. Nu kan 3eg· godtg11:Jre; ·at ·ae Syrrodaher, salig 
Lektor Frans sidst udstedte, ikk;e. til B~l:y.ten l>li:V;e :øve;r>: 
holdte i saadanne Artikler, der ikke. uden Forringels.e. åf: 
Guds Ære maa sættes til Side. ·i·' veed )Ø' ogsaa godt;' 
hvilket Levned nogle Præster her før.e; 'og det:gæ:.t v.el 
i ogsaa at. betænke. . Et skarpt ~r":~,. kai;i vel nok hei, 
være paa sm Plads; og omendskønt· 3eg her paa· Lan:det 
ganske vist væsentlig kun har Befaling ,øver.,de,:verdsU.ge· 
Sager, saa . bør det mig dog ogsaa at vjrke .med S<Jm. en, 
Kirkens Vogter; hvorfor jeg i det miiidste,' riaar Jeg -~:r..:: 
:farer sa·adanne · og · lignende Mislighed~r,, , i1':ke · ka,n lØ;de. 
dem uanmeldte; og d.a I er min gode Veµ, vilde jeg og­
saa nødig; at 'Eders Samvittighed maaske'· skti:lde besvæ:.. 
res dermed. Derfor vil I nok holde wig· 'disse -Erj.ndriI).;-:. 
ger til gode". . 

Herman Boitin _vil altsaa meget fromt . opt~~J~, 
. ., ",_ .. ",. I 

som "en Kirkens Vogter", skønt han næppe ]Ja:r; 
l1aft den rette 'Reformationsaand, sideri: han ild{~ 
regnede med Provst Arvid Pedersens Arbejd~'· paa: 
at ave Præsterne ved at vækk~ levende Kristen~. 
tro i dem. At ·de jordiske Ting spiller: ~n" sfo~' 

_Rolle for Lybekkeren fremgaar ·af, hvad'hail e~:.:. 
lers skriver i· samme Brev: · ··· ·. ·~"" 

Da han skal sidde Ret lige saa vel for "Kirkeb~ridet ~­
. og ,,Biskopsbønder" som for dem, der hørte under Slot-'-• 
. tet, og udstede Stævning.er og holde_ Fængsel osv., saa 
• kan han ikke give Afkald paa de førstnævnte Bønders 

Ydelser i Penge og Ved. Ha n klager ogsaa over de· mange 
skaanske Opkøbere og Betl ere, der forværrede Ka!:a'I'en:e 
for bornholmske Byf olk, og over, at mange Bornholmere; 
ruinerede sig ved. at holde overdaadige "Kermesser, Bar-

, seler og Bryllupper", hvad der jo maatte forringe•der~~ 
Skatteevne osv" og han finder, at Bornholmerne er ',\et 
modvilligt Folk", der ikke engang vil bøje sig fOr··;~µ 
Femtenmai;tdskendelse, men sætter alt ind paa at koni:Iiie 
til at klage hos Kongen. (HU.hertz' Aktst. Nr. 139). . , . 

Det venskabelige Forhold; ·der havd'e het~ke~ 
: . : ~ .: ,'!' : ~ 
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mellem Bcitin og Gagge, blev brudt, ligesaa snart 
sidstnævnte begyndte at skyde ·Vildt paa sit ade-

. lige bornholmske Gods. Lyhekkerlogden mente 
sig nemlig eneberettiget til Jagten paa hele Øen i 
og da den danske Adelsmand Peder Okse havde 
købt 30 bornholmske Gaarde af Niels Brahes Søn 
og sendte en Skytte over til Klippeøen for ~t jage 
paa sit ny Jordegods, kom det til et krigerisk 
Sammenstød mellem Skytten med Hjælpere og 
Boitins Folk. De 6-7 med "Spyd og Rør" yæb­
nede Lyhekkere forfulgte Skytterne saa skrapt, ·::it 
to af disse flygtede til Østermarie Kirke, hvor 
der netop holdtes Gudstjeneste, og hvor de alli­
gevel tyede ind og skjulte sig i Taarnet og paa 
Hvælvingerne, medens Lybekkerkarlene skød efter 
dem. · - Vel forvarede sad de 2 Skytter en Stund 
i "Fæstet"; men tilsidst blev Præsten tvunget til 
at udlevere Kirkens Nøgler" hvorefter Skytterne 
blev ført fil Slottet og gemt i. et "sikrere" Fange­
taarn, indtil Kongen bød Boitin give dem fri. 
Majestæten holdt nemlig med Gagge og Okse i 
deres Krav om Jagtret. Herman Boitin klager 
senere over, 

at "Frimændene" paa deres Gaarde, ligesom Henning· 
Gagge for det gejstlige Gods tager sig "Toldfrihed, Strand­
ret og Jagt paa stort Vildt", at Frimændene kun vil lade,· 
Henning Gagge "tiltale, mulktere og straffe dem", og han 
'fandt det ufornødent, at- Kongen havde sat "Peder Gagge 
og Hans Berentsen ved Siden af Landsdommeren og mig. 
(Boitin) som Bisiddere ved Landstinget", - "da alle Fri-· 
mænd og qe bedste Bønder plejer at sidde med til Lands­
ting og hjælpe til at fælde Dom" osv. (Hubertz' N:r. 152). 

-Der. blev imidlertid ogsaa ·klaget ov~r Herman . 
Boitins Overgreb; og baade hans,'· 'Bernt Knops 
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-0g Blasius' Sager blev paatalt ved Kongens Møde., 
med Lybekke:rgesandter i Kolding 1553. Knuden 
blev dog ikke løst ved den Lejlighed. Under.:.. 
;·søgelsen i Sagen ~ortsattes af Kongens Lensmand 
.Stig Pors histaaet af Henning Gagge og Provst 
.Arvid Pedersen; og først i Sept. 1555 blev en 
Kommission af danske og lybske Tillidsmænd 
:Sendt til Bornholm for at paadømme Lybekker­
:fogdens Forseelser. Der var ialt 120 Klager, 
hvoraf de 116 angik Bernt Knop; og kun eetj. 
. fandtes ubeføjet, fordi den var forligt. Ved et 
stort Møde hos Peder Okse paa Maglegaard d. 8. 
Sept. 1555 blev aUe Sageme forligt, saaledes at 
Herman Boitin fik si.n Afsked, og den ny Foged Schweder 
Ketting gik ind paa for Lybek at udbetale forskellige Bø­

"der til de forurettede, tilsammen 4-000 Lod Sølv (ca. 8000 
Kr.) samt 36251/ 2 .dansk Made (ca. 4833 Kr.) som t:rstatning 

. for B~nt Knops· uberettigede Indgreb i den gejstlige Ju­
. .risdiktion. (Hubertz' Akst: Nr. 162). 

Schweder Ketting ~aI" maaske en lidt større 
Personlighed end de forrige Lybekkerfogder, men 

. næppe ædlere ·i Karakter end Bernt Knop; thi 
·han havde meget tilfælles med denne i Retning 
. af Herskesyge, Grusomhed og Begærlighed efter 
. jordisk Gods. Allerede som lybsk Udsending 
havde han købt den skov- og engrige VaHens- · 
gaard, som Carst~i;it Luneborg havde ladet opbygge· 

.. efter Lybekkemes Ødelæggelser; og denne Gaard 
fattede Schweder saa stor Kærlighed · til - vel 
nærmest for det gode Jagl:te:rræns Skyld . - at han 
selv som Slotsfoged holdt sit. egentlige Hjem der, 

: saa der har været en livlig Forbindelse mellem 
Aaker og Hammershus den Garig. For at gøre 
Yallensgaard· mere herregaardsagtig forsynede hm 
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den med et Fangetaarn og en Bryggerskælder.;_ 
Han producerede nemlig ogsaa Ø1 til Salg. Efter 
Sagnet skal han have IJoldt Slaver fil at udføre' 
Gaardens Arbejde og strrufet s:i.ne Forbrydere ved 
at holde dem indmurede i Taamet, til d.e ynkelig_ 
omkom (jfr. HU.hertz' Akst. Nr. 350); og doku-­
menterede Klager svarede . dertil. Den 4. · Juni 
1557 lod Kong Kristian 3die ham stævne til at 
møde for sig, fordi han havde fadet Hans Asser~­
sen · hænge som en Tyv "i den øverste Galge" 
osv., og Kongen maatte flere Gange i Aaret 1558., 
minde Raadet i Lybek om, at Bornholmernes til­
godehavende Erstatning ikke var betalt endnu--
1562 laa Schweder Ketting i Strid med Neksø-·· 

'boerne om' Vraggods og Bjergeløn og. medRØnne-­
boerne om deres Raadll:msvinkælder, som han 
vilde bruge til Pakhus for sine Varer (Øl, Vin o.l.}· 

Det var Kongens gejstlige Jurisdiktsfoged, :;;om 
stadig saa Lybekk.erlogden paa Fingrene; og da. 
Henning Gagge var død 1562, fik den før landflyg-­
ti.ge Landsdommer Mogens Uf Pladsen i hans Sted .. 

Provst Arvid Pedersen, som skulde arbejde· 
sammen med disse Fogder, oplevede ikke det 
sidste Fogedskifte; og sligt havde heller ikke stor· 
Betydning for hans Arbejde, da der i den Tid 
næppe blev foretaget synderligt angaaende Præste-- · 
embeder . og Kirkebygninger, som krævede Fog- · 
dernes Medvirkning. Som Salmedigter havde Ar­
vid Pedersen atter ladet høre fr~ sig i Aaret 1554" . 
da han eller rettere Sjællands Biskop lod udsende. · 
et lil~e Hefte med Titel: "Tre ~ærkelige Sange"., 
~pm den l~rde :Mand Arved Pers.en paa Bornholm .. 
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haver skrevet og Doctor Peder Palladius· haver 
overset og ladet prente, Københavns Peblinge til 
Nytaarsgave". I Fortalen til disse Sange .betegner 
Biskoppen sarnmes Forfatter som en "from, lærd 
Mand og Guds Ords Tjener"; og ·da denne Ordets 
Tjener har digtet dem under sin Virksomhed paa. 
Bornholm, givet de altsaa Indtryk derfra. I den 
første Sang hedder det (efter Brandt og Hel veg: 
D. d. Salmedigtn:i'ng): · 

O; Verden, hvor gruer mig 
for dit Væsen! 

Naar vil du opnæse 
og rese af Synden? 
Af Djævelen est .du bunden 
fil Helvedes Fart. 
Døv, blind er hver nu i de 

Sager, 
der i ham skulde vaage 
og tage sig vare, 
2.t han salig maatte fæ;e 
i Evighed. · 

Gansk mesterlige ufor-
mærket. 

Djævelen saadant virker 
Qg stærker sin Skare 
uden al Frygt og Fare 
i stor Tryghed. 
Guds Ord dermod raaber. 

· ·og lærer; 
ingen sig forbedrer; 
hver ærer men(kun)Selskab, 
render i Hob til Helvede af 
som i en Dans. 
Synd er ej mere for Synd 
. . . agtet; 

men hver for sig tragter 
og vogter; hvad Lyst er, 
dertil hver nu sig trøster 
.aldeles gansk. 

Adelen af Ære og Dyd mon 
siges, 

ædel Navn den gives · 
og skrives til Ære; 
om de det alle fuldt gøre, 
findes nu vel? · 
Borger og· Bønder, som de· 

·mene 
agte Guds Ord rene; 
dog ene i Kirken 
synes de Gud. at dyrke; 
er det Skel? . 
Guds ædle Sæd paa Vejen 

trædes, · 
af Fugle opædes; 
ej glædes paa Stene, 
Torn monne hindre og for-. 

·mene 
· at gøre Frugt. 
Ej hjælper, at Gud straffer 

. · og·rædder 
med Ild., Vand og Væder; 
tTglæder, dyre Tide, 
Pestilens,Krig,O:prør,Kvide,. 
følger dog ingen Frugt. · 
Derfor, kære Herre, dig dog. 

hid vende, 
· · · paa Ondskab gør Ende! 

Lad kende din Doms Stund! 
Djrenlen slaa ned i .Grund 
med din Haand vel hardt! 



342 

Din Herlighed, o Krist, sig 
skyn:de! 

·din Basun fad klinge, 
forsvinde alt Ukrudt! 
Hjælp os snart af Verden ud, 
jo snart, jo snart! 

Det begærer alle Kristne 
fromme; 

til Pris dit Navn komme.! 
hørsomme uden Gammen 
og siger allesammen: 
Amen! Amen! 

Det skønnes af ovenstaaende samt Jlerman 
Boitins Brev til Gagge, at det verdslige udskejende 
Liv paa Bornholm som i def øvrige Danmark 
tog til efter Reformationen, .hvad der vel kom 
·dels af misforstaaet luthersk Frihedslrere~ dels 
ved Ophævelsen af Konfirmation, tvungent Skrifte­
maal og Præstecølibat osv. I Verset om Adelen 
betvivledes dennes Ære og Dyd, ·hvad Lybekker­
fogdernes Uretsfærd og "Frimændene"s Gods- og 
Ærgerrighed nok kund.e give Grund til (Hiibertz.' 
Nr. 152). De adelige tillod sig mere end andre. 

I Ny Kirke findes en gammel Alterkalk, som muligvis 
·-er bleven skænket dertil i de Aar. Den er forsynet med 
4 Knopper, hvorpaa staar Forbogstaverne af Jesu Navn 
og har paa Foden et lille forgyldt Krucifiks og-et Hjerte 
med det. kofodske Vaaben samt paa Latin Ordene: "Fru 
Cecilie tilegnede Allehelgens Kirke Q.enne Kal,k'\ og "Bed 
for min Sjæl!" Giverinden har altsaa været af den ko­
fodske "Frimands"-Slægt, som gerne vilde kaldes adelig. 
maaske Enke efter Rønne. Borgmester Mads Jensen Ko~ 

·.fod, der var Søn af den af .Ærkebisp Byrge adlede Jens 
Kofod. Borgmesterens Søn Ha.ns Kofod 'blev nemlig Ejer 

::a,f Blykobbegaard i Nyker; og der kan antagelig Borg­
mesterenken have opholdt sig paa sine gamle Dage og. 
som gammel Katolik tilladt sig at give· en Slags Sjælegave 

·til Ny Kirke for at faa Adgang til Himlen. 

, Flere lignende Ting kan være foregaaet, som 
jo maatte krænke Arvid Pedersens . evangelisk::­
lutherske Sind dybt; og Præsters, Borgeres og 
Bønders Verdslighed har smertet ham ligesa~-, 
meget~ . Men ifølge ·det; sidst ·ai;if~rte Vers har han 
,ogsaa kendt nogle "Kristne fr~~Ø:e", som mulig 



-ved hans V arselsrøst er kommet til Syndserken­
·delse og Tro, og med hvem han efter en tysk 
:Salme istemmer: 

Af Dybeste Nød :l.ade:r os til Gud 
af ganske Hjerte raabe, 
at vi, som haver overtraadt hans Bud, 
til hannem os dette fo:rhaabe, 
at han vor Synd m~d Gernmg og Ord, 
og hvad vi aUe mod hann.em have gjort, 
vil som en Fader forlade. -

A. Pedersen fortsætter paa lignende Vis i 9 
·-vers under Tilflugt fil Jesu JForsoningsdød og Bøn 
·om Kraft til at leve et kristeligt Liv i Lov og 
Pris. Den sidste ru de "tre mærkelige Sange" 
:fortæller i 14 Vers . om Guds naaderige Frelser­
_gerninger mod Menneskene og ansporer til at 
Jove og takke ham; og denne Lovprisnings­
•trang er Grund~onen i Arvid Pedersens Sal­
mer. Hans mest yndede begyndte saaledes: "Al 
-den ganske Kriste~hed priser Guds Barmhjertig­
hed.". Den findes nu helt omarbejdet af Grundt­
vig som Nr. 5 i "Salmebog for Kirke og H]em". 

P. Severinsen siger i Kirkehist. . Sml. V,, R. 2 
-0m Arvid Pedersens Salmer, at de er ligesom de 
-andre Reformatorers "ret .ubehjælpsomme i For-
men, gennemgaaende dog i knap saa høj Grad. 
Symforianus PoUius' lidt kunstige Fadervor har 
han slet ikke magtet I LuH1.ers jævne Ting .er 
han heldigere7. og i Almindelighed er de klodsede 

·vendinger hos ham ikke saa ·ovenæld:ende'klun~·"· ". 
tede ·som i de tilsvarende Oversættelser i Sam:-
lingerne ·fra 1529. Endnu bruger vi 'nied" Glæde· 
"Åleneste Gud i Himm:e:r-ig", . lempeligt og næn~ 

';gmnt ændret ·af C . .J~ Brandt ' Hans "Etlidet Barn,.. 
' . ,:'i.·'.' 
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saa lysteligt" sejrede over "Et lidet Barn saaære­
foldt". Derimod bukkede hans "Nu bede vi den 
HeHigaand" under for Messebogens, og hans "Til 
dig raaber jeg af Hjertens Grund" for "Af Dyb­
sens Nød", saa vel som "Vi love dig alle Jesu 

. Kr:i.st" .for "Lovet være du .Jesu Krist". Til Sam-· 
menligning anfører vi et Par Vers af den sidste .. 
Arvid Pedersen har: 

Gud .F,aders Søn af Himmerig 
er vorden en Gæst i Jorderig 
at fo:re os ud af den grædeHg Dal 
og gøre os tH Arvinge udi sin Sal. 

Ky:rioleys. 
Han vaar her paa Jorden fattig og arm; 
thi han. vilde sig over os fo:rba:rm' 
og gøre os saa i Himmelen rig 
og alle sine heUige Engle lig. 

Kyrioleys. 

Samlingen 1528 har tilsvarende: 
Gud Faders Søn, en Gud af Art, 
et dødeligt Menneske han er-vorden snart 
og forte os af den jemmedig Dal 
og gjorde os til Arvinge uru Himmerigs Sal 

Ky:rioley. 
Han er paa Jo:rden k"m1men de arme, 
at ha'1} vil sig over dennem forbarme 
og den.nem i Himmelen at gøre rige, 
hans hell:ige Engle at være lige. 

Ky:rioley. 

Som man vil se, viser Arvid Pedersen her 
noget mere Formsans, saa at filmene falder re­
gelrettere (alle mandlige), og Verslin.ien ikke over­
fyld es med Stavelser. Han har ogsaa noget mere· 
Sans for, hvor meget det gaar an at byde det dan-· 
ske Sprog i Retning af Omstillinger og latinske Da­
tiver .og deslige, skønt han ingenlunde er fri for 
Germanismer. Indenfor den skaanskeDigterkreds" 
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har han i al Fald ikke været den ringeste". Endnu 
har vi i vor Kirkesalmebog Arvid Pedersens ufor­
-aridrede Salme: "V el mødt, I Kristne fromme" 
(Nr; 328), der baade vidner om hans Digterevne 
-0g hans inderlige Kristentro. 

I Maj 1555 lod Kongen afholde et Bispernøde 
i København, hvor der blev truffet Foranstaltnin­
.ger mod saadanne Misligheder, som varforegaaet 
i Arvid Pedersens Provsti,. og som synes at røbe 
hans Indberetninger til Biskoppen. 

Der hævdedes, at "Kirkefred var Iigesaa hellig soin 
Tingfred", "Præster maatte ikke befatte sig· med Køb­
mandsskab", de skulde klæde sig sømmeligt og, ikke gaa 
med "stumpede Kapper". "De Præster, som ugifte. ere, 
leve kydskelig; dersom nogen derudover forser sig med 
Jomfrukrænkelse eller andet Skørlevnet, da maa de sæt­
tes fra deres Embede, indtil de med aabenbar Pønitens 
indtages igen; og kaldes de i en anden Sted af Stiftet, 
om de kunde fange Kald". Daarlige Præsteembeder skulde 
forbedres ved Tillæg af Kongens (før Bispens) Tiende. 
Præsterne skulde prædike mod. Almuens Misbrug af Bil­
leder; og de Præster, der- kun læste deres Prædiken op 
af en trykt Bog, skulde straffes. Hver Præst skulde have 
en dansk Bibel eller Evangelier og Epistler afskrevet der­
·efter med stor Skrift osv . 

. Dekretet eHer Beslutningen fra dette Bispe­
rnøde har Arvid Pedersen sikkert søgt at holde 
sig efterrettelig. og at gennemføre, om det end er 
faldet ham lettere at tugte med Guds Ord end -ty 
til udvortes Straffemidler. Men derved har han 
ogsaa udrettet mest for: Guds Rige. I ·Aaret 
1558 fuldendte Arvid Pedersen sit.Livsløb, 

·og Bornholmerne kah takke· Gud for, at 
de fik saadan en sagtmodig F:r-embærer af 
det kristelige Liv. i den eUers noget vold­
somme ·Reformations tid. 
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· Arvid Pedersens Eftennand i Ibs-Svaneke Præ­
steembede blev Hr. Mogens Banke, som før ha~de 
været Præst og Landskrive:r i Allinge; og PI:ovste- · 
stillingen blev overgivet N:ilarsker-Præsten Povl 
Ibsen, der frafaldt den ved sin· Død 2 Aar efter 
(1560), hvorefter Banke ogsaa blev Provst og vir­
kede som saad:m fra Xbsker af i vel ca. 28 Aar. 
1'4ogens Banke havde ·en Del tilfælles med Ar:vid 
Pedersen, idet han ogsaa blev Salmedigter, hvor­
for det tør forudsættes, at han har udført sin 
Tilsyns- og S]ielesørgergerning samvittighedsfuldt 
og været et nidkært Vidne om den sande Kristen­
·dom, Det har rimeligvis knebet for ham saavel 
som for hans Formand at sætte sig i Respekt hos 

· Præsterne ved de aadige Provstevisitatser; thi 
det var en almindelig Anke imod de første luther­
ske Provster, - Endnu foregik den lutherske 
Gudstjeneste heller :ikke efter ensartede faste For­
mer. Hver Præst og Menighed havde til Dels. 
sine egne Skikke, som :ikke altid stemmede med 
O:rilinansen. Kollekter og Salmer brugtes forskel­
ligt. Nogle .Steder stod Folk oprejst under Salme­
sangen, andr.e Steder knælede de. Ved Opløftel­
sen af Brød og Vin i Herrens Nadvere var det 
forbudt a~ knæle; men saa knælede Folk under 
:Mesningeil af Fadervor og Indsfiltelsesordene. 
Biskop Peder Palladius befalede :Menigheden at 
bøje Knæ ved Jesu Navns Nævnelse, og Mændene 
skulde blotte deres Hoveder. De har altsaa plejet 
at ·sidde med deres Huer paa i Kirken. For at 
fremme Ensartetheden i S}tikkene udgav nævnte 
Sjællandsbisp 1559 en Alt~rbog, der foruden Evan-



347 

.gelier og Epfatler trykt "med stor Stil" indeholdt 
Kollekter (Alterbønner) og Luthers liturgiske For­
skrifter - en Bog, som Provst Banke selvfølgelig 
.maatte se at faa sine Præster fil at benytte. 

Skaanes Bisper, som før havde haft saa stor 
Betydning for. bornholmsk Kirkeliv og Kultur~ 
mærkede man ikke længere saa meget til. Den 
ansete og begavede Niels Palladius blev al­
ligevel overstraalet af Broderen ·paa Sjælland. 
Da B!sp Niels' var død 1560, blev Tyge Asmund­
sen Lundebisp. Han kendetegnes som "god og 
from", men han døjede nok med at hævde sig i 
sin Stilling. 

I Aaret 1559 var det, at den :fromme aristo-:­
kratiske Reformationskonge døde og blev afløst· 
af Sønnen Frederik den 2den, som . næppe besad 
Faderens Fromhed og dog handlekraftig og streng 
bestemte om mange kristelige Forhold. Der blev 
klaget for ham over, at Degnene i Stedet for at 
synge de forordnede Salmer sang "efter deres 
egen Lyst uden al FQrskel; hvad dem godt tyk-

. kedes og først forekom"; og Kongen bestemte 
derfor ved Reskript af 14. Novbr. 1562, 
"at aUe Degne, der ikke kan· synge baade Dansk og La­
tin, skal afsættes"; 

I A.aret 1565 overdrog Kong Frederik d. 2den 
den fynske Bisp Niels Jespersen åt udarbejde en 
Ordduale eller Sangbog, der hl. a. skulde tjene 
til at regulere Valget af Salmer ved en Gudstje­
neste, medens Digterpræsten ved Fr:ue Kirke i 
KØfrenhavn, Hans Thomsen, fik den Opgave at 
udgive en ny Salmebog. I denne blev optaget 3 
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af Prov.st Bankes . Salmer samt .nogle af Arvid 
·Pedersen foruden , alle .. de andre af Udgiveren, 
Hans Tavsen o. fl. Datids' Forfattere .. Den første 
:af de 3 ,Bankes Salm~r. lyder, -saaledes (efter Br. 
-0g Helv. D.: Slmdgt.): 

Vi takker dig, o Gud, vor Fader kære, 
som alting haver skabt i· Verden liere, 
og os altsammen skikkede til gode · 
ud af din Naade! 
Vi takke dig ogsaa, Jesu milde; · 
at du os fra Synden og Døden skilde, 
alt med dit Blod og Død og haarde Pine 
og Saaren' dine! 
0, du Helligaand, vi dig ej forg::ette, 
Taksigelse være dig ogsaa for dette, 
at du os herudi vil undervise, 
at vi Gud prise. 
·O, du hellig Trefoldighed med Ære, 
Liv og Sjæl med dit Ord vil du os nære, 
at vi ej forgaa udaf Syndens Kvide, 
i hvad vi lide! 
Spise os vor Sjæl med dine Ord rene, 
dertil os aandelig Hunger forlene, 
.at den Mad kan os nydelig smage 
alle vore Dage! 
Spise os vort Legem med daglig Føde, 
fri os fra Dyrtid, Hunger, Tørst og Møde! 
giv os din Naade, at vi dig love 
for saadan Gave! · 
Ære være dig, Gud, for alt det gode, 
din Miskundhed og usigelig Naade, 
som du os bevise allesammen, 
Lov ske dig! Amen. · 

Anførte Salme vidner om Bankes gudhengivne 
taknemlige Sind midt under "Dyrtid, Hunger, 
Tørst og Møde", som de ulykkelige Krige stadig 
foraarsagede; den 2. Salme handler i 5 tiliniede 
Vers om· Sorgen og Guds Ords Trøs~ . til. Kris~'rne 
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ved deres kæres Bortgang, hvad der sikkert· er 
Resultat af hans egne Erfaringer: 

·Nu trøste du dig, som sorrigfuld er 
udaf Guds og lær . 
med Taalmodighed over hære 
og vær' tilfreds med Guds Vilje go.d ! 
udaf Hjerte og Mod 
takke du din Herre kære! 
thi det; han gav foruden Straf, 
tog han igen foruden Men. 
Man sig derfor ej græmme maa, 
men saadan Afgang selv attraa ! 

Sørge og græmme sig alle de 
:af Hjertesorg og Ve, 
søm dennem. monne altid plage; 
,som aldrig U:daf Hjertet tro, 
at de igen opstaa 
'Skulle paa Dommedage, 
have intet Haah; vor kristne Daab 
-0s lærer ret om Guds Fersæt: 
vi begraves med Kristo da, 
skulle og med hannem opstaa. 
Vi takke Gud, vor Herre kær, 
at han vore .Venner 
saa glædelig forvarer, 
at de ej ser det onde met, 
som udi Verden er, 
det dem ej mer besvarer. 
Yi bede her, du os ret lær, 
kristelig at dø af denne Ø 
og saa igen af døde opstaa, 
hverandre hos dig kende da.! 

Foruden det faste Opstand~lseshaab, der lyser 
-ud. af denne Salme, mærker man ogsaa Bankes 
Gru for det ugudelige· Verdensvæsen,··. som trods 
Reformationen blev· v:ed at have Indpas. I den 
.3die' Salme · fremstilles en . Samtale mell~m ·en 
Synder og en Evangelist, hvor Synderen· klagende~ 
i Samvittighedskval fortæller, at han ej har kllll­
n.ef faa Sj~lefred · ved at foretage Va)farter· og .~p/:" 

ll•rnholms Kirkehistorie. ' 23 
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fylde Pavebud, medens Evangelisten viser ha:mL 
hen til Frelseren, der bærer Verdens Syndet. -'"­
Ved .sin Salmedigtning fik. Banke ligesom Arvid" 
Pedersen saaledes Lejlighed til at være Kristus­
vidne ikke blot paa Bornholm, men ogsaa i hel~· 
det Ø'VTige Danmark og No:rge. - Thomesens.. 
Salmebog udkom med Noder 1569; og Kong:: 
Frederik bød, at der skulde skaffes et Eksemplar· 
af den til hver, Kirke i Landet og lænkes til Degne-· 
stolen for ikke at komme bort 1573 udkom Niels 
Jespersens Graduale paa samme Maade og blev· 
underkastet samme Bestemmelser. 

I disse Aar var det, at Stridigheder angaaende Filip · 
Mefa11chl:ons tilstræbte Enighed mellem katolsk, luthersk 
og kalvinsk Kirkelære begyndte omkring i Danmark. 
:Baade Ribebispen Hans Tavsen og den københavnske 
Professor Ni.els Hemmin.gsen var "Filipinere"; men Frede­
rik den 2den kunde :ikke lide det J!D.æglende Standpunkt.. 
saa flere Bisper og Professorer maatfo underskrive en 
Er~]æring for Luth!lrs Opfattelse; og der blev udstedt 25 
Artikler mod fremmede Lærebeg:i::eber. I de samme Aar 

· blev en Præst paa Møen fængslet og dødsdømt (dog uden 
Eksekution), fordi han i Daabsformularen havd~ udeladt. 
den katolsk-lutherske Djævlebesværgelse, som den luther­
ske Kirke siden afskaffede. (Helv. D.d. K. e. R. I. S.123-45) .. 

Imidlertid rasede (1563-70) den nordiske Syv­
aarskrig, som Frederik den. 2den havde sat i Gang: 
for ogsaa at blive Konge i Sverig. Efter Kongens 
.Befaling skulde der . da hver·. Onsdag paa Landet . 
og ·hver Fredag i Byerne holdes Bededag med­
Lita.nie:r, ligesom der hver Søndag i alle Kirker· 
.3 ·Gange skulde synges: "Giv vor naadige Herre· 
og· Konge Sejrvinding!" og "Fra Krig og Blod- · 
styr.b::iing :i'ri os!" Men uagtet alle Bededage og.: 
Bønner led· de Danske Nederlag; . og Folket -
ik)re .. mindst.· Bornholmerne - . maatte · 'lide under:-
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den unødvendige Krig. · Allerede det første Aar 
skulde hver 20 Bønder . skaffe l .Karl og 2 Heste 
og hver Skomager 10 Par Knæstøvler fil Hæren; 
og senere blev der udskrevet Ekstraskatter Gang 
paa Gang. .Flere af Søslagene stod ved Bornholm~ 
hvø:r Bønderne baade maaUe holde Strandvagt 
for at hindre Svenskes Landgang, tage mod dansk..,. 
lybske saa:rede· og syge og erstatte disse med. 
friske Folk samt underholde de lybske Tropper" 
som Schweder Ketting holdt paa Øen. Denne 
Lybekke:rfoged blev "Øens dygtige Forsvarer" i 
Syvaa:rskrigen, fortælles· der; men han blev det 
vist ikke i uegennyttig Hensigt; thi Lybekkerne 
var Danmarks allierede mod Sve:rrig; · og fik Sven­
skerne Indpas paa Bornholm, vilde det være forbi 
med Lyheks Magt der. Bornholmerne maaUe 
ofre meget paa hans "Dygtighed". Schweder Ket­
ting lod anlægge Strandbatterier og "en fast Felt­
lejr" (hvad en lang Jordvold Øst for Rispehjerf!: 
synes al: minde om) og tvang under Trnsel on: 
"hartter Straffe" Bønderne fil at hjælpe de "tyskt 
Landseknægte" med Forsvaret, saa Svenskernt. 
~oldtes borte. I sine lndberetninger til Kongei 
glemte han heller ikke at fremstille sine "Helte""­
bed:rifter", han skød. 8 Skud, .mens Svensken skød 
4 osv.; og. allerede i '1564: skrev han. til Kongen 
om at maatte faa den gejstlige Jurisdikts, da "Mo­
gens Uf er udygtig til at forestaa denne Post" og 
"har ingen Autoritet hos Bønderne"'. (Jørgensen: 
Bh. Hist. I. S. 106 og Hiitbertz' Nr. 194 og 210)~ 
Kong Frederik, der· paaskønnede enhver udvist 
11apperhed" paa Dansksiden, fattede saa. stor Til:-

23* 
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Ud' til Lybekkerne, at han 1565 (vistnok efter )\fo.:.. 
gens Ufs DØd) udnævnte Ketting til gejstlig Ju-

' risdikt~foged. Samtidig fik Lybekkerfogden For-
!enfug 1 paa Spidlegaard, adelige Privilegier paa 
V allensgaard og tilskrevet Jørgen Ruds 32 Fæste­
bønder paa Bornholm. Efter den Medbør oven­
fra har Schweder Ketting selvfølgelig troet, at 
hans og Lybeks Herredømme paa ·den østersøiske 
Klipp~ø var sikret for lange Tider. 

. I Aa Kirke. fandtes (til Omlavningen · 1874). nogle Kalk­
malerier, som efter Magl'lus Peterse:u.s Skøn skulde være 
paaført' ca. 1545; men ifølge Rasmus Rauffn (Sognedegn i 
Aaker 1654-77) var den "herlige gamle Malning" fra "Aars 
Datum :1571", som "paa en Pille befindes". (Ifølge Thura 
S. 183 var al Indskrift allerede "ulæselig" Aar 1756, saa 
Magnus Petersen har ikke set. nævnte Tidsangivelse). 
Der er altsaa ikke Tvivl om, at Vallensgaardsherren 
Schweder Ketting i Egenskab af gejstlig Jurisdiktsfoged 
har ladet omtalte "Malning" udføre. Den forestillede 
Scener 1 af Jesu Livshistorie med Inskriptioner nedenunder. 
Paa Kirkens søndre Væg gengav Billederne Træk fra Jesu 
profetiske Gerning; og paa nordre Væg skildredes han 
som Ypperstepræsten, der led for Folkets Synder. Paa 
Midt- og' Tværvæggens firkantede Piller fremstilledes 
Frelseren, Maria og de l.2.Apostle, de sidste med. de sæd­
vanlige' Attributer (Nøgle, Stav og Tavle osv.)... Skikkel­
sernes 'Klæder lignede· Dragter fra Kristian den 3dies Tid, 
og rundt om var.malet Ornamenter i Rencusancestil. Denne 
Kunstart søgte som bekendt endnu mere end Gotikken 
:at rive sig løs fra romansk Stivhed ved at bruge Old­
tidens. øg Naturens friere·Former, men kom derved ogsaa 
iud paa det . lette, løse og flagrende, som støder den kirke­
lige Alvor. Hvad der maatte støde Bornholmerne aller'­
mest .ved omtalte al fresco. Malerier var, at. "paa Siderne 
omkring udi Kirken· stod. nogle lybske Herrers Vaaben 
antegnede". (J. Magn. Petersen: Kalkm. og Rasm; Rauffn: 
:Chr. Bor~'.. S .. 103). , 

E~er at Sc.hweder Ketting havde brammet paa 
forskellig Maade, dalede hans LykkestjerQ.e sn~L 
Ligesom han. havde villet. fortræ11ge Mogens· LU, 
opdu:låede der. ),iisun.dere,. der" arl>ejde.de; paa· at 
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faa. Ketting af Vejen; og der inilløb efterhaanden 
mange Klager over hans Embedsføielse. 

Han havde opkrævet uretfærdig~ Bøder, taget ulovlig 
Indtægt af den gejstlige_ Jurisdiktion, uberettiget sat Folk 
i grusomt Fængsel, henrettetnogle og ladet Præsten Joh.an 
IIenriks' Svigermoder "uskyldigen brænde".somHeks·osv; 

Da Kongen fik høre om alt sligt, vendte hans 
Gunst sig hurtig til Uvilje mod denne Lybekker: 

· 1571 blev Ketting afsat som kgl. gejstlig Foged -og 
Jakob Bornholm indsat i hans Sted. Efter flere 
Undersøgelser og Forhør baade fra lybsk og dansk 
Side blev Schweder Ketting 1573 ogsaa afskediget 
som Lybeks Foged og tilpligtet at tilbagebetale 
de med Uret tilegnede Penge, ca. 900 Daler. En. 
lille Tid derefter boede han paa den kære V al· 
lensgaard; men da ·der atter blev klaget over ham 
til Kongen, forlod han :i. al Hemmelighed Born­
holm og flyede til Lybek, hvorfra .han afviklede 
sine Gældssager. V allensgaard maatte han sælge 
fil Admiral Sylvester Franck~, saa han fik. k~ 
ringe Glæde ·af sine adelige Privilegier der. Schwe­
der Ketting følte sig meget. forurettet; og maaske 
der ogsaa bl~v gjort ham Uret. tilsidst; men han 
led. dog næppe som Martyr for Kristendoms Skyld. 
Det, der ramte ham, var snarere Gengæl­
delse for øvet Uret, en af Guds kærlige 
Dragelser, for at han s"J~.ulde slippe sin 
Herskelyst og Higen efter denne Verdens 
forføreriske Ting, 

I Aa Kirkes Vaahenhus staar en kostbar Ligsten med 
Reliefbillede af Schweder Ketting i fuld Rustning og hans 
2 Hustruer i Renæssancedragter; .og denne Sten har en 
Tid .dækket hans 2. Hustrugrave; men de i Folkemundt;; 
gaaende grufulde Sagn om ham 'har .3_..:4 Aarhundreder ej 
form~aet at .dække· med Glemsel. 
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Den næste Lybekkerloged blev Kurt ·nartvili', 
der havde været midlertidig ansat under Schwe.::. 
der KetHngs Sag; og efter ham kom allerede 
Sommeren 1573 en ny, nemlig Mathias Tideman. 
Han blev den sidste af den Slags; thi skønt Ly­
bekkerne krybende tiggede om at maatte beholde 
Bornholm (som Malkeko) en Tid endnu - efter 
Kristian den 3dies Løfte -, fastholdt Frederik 
den 2den den oprindelige Kontrakts Bestemmel­
ser, saa de fremmede Herrer maatte gaa ind ·paa 
at aflevere den misregerede Ø til Danmark igen 
den 1/ 8 1576. 

Efter den Tid blev Bornholmernes materieUe 
Kaar lidt efter lidt forbedret. Den gejstlige Juris­
dikts, som de kongelige Fogder havde ladet Ly­
bekkerfogderne frasnige sig, kom nu snart under 
Slottet ligesom i Bispetiden. Herredsfogder blev 
ansat og virkede som før; og Kongen greb ind i 
Øens Styre ved bl. a. at forbyde udenlandske 
Købmænd at holde Kramboder i bornholmske 
Købstæder og sælge der "med Afen og Vægt" 
uden paa de bestemte Markeder. · Det blev ogsaa 
forbudt at drive Landprang, hvad Lybekkerne 
tvært imod Recessens Ord havde · gjort. Silden 
var nu næsten forsvundet af Østersøen under den 
megen Krigsskydning, berettedes der; og Torsk 
var der kun faa af, saa Fiskemarkederne hørte 
efterhaanden op af sig selv. Saaledes fik Lybeks 
ocr de andre Hansestæders Kræmmere udspillet 

:::> 

deres Rolle paa- den att'raaede Klippeø. 
Den 25.: Sept. 1576 ansatte Frederik den 2den 

Adelsmanden Mandrup 'Parsbjerg til verdslig 
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:Foged eller Lensmand derovre, medens den gejst­
'..lige Foged joft.annes Ume, der 1573 var. traadt . i 
..,Jakob Bornholms Sted, endnu fungerede; men 1. 
Maj 1577 fik Urne Afsked, og hans Embede blev. 

·overdraget til førstnævnte. 
· Parsbjerg skulde af Lenet svare Kongen 10 Læste. 
~Smør og Halvdelen af de uvisse Indtægter og al Indtæg 
fra den gejstlige Juri.sdlikts. Spidlegaard blev Kronens 
"Gods. - Efter Kong~ru; Befaling lagde Parsbjerg et Ki.rk.e­
. bol til Ols Præstekald. (Hiibertz' Nr. 302 og 316)'. 

Mandrup Parsbjerg var en meget handleivrig 
Mand - det var ham, som under en Duel i Ro­
stdck havde afhugget Tyge Brahes Næse - og 
han har vist fundet Forholdene·. paa Bornholm 
for smaa og indsnævrede; thi allerede inden et 
Aar var gaaet, begærede han og fik forflyttelse 
iil et andet Len. - I hans Sted kom Mogens Ojø. 
oG~nnem ham gav Kongen Bomholmerne visse. 
Begunstigelser, saasom: . 

Ret til efter Fogdens Anvisning at hente Tøminer og 
Brænde i Almindingen og andre kongelige Skove mod en 
Afgift i "Skovsmør" samt Fæste af de kgl. Vor;nedgaarde 
·-uafhængigt af Fogedskifte osv. (Hu.hertz' Nr. 315). 

Til denne Slotsfoged . stod Provst Banke i et 
.godt Forhold; thi da Provsten i de Aar havde 
udarbejdet Evangeli.erri.e i bunden Stil, tilegnede 
lian 1578 Hr. Mogens Gjø dette Arbejde som Tegn 
:paa Venskab. I Fortalen til nævnte Rimværk 
·.skrev Banke, . at han havde sammensat Evange­
Jjerne paa det en'foldigste ·"udi Rim at sjuuge", 
:for at Lægfolk, som ikke ellers let kunde fast­
holde Teksterne, maåUe blive i Stand til at synge 

· .,dem; og han haåhede, det skulde lykke~, for.di 
.,,.Bondefolkene her paa Landet . almindel:i:gere 
-end -i somri.1e andre Lande kunne læse Pren~ ug· 
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Skrift". Sjællands.' ·Biskop Povl Madsen anbefa-· 
lede Provst Bankes ømfattende Rimværk og· 
kaldte det ."dejlige aandelige Salmer og Viser"; .. 
:som ikke skulde fortrænge de almindelige Sal­
mer fra Kirkerne; men unge Folk skulde synge 
dem "i Stedet for Boleviser og uhøviske Sange"_ 
Bankes Evangelievers blev meget paaskønnet; 
thi de udkom efter første Udgivelse 1580 alle:_ 
rede anden .Gang 1584; men .ellers blev Ban­
kes Arbejde forskelligt bedømt Hans sam­
tidige, Digteren Claus Christoffersen Lyskander,., 
fremhæver ham som en "god Prædikant, Musiker­
og Digter", der havde god Øvelse i at forme .s~t 
Modersmaal; men en senere mere skolet Digter. 
i det 17:: Aarhundrede, Søren Povlsen Judichær,.. 
nævner Bankes Rimværker som Eksempel paa" 
hvordan man ikke skal skrive Vers. Denne Kri­
tik . afkræfter dog ikke Vidnesbyrdene om, at 
Banke var en troende og .nidkær Provst og Sjæle­
sørger. Den næste Slotsfoged ff enrik Brahe, der 
kom efter Gjø 1579, var Banke sikkert ogsaa Ven 
med; thi Brahe synes at have været samvittig..,.. 
hedsfuld i sin Embedsgerning og from paa sin Vis .. 

Han hjalp f. Eks. Klemensker-Præsten Laurits Nielsen: 
til at faa sin fratagne Skov igen. Gennem Brahe gav 
Kongen Bornholmerne forskellige Skaltelettelser og for­
bød pasløse og "udædiske·" (Udaads) Mennesker at søge· 
til eller flygte fra Øen. Der var nemlig et stort Antal. 
Forbrydere den Gang, hvad Slotsregnskabet fra 1586 ud-:' 
viser. - Brahe byggede en Del til Ham.mershus, bt a. en 
"Deiestue" og en Kornlade; men Kongen maatte paaminde· 
de bornholmske Bønder om villigt at gøre ÆgtkØrsler og­
andet Arbejde for Eogden samt "retfætdelig at tiende"., 
Henrik :Bra)le havde, købt Vallensgaard 1580 og ligesom 
Ketting nok glædet sig ove~ dens "Herlighed"; menKon­
gen vilM ;have den. (Hubertz' Nr. 333, 335, 339, 331). 
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1586 testamenterede Brahe.Frostegaard i Aaker­
til de faU!ge i Rønne Hospital; og Aaret efter 
døde han. - I de Aar var Provstegerningen -
vel paa Grund af Bankes Svagelighed - overladt 
til Prc;esten Hans Andersen i Østermarie; og 1588" 
samme Aar som Frederik den 2. døde, tog den. 
gamle Provst .Banke .ogsaa .Afsked med denne. 
Verden. Han blev efter Ønske begravet under 
Døbefonten i Ibs Kirke. Ogsaa denne Refor­
mationsprovst hør Bornholmerne mindes:. 
med Tak, fordi han arbejdede for levende· 
Kristerldom paa Øen. (Series Pastorum S. 46)~ 

I aandelig Henseende gik ·det nu mere og mere· 
tilbage; gg Historien giver derom et mørkt Bil­
lede af den følgende Tid. Bisper, Provster og 
Slotsfogder (Lensmænd) skiftede ofte; og der var 
tit noget i-Vejen med dem saa vel som Præsterne 
og ·det menige Folk. 1577 havde Skaanebisp­
Tyge Asmundsen nedlagt Embedet af Sorg· over· 
at være hleven løgnagtig omtalt af en utugtig 
Præstekone; og den følgende Bisp Niels Hvid· 
døde 1589 af Græmmelse over, at en Præst havde 
digtet Smædeviser om ham. Mogens Madsen" 
der fulgte efter, holdt vel Stillingen i 22 Aar; 
men han mægtede hverken at hindre Regeringens. 
haarde Fremfærd mod ikke-lutherske eller standse 
.Tidens Ugudelighed, som ofte gav sig Udslag i. 
Simoni, Drik, Hor, Overfald og Mord osv. 

1579 hav.de Fr. :;!den afsat Prøfessor Niels Hemming­
sen paa Grund af .dennes kalvinske Tro og truet Bisperne 

·med Stiftslensmæridenes Overtilsyn, Aaret efter brændt: 
Konkordie (E:nigheds)-Formufa.ten, Hi82 givet ;,fyrstelige" 
(adelige) Pei:so,ner Særret til Ægteskab med nære Slægt­
ninge. 1588 ·blev Helliggejsts Præst afsat for uluthersk' 



- +• -~--";;.,.,..,~-·-~ ------------------· ---------· --- ~--

Kirkeskik; og det befaledes Præsterne at lære efter den 
-augsburgske Kon.iessioli. (Helv. D. d. K. e. R. I. S. 180-99), 

Den bornholmske JP:rovst Bankes første Efter­
følger Ingvard Christensen var kun Provst 3-4 
Aari og skønt den følgende, Ole Larsen Skaaning, 
siden havde Provstehve:rvet fil sin Død 1619, for­
tælles der ikke noget om ham, der minder om 
aandeligt Liv.· Bornholmske Sognepræster vilde 
drive "ulovlig Handel", berettes der, og det· maatte 
jo bæmme deres aandelige Gerning. Lensmæn­
<lene førte nu Tilsyn ~ed dem. (Hubert Nr. 356). 

Brahes Eftermand, Palk Ojø, synes at hav~ 
været en meget fm-'nem · Mand, der Gang paa 
Gang krævede og fik sin Løn forhøjet 

Han boede en Tid paa Lensgaard i Østerfars, fordi 
"Taget" som og "anden Bygn.ing"· paa Slottet var "meget 
brøstholden og bygfældig" og meget af Inventaret "ubruge­
ligt". Kong Kristian den 4de gav ham da 1592 Lov til at 
lade alt istandsætte og skænke det ubrugelige "B0, Bo­
skab, Linned.klæder og Sengeklæder" til Aaker St. Jhrgei:ls 
Hospital Det er rimeligt, at Hammershus'. ManteUaaill, 
hvori Herskabet skulde .bo, da er bleven forsynet med 
Spidstag, der af Hensyn til Taarnets Bredde blev: tvedelt 
(med Dobbeltgavle i Øst og Vest). - Da Ugudeligheden· 

·tog til, befalede Kongen 1.5!:!13 de bornholmske Degne og 
Sognemænd "hver Morgen og Aften betimelig Tid" at 
lade ringe med "Bede- og Fredeklokken" (til Bøn for 
Landefred osv. i Stedet for Ave Maria). 

Under den følgend·e Lensmand Hans Lindenov 
sen., blev Forholdene ikke bedre. Han fik ogsaa 
sin Løn forøget flere Gange; og hans Forlenings-:­
brev af 1597 giver et Indblik i det overdaadige Liv, 
Lensmanden ho!dt paa Hammershus d~n Gang. 

Hans Lindenov skul!le "til sin Underhoidu.ing ha:ve. 
3941

/ 2 Daler 1 Ort, 150.Tdr. Rug, ··35()·.Tdr._,;~:y,g; H Td;t. 
Smør, 20 Øksne, 30 Svin, 200F..aar, 150· La:m,,'•200 .~æs, 40(); 
Høns, 416 Tdr .. Ha:vre og dertil Avl, og Oj:)dt~t paa. Slot;: 
.:tets Ladegaard.. Det øvrige· af Slottet.s Ii,ldko~st .. s~ø:l 



komme Kongen tilgode, Ugesom ogsaa 9/ 10 af del: Uvisse 
og Told, "Sise, Vrag, Oldem;gjeld, rodhuggen Skov etc." 
(HU.hertz' Nr. 374). B1mderne klagede dog over, at Hans 
I.indenov krævede ufovHge Skatter og Ægtk.ørsler osv. 
1602 maatte Bornholmerne afstaa 21 Kirkeklokker til· at 
støbe Kanoner· af for sewere at erstati:e de borttagne med 
ny. Samme Aar blev Øen hjemsøgt af en Pest, der bortrev 
mange Mennesker. (Hubertz' Nr. 385 og Bh. Hist. I. S. 120). 

1610 blev den gamle Lensmand afløst af en 
yngre af samme Navn; og han synes at have 
været baade grusom og metlærdig. Han skaffede 
bl. a. de adelige paa Bornholm Særret til at fade 
udføre deres Staldøksne. Nu svarede Slotsherren 
.kun Penge af sit Len. (H'iitbertz' Nr. 4-05). 

Folkets, især Adelens, pekuniære Vilka~ havde 
.efterhaanden bedret sig, saa der blev forefaget 
en Del af de med Reformationen. fornødne Æn­
·dringer ved Kirkerne. Efter den i 1569 og 1573 
paabudte Brug af Salmebog og Graduale trængtes 
der til mere- Lys i Kirkerummene for at Menig­
heden kunde følge med i Bøgerne; og derfor blev 
Kirkernes smalle Vinduesaabninger udvidet og 
forsynet· med store Vinduer, særlig til Syd. 

Paa et Vi.ndue i Østermaries gamle Kirke stod "i1.1d­
brændt": "F. Gjø til Skiersøe ll.588, Karen Krabbe Iversd. 
1588", paa et andet Kon.gen.s og Dronningens Navne med· 
samme Aarstal. I flere af Svaneke Kirkes Vinduer stod; 
malet nogle Vaaben og Navne med Aarstallet 1594; og i 
.Aa Kirke stod i en Vi11duesrud~ "ind.brændt" Aarstallel 
1597 (Bh. Sml. Ill. S. 128, Thura S. 162 og 183), hvoraf kan 
sluttes, at nævnte Ki:rk.er ved den angivne Tid er · bleven. 
forsynet med ny og tidssvaren.de Vinduer. 

Kirketaarnene havde nu ved det moderne Skyts 
tabt deres Betydning som Fæstninger; og samtidig. 
med omtalte Ændringer er de nævnte Taarnes 
Murtin.der og flade Tagdækning sikkert bleven 
cerstattet af skraa Tage, der gik rnd over Stenmurene-'. .. 
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· Murene var somme Steder blevet brøstfældige ved det. 
ideligt ned.løbende Regnvand fra Spygatterne; og til flere 
Kirker maatte. bygges stærke udvendige Piller for at 
stive dem af. Efter en Skitse paa Resens Atlas havde 
Østerlars Kirke ved Aar 1684 5 saadanne samt et udover· 
Muren gaaende Kegletag; og denne Ændring· af Kirkens 
opri.J.1delige Præg er sikkert sket længe før (J:L Fro!en: 
Nord. bef. Rundkyrk. S. 52). 1671 fortæller Sognedegn i 
Aaker Rasmus Rauffn, at Aa:Kirke "haver et dobbelt. 
Taarn", og at dette er tækket· med "hule Tagsten"; og da 
han havde været ;r.aa Bornholm fra Aar 1627 o~ ikke siger· 
noget om,• naar Kirken har faaet det "dobbelte Taarn" 
(Dobbeltlag med Spidsgavle) er det sikkert sket før hans.. 
Tid omtrent samtidig med, at Kirken fik ny, store Vin­
duer og I-Iammershus' Manteltaarn sit Tvetag (1593-97). 

Med den ny Kirkeordning, hvorved den megen 
Knælen afskaffedes, fulgte, at der i Stedet for Side­
altrene og Stenbænkene langs hver Kirkes Yder-·· 
vægge blev -opsat Træstolestader i Retning Syd. 
og Nord uden om en Midtergang fra Vest til Øst;: 
og da disse Stolestader tog megen Plads, blev det 
nødvendigt .ogsaa at opstille saadanne i en anden. 
.Etage · som et Pulpitur eller Lægter i Kirkens · 
vestlige Del. (Adeliges Stole bar Faner og Skjolde)._ ' 

Gudhjem Kirke ·fik saaledes ny Stolestader 1581 ·og_ 
Aa Kirke 1597 (ved C. Galschøtt), ligesom der i Øster­
marie, Aa, Rø og Klemens Kirker blev opsat Pulpiturer, 
henholdsvis 1592, 1594, 1596 og 1598 (Jørgensen: Series .. -
Pastorum S. 148, 105 og 62, Rauffn: Bh. S. 103 og Tht"ira· 
S. 182 og 58). 

Flere Prædikestole blev nu anskaffet 
Gtidhjem Kirke fik saadan en 1575. I Østermarie op-· 

stilledes en Prædikestol, der ifølge Thura S. 60 var "ziret. 
med en Del Billedhuggerværk, som forestiller Kristi: 
Korsfæstelse, Opstandelse og Himmelfart; derhos ses det 
kongl. Vaaben" og - Aarstallet "1596". I den ny Øster-· 
marie .Kirkes Prædikestol, hvor de .omtalte i Egetræ ud­
skaarne Billeder er anvendt, staar imidlertid det gamle · 
Aa:i;stal 1593, saa Thuras Meddelelse maa have en Tryk-· 
·fejl. I Østerlars Rundltjrken blev 1595 opsat den Prædike-· 
stol, som staar der endnu. Den er forarbejdet af Egetræ· 
med udskaarne Forsiringer i Renæssancestil. I rhombe-· 
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formede Firkanter fremtræder de 4 Evangelistfigurer. paa 
4 Felter mellem 5 joniske Søjler, omgivet afgylden latinsk 
Indskrift forneden og foroven; og den Prædikestol, som 
findes i Rø Sogns ny Kirke har lignende Udsmykning. 
Den skal efter mundtlig Tradition stamme fra Hammers­
hus' Kapel. Fra samme Slotshelligdom har Ny Kirke og­
saa faaet sin sjældne smukke Lysekrone, som hænger i 
Koret. I blankt Messing skinner øverst en Ørnefigur; og 
fra de 12 s-formige Lyseholderarme titter smaa Mands­
hoveder frem. Paa Midtpartiets blanke Kugle er indgra­
'veret: 1594, og J. K. med Vaabenmærket A samt A. S. D. 
med Vaabenmærket en Hue, hvad skal betyde, at Lyse­
kronen er skænket af det adelige Par: Landsdommer 
Jens Kofod til KynP.egaard og hans Hustru Anna Spændt, 
der brugte de anførte Mærker i deres Vaaben. (Jul .. Bid­
strup: Stamt. ov. Faml. Kofod S. 1); og Gaven skal være 
givet til Slotskapellet, mens Landsdommeren bestyred~ 
Lensmandsembedet paa· Hammershus nogle l\'Iaaneder l 
.1594 efter Falk Gjøes Død. (Den sidste Slotspræst Jakob 
"Tresløv, der blev forflyttet til Nyker 1648, har rimeligvis 
·taget den med til Ny Kirke). 

Ogsaa nye Altertavler blev Kirkerne forsynet 
med i de Aar; og delutherske adelige,. som gerne 
bekostede dem> brammede her med "gode Ger.,.. 
11inger", mere end de katolske Helgener havde gjort 

Rønne Kirke havde ifølge Thura endnu 1756 den gamle 
katolske Altertavle "med rig og strerk Forgyldning og 
Billedværk J>rydet", og hvorpaa Kirkens Skytshelgen St. 
'Nikolaj, St. Kristoffer med Jesusbarnet,. Maria, Johannes 
Døber og de 12 Apostle var fremstillet foruden forskel­
lige Kvindefigurer' paa Tavlens Fløjdøre; men oven over 
denne. Altertavle var "en Tavle af Træ opsat, hvorpaa 
nogle· bibelske Historier ere i Malning forestillede; paa 
.samme læses disse Ord: Anno 1591 haver Espern Kofod 
givet denne Tavle til denne Kfrke". EspernJ\.ofod var Byens 
Borgmester og regnede sig nok hørende til den kofodske 
Adelsslægt. 1596 fik Knuds Kirke en "zirlig Altertavle''.,_ 
hvorpaa der ved Siden af Giverens Vaabenmærke bl. a. 
:stod: .Anno 1596 da ga'IJ Jørgen .Gagge og k1tm Hmtrn Mette 
Peder Hansdattei· denne Tavle til St. Kniids Kirke. Vester­
inarie og Bodils Kirker fik hver en ny Altertavle hen­
holdsvis 1597 og 1598, den sidste "med Billedværk; M:a.:. 
.ling og Forgyldning"; og Ibs .. Kirke ell' do. 1614 "med 
Billedværk og ·Maling" - alle" 3 med fatinskindskrift om 
"~fores Opri!1delse. AarJ600 fik.Svaneke· Kirke eh Altertavl~ 
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a:I' ~Billedhuggerværk smukt malet og forgyldt" og med Ind­
skrift, der fortæller, at der til lkns Belwsttiing er godvilii{len 
givet o,q f oi·æret at ærlig Mand Mads Knap, Byfoged og Kfrke­
vær,ge her sammesteds ti gode Daler til Guds Ære, Kirkens Be­
pryde&Be og deres Ihukommelse" - altsaa en ny (luthersk) 
Fo:rm for Sjælegave og Helgendyrkelse (Thura S. 130, 131, 
83, 90, 70, 64 og 155). Det :i.nteressan.teste af den Slags er 
dog den Altertavle, som i Aaret :rnoo blev skænket af de 
lundske Domherrer tH Aa Kirke, samt det tilhørende Al­
te:rbord fra 1608. Denne Kirkeudsmykning, der er et 
kunstnerisk Billedskærerarbejde i Renæssancestil og maa­
ske udført i en nede:rlan.dsk Snitteskole, fremtræder ikke 
blot som et brammende Minde om Kongen og Giverne,. 
men er tillige et talende Eksempel paa, hvad Renæssan~ 
cen turde føre ind i et kristent Gudshus. Altertavlen be­
staa:r af 2 Afsatser afdeU ved svære Lister med en Kar­
nis over det hele; og i hver Afsats er de forskellige Fel­
ter omrammet af antikke Søjler - alt udsmykket med. 
e:n overvældende Rigdom af ophøjede og fordybede Vo­
luter (Søjlesnirkler), Sirater og figurer i forskellige Stør­
relser og Farver. Fra de midterste Felter i nederste Af­
sats lyser Nadverindstiftelsesordene og Paulus' alvorlige· 
Formaning omNadve:ren paaDansk; men de andrebærer 
latinsk Indskrift; og i 2den Afsats er det skønne Midtfeldt 
med Fremstilling af .Jesu Daab paa Baggrund af Sø og 
Solopgang omgivet af et Felt med Inskriptionen: Oapitu­
lum, en Ristfigur og Lundense til den ene Side og et Felt 
med Billede af St. Laurentius med en Rist og Indskriften 
.Anno 11u.:o til den anden, medens Søjlerne er smykket med 
Karyatider (hedensk-græske Kvindefigurer) i folderige­
Dragter ·og med allegoriske Te~ en med Kande og Bæ­
ger, en anden med en Vægt, en tredie med et Kar og den 
fjerde med en Søjie; og uden. om dt;lite er et Tilh:ieng til 
hver Side med en Mængde Sil.:irkle:r, Sirater og Engle­
hoveder i en broget Forvirring af gyldne, røde, hvide og 
hlaa Farver. Paa Karnisstykket ses andre Kvindefigurer~ 
Smaataarne og Sirater; og ØV!<!rSt mellem alt dette straa"­
ier Kristian den 4des kgl. Vaaben og den gyldne Indskrift: 
Vivat Et Valeat Ser DatJMY(~m Re.X Christian 4. (Leve vælde­
lig den hæderfulde danske Konge Kristian den 4de!) -
Alterbordets Sider uden. om det gamle Stenalter er for'-. 
synet. med tilsvarende Udsmykning .bekostet af samme 
Lun.de Kapitel 1600. Forsiden er del!:. i 3 Felter med gyl­
den 'dansk Tekst fra Joh. &. og ;3. omrammet af udskaarne 
SøiJer med Kary:;ttider . i forskellig Fremstilling'. Den 
nordlige ijjørnefigur med F.uglen. <>g Sværdet· taler . om 
GI~de og. Kraft, den. næ,s:t~ Jli;i~r,,.'ll;ied'Barnet og Hjært~t 
. om Uskyld· og· Kærlighed~ ·den 3d:i.e med ·Kande og Bæger 
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om Gavmildhed og Barmhjertighed, og den 4de, Hjørne­
figuren til Syd med Vægt og Sværd, om Retfærdighed og· 
Dom; og Alterets Endeflader har lignende Figurer - alt 
saare smukt; men lægger man saa Mæ:rke til, at hver af' 
Figurerne har foran. Skødet et Skjold med et Mandsansigt 
og derfra nedhængende Frugter, saa ser man, at her· 
fremstilles Manden som Kvindens Værn og med den frugt­
bare Naturkraft, hvilket er en meget smagløs Symbolik 
paa et Alterbord; thi ved Alteret er det ikke det 
naturlige, men det i Daaben genfødte ny aan.de­
lige Menneske, der skal hente Styrke, nemlig 
Jesu Op standelseskraft, for at k_unne blive for­
beredt til Herligheden hist (jfr. 1. Kor. 15., 50. og 
Matth. 22., 31). osv.). - l det hele taget gør saavel Alter­
tavlen som Alterbordet med. sin overdaadige Udsmykning 
og sin. Konge- og Kapitelsforherligelse et forstyrrende 
Indtryk paa Kirkegængeren i Stedet for at vække ham 
til Andagt. Der mangler den ophøj ede Ro og den 
h~mmeldragende Storhed, som fandtes i den tid-. 
lig-middelalderlige Kirkepryd: det enkle Kruci­
fiks paa Alteret med HvælvningsbiHedet oven­
over, hvor l,{ristus saas paa Tronen i en Regn­
bueglorie omgivet af de heUigeEngleogApostle; 
og det samme· gælder for Resten· flere lutherske Kirkers. 
Alterudsmykning. For at bød-e Udt paa Aa Kirkes uhel­
<lige .Altertavle har man se11ere anbragt et Krucifiks foran 
den ene Træsøjle. Men det passer ikke'rigtig til det øv­
rige, og det omtalte Renæssancekunstværk vilde "gøre 
sig" bedre paa Bornholms Museum (jfr. H. Holm: Bornh. 
ældg. J{irker, S. 12). 

Med Hensyn til Kirkevæggens Udsmykning blev 
der ligeledes i disse Aar foretaget Ændringer. 
Gamle. Kalkmalerier blev ove:rhvidtet og andr.e 
paaført; men· heller ikke det tjente alle Steder til 
at forhøje Kirkehusets Værdighed. 

Ifølge· Magn. Petersen. blev Triumfbuen i Nilars l{irke 
ved Aar 1600 smykket ind mod Koret med "en tarvelig 
udført Bladfrise i røde, gule og sorte. Farver, ligesom 
der :pa,a Fladen- under Buen blev malet "nogle røde og­
gnle Rosetter", Vestermarie Kirke var·{indtil 1834) "ind ven­
d~g ~alet .med bibelske. Historier al fresco", hvilken Ud­
smykning ·:den rimeligvis ogsa*-· har faaet ved det 17de; 
Aarhundreqes Begyndelse; og i. Ny Kirke findes paa~ nor­
dre Rundmur ·Levninger .. af· Renæssanceornamenter, som .. 
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:hidrører fra samme Tid. De er udført i graalige Farver,.. 
-og hele Rundhusmuren har nok været prydet med den 
:slags, der ifølge K. Thorsens Skildring ("Bh. Tid." 7/ 9 1920) 
.bestod af et "Virvar af Voluter, slyngede Baand, ind­
smigrende Kvindeprofiler, skæggede Mandshoveder og 
naive Børneansigter, flankerede af slanke Blomstervaser 
fra fyldingssmykkede Postamenter, alt i alt en Dekoration, 
·der minder om denne Kunstarts Mangel paa - om man 
.Saa maa sige - religiøs Følelse"; og denne Dekoration 
er altsaa bleven malet for at dække den S. 231 skildrede 
Fremstilling af St. Kristoffer med Jesusbarnet samt det 
blødende· Lam osv. fra Dronning Margrethes Tid.· 

Saaledes kom de middelalderlige bornholmske 
'Gudshuse altsaa til at se ud ved Begyndelsen af 
·det· 17. Aarhundrede. Der blev øvet voldsomme 
Hug mod deres faste Mure for at skaffe mere 
Lys og Luft ind, og. der blev gjort meget for at 
faa dem tidssvarende; men det ~temte ikke alt med 
·deres oprindelige Præg. Landsognenes 400-aarige 
Kirker med de store, ny Vinduer og ny spidse 
Taarntage talte vel endnu ærværdigt fra de skov­
·og mark.kransede Bakker, Købstædernes noget 
yngre Gudshuse med de smaa knejsende Spir 
skuede som · f.ør ud over Havet; men alle stod 
saa underlig famlende over det, der var sket, og 
forventningsfulde overfor det, der skulde komme. 

Beboerne havde det omtrent ligesaa. Den 
voldsomme Fremfærd imod. uluthersk Tro og 
Tænkemaade var fortsat. 

1597- havde Tyge Brahe maattet fortrække, bl. a. fordi 
han holdt med en kalvinsk sind.et Præst, og 1607 var Prø­
fessor Jørgen Dybvad bleven afskediget, fordi han havde 
kritiseret nogle af Kongens kirkelige Anordninger og an­
grebet adelige, der ".gøre Paastand paa Forfædres Hæder", 
skønt. de "intet have uden af Guds Naa:de"; og 1609 blev 

·en anden Professor,- Ivar Stub,, fradømt Embedet, fordi­
.han· ~avde-· ført kalvinsk Lære· og kritiseret -Professor 
-~i;rns Resensbog,st~ykorr:ekte 9g )mudrede ~~~l9;Versæt-. 



-ielse. For imod Kalvins aandelige Nadveropfattelse at 
bevise den katolsk-lutherske materialistiske lærte Resen, 
at Kristus havde været Menneske fra Evighed af; og da 
denne Paastand bl~v stærkt angrebet af Præsten ved Ni­
kolaj Kirke, Ole Kock, helmede Resen ikke, før han 1614 
fik Kongen og Konsistoriet til at dømme denne "Kock" 
som "Løgner og Æreskænder" og "Overtræder af Ordi­
nansen" og til at have sit Liv forbrudt, om han ikke 
inden 14 Dage var ude af Landet. Flere andre Personer 
mistede deres Embeder af lignende Grund. Paa Born­
holm blev Rønne Præsten Pedersen Gjønge afskediget 
1606 "formedelst adskillige vigtige Aarsager og grove be­
gangne Forseelser"; men om det gjaldt Lære eller J.,i:v, 
omtales ikke. Siden. har Knudsker været Anneks til 
Rønne. (Series Pastorum S. 110 og Hii.bertz' Nr' 392). 

Medens de lærde stredes om teologiske Spids­
findigheder, holdt baade Præster og Lægfolk paa 

· at more sig - tit paa en uværdig Maade, og Vid­
nesbyrd om aandeligt Liv blev en Sjældenhed. 
I Aaret 1611 havde Rø Præsten Jens Christensen 
rØmt af Landet for "Horsag"; og Resultaterne fra 
Skaanel)isp Povl Mortensens Visitatsrejse paa 
Bornholm 1616 bekræfter det sagte. 

Ved den Visitats fik Præst o~ Degn vel overfor Bispen 
ofte "det bedste Vidnesbyrd af Tilhørerne"; men det -op­
naaede ogsaa Aaker Præsten Morten Brynch, om hvem 
Bispen selv sagde, at han levede "et løst og ugudeligt 
Liv altid tilbøjelig til Bægrene", og indrømmer, at "man 
ej kan' fæste Lid til de plumpes (Bøndernes) Vidnesbyrd". 
Hasle Præsten Mikkel Olsen blev ogsaa beskyldt for at 
være drikfældig; og Præstekonerne var <ilet galt med flere 
Steder, hvad er (vel ofte kom af, at den ny Præst gerne 
giftede sig med sin Formands Enke for at slippe fri for 
at udrede Enkepension af Kaldet. Klemensker Præsten 
Lars Mikkelsens Hustru blev karakteriseret som "rebelsk", 
uduelig til at sørge. for huslige T,iiag; og Ny ker Præste­
fruen, der 1620 blev Enke efter sin "forsømmelige" Mand 
Anders Mikkelsen, fik siden hos sin nye Mand, Nilars 
Præsten Baltasar, en ineget daarlig Karakter for Hushold­
ning. Olsker Præsten Niels Andersen var "retskaffen, 
men ulærd". Med ·Hensyn til Præsternes Prædikener saa 
kårakterisere:J;" Bispen dem slet ikke eller betegner en 
~Iler anden som "jævn; "lærd", "pompøs", "mager", "god." 

··,..·. 



'filtei~ "frchn"~ Kim ·.østermarie Præsten Antonius. Olsen 
·fik··:flet Lov,- at hati holdt "e11 mege:t·lærd ·og opbyggeHg 
Frelsesj:irædiken ud fra Kapitel 7 til Rom. om .Livets Ny­
li'ed''.; ·h,'oraf 'man kan skønne, at denne Præst selv 
har besidd.etTt·oe1'lsNaadegave og arbejdet paa 

"·at vække en levende -Tro. hos. sine .Sogll'e.bør.n; 
in:en slig't :var ttltsaa noget ·ei:iestaaende: Det var rime­
ligxis for'RriStrisbekendelses Skyld, .at· sidsb1ævnte Præst 
~ ·'l\:ails ·Hustru ble'ir 'Gcnstan d for et brutalt .Overfald ar 
~ · vis Svfaid Jfolin (Series P:istonim S. 144). Degnen i 
·Østerfuari'e S.og~" .Tahi.1s Johansen, faar ogsaa Lov for at 
v~-ere- ,;megeJ omhyggelig i sin Undervisning".; men .ikke 
::tne: \1Jegn~ .fik· det Omdønune .... Hans Madsen. i Nilars var 
"e1i'Olding" ·og niaatfe· paamiudes at.1-.atekisete uied Bør-

. n-ene,· og ,I~eg11ei1 i Bodils var. en "Vittigmager". Der var 
il'et •ogs~a gålt med flere Ting; thi ,;efter endt Prædiken· 
u'ti.darog:Ungd,ommen .sig .. og Jod sig ikke ·eksaminere", 

. og ·::en,: usæ(lelig pige erklærede for Bispen, at hun var 
"fO:rfo'det af ·ert r>æm:on" til flere .Gange at føde "uforme­
lige .Fostre". Nexø. Borgmester og :Byraad klagede over, 
at de: ~kRe· ha.vde faaet nogen Degn (eller Rektor) til at 
ui1dervis:e Ungdommen, uagtet de vilde by'd:e ham en ·aar- . 
l:i'g'<LØn- •af 20·J.oachimsdaler (ca . .80 Kr.). I Rønne, hvor 
man .havd,e. baade Rektor. o~Latinskole, var der 29 Drenge 
(Peblinge)· og. 9. Piger som ~~;:olediscJ?le, ·de første ;,meget 
smaa og ud;i~nede· - alle 1 ABC-'l\.lassen"; ·og ·Rektoren 
Dav:i'cl·.Tieleman. g,jorde yel "omhyggelig sin Pligt", men 
1~1i: Y-ar, ,;en ·nhi.gtiit .og· Ægtes};;absbryder". I samme Bys 
Hogpi:ro,l under.holdtes JO. fattige; men Indtægterne . var 
fol"· ri;nge, til Underl1old. fOr "disse Stakler". (Hubertz' 
Nr. 419); 

Aåi;-et .1617 skulde.· være et Jubelaar for. den 
hitheriik~·. ;lfu.k.e · til Mihd.e orn den . store :R.efortna,­
_foJ.:s · Øpslag· af. de_,95·sætninger mod· :A:fladshan­
'·de!en 1517· .. Ærlig;talt var der ·endnu, ikke meget 
ilt·fej;'te·Jor~ thi vel var den lutherske'Kultus 
·.i .ffø·g!l;e :Hovedpunkter: blevet mere evan­
~teJ'isk1ena-.aet1 romer-katolske·,·ttri!n den· var 

. ~ ...... ::."::J . . . ·' 

til.~Oengælt;t i visse. ffimdi!t!tzd'et blevet· fattig'l{re. 
T Stjre'Sæf'· var- ·den- inindst. ·ligesaa ariStokratisk 

. <~·ifJet'l: katol$k:'e.~:"og .tnan. ~orde flere· af;aentzes 
Fejl om igen ...,... paa en iiy Maade. Den. ·ny 



tære og Kirkeskik. hav.de i hvert Fald ikke f.or:.. 
maaet at vække Folket tiUtriste'ligt Liv. Det, som 
Bornholmerne saa ·vel so;m ·andre Danske trængte 
til, var - ikke. Lærepedariter og Bødler, men 
heHigaaiidsbegavede Styrere, der .i nogen Ma:ade 
lignede den katolske Egi:n, Eskil og Anders Sune­
sen~ den· lutherske Arvid Pedersen og Banke . og 
mest · saadanne som de ·bøhmiske Brødres Fri­
me:1:1igheds-Ledere. :--- Hist og her arbejdedes vel 
med smaa Kræfter for Guds Riges Fremgang; 
men i det store· og hele· laa ,den mishandlede 
Fjeldø med de i Naturen og Folk.et mange Mu­
ligheder endnu ensomt derude i Østersøen og 
drømte om .......... bedre Tider. 
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Kilder ur nær,?ærende Værk~ 
Foruden de i Teksten angivne. Kilder nævnes.: V. 

Madsen og R Petersen: Geol. for Gymn. K. Grønwall: 
Grundr. af Bornh. Geologi. E. Vedel: Bornh. Oldtmd. og 
Oldsager samt Efterskr. t. do. Dn. Tidsskr. 1905. Aage 
Schmidt: Slægtens ældste Relig. Ottosen: Nord. Hist. 
"Den ældre Edda v. Møller. Chr. Winter: Mythol. Haand­
bog. L. Wimmer: Dn. Runemindesmærker. F. Buhl: Re­
ligionshist. Fuldst. Bønnebog for kat. Kristne. H. N. 
Clausen: Katol. og Protest. Kirkeforf., Lære og Ritus. G. 
V. Hansen: Oldkirk. Nadveroffer. Fr. I-Iammerick: En 
Skoh..stik. f. Norden. Rosvall: Die Kirchen Gotlands. Uber 
Land und Meer 1906 Nr. 1: L. Bostrup: Rønne Kirke. 
Allen: Haandb. i Fædrel. Hist. L. Koch og H. F. Rørdam: 
Fort .. af D. Kirkehist. fra 1517 til 1848. V. Bang: D. d. 
Kirk. Hist i Kr. i.ldies Tid og do. fra 1559 til 1699. S. 
Muller: Kunsthist. Forsk. Leksika. Skrift!. Opl. fra Na­
tionalmuseet og Stednavneudvalget. :Mundtlige Opl. fra 
Prof. Bidstrup, Arkitekt Thorsen, Fabr. Hjorth, Avlsbr. P. 
Tl:Jprsen o. fl. Opl. fra Avisartikler o,g egne ~nders.øgelser. 

Rettelser: 
Side 51 i 8de Linie foroven i Parentesen: (søndre Side), 

læs: (nordre Side). 
64 i 10de forn.: Messeskjorte, læs: Messehagel. 
93 i 7de - foroven: 8 / 4 Ø, læs: Del af Øen. 

- 273 i 8de forneden: i Rønne, læs: i Rønne Kirke. 
- 261 i 12te - foroven: Efter "ingen Lettelser" til-

føjes:. Rønneboerne maatte blot som Privilegium slippe 
med at bringe tilsejlede Varer i Land, Bønderne skulae 
føre dem til Slottet. -

... 
En Tak. 

Til Sliit ·en Tak til alle, de1· har støttet mig i Arbejdet rr;ed 
denne-Bog, som Gud har givet mig Naaile til at komme frem 
med. En Fortsættelse vil muligvis følge, om denne - trods sine 
JYianglet• - bliver vel ·modtaget. 

Bønne, den 20. November 1920. 
Karl M. Kofod. 

Bornholms Avis' Try,k. 




